

VERJETA

JE

KRËSHTRËVET

JE JE

PARKALËSITË

-Madreron Shpirtit jim t'ëne
 Zone, e frima jime u gzaa te
 Perëndia, Shelbuesi jim.
 -Tij me të nderoshme se Hje-
 ruvunt e pa të përkratur më të
 lëvdoshme se Serafim, që pa
 fare u ndotur të lartën fialë
 lide, vërteta Mema t'Zotit,
 po madhërojem na.
 -Se Ai shturi sit mbi uftësin
 e shërbëtores s'tij: e sht se
 që nani kanë të më lumërojen
 gjithë jini. Se më bë mua
 shërbise të mëdha i Mëndem
 e shejt isht embri i Tij.
 -Tij më të nderoshme...
 -E lipisa e Tij jini pas jine
 mbi ata që i tremben Atij. Ai
 bëri fukji me kraun e Tij,
 shpirtit madhështorët të
 mendimi i zembres s'tire.

Mëmës të t'in'Zoti, kij lipisi
për ne. Lipisi, i Madh'in'Zot. (12)

I sgjuar nga gjumi të haristis,
 o Shejtia Trini, pse paj të madh-
 es mirësi t'ënde e durim, ngë u
 zëmërove me mua përtats e i mëka-
 truam ngë më dënove për paligjë-
 sit t'ime, po ke pasur lipisi për
 mua e mua i kjëlluam gjumi që ngë
 ndienj më gjë, më sgjove e më grë-
 jte sa t'i jipia lëvdi Pushteties
 t'ëne. E nani ndritëmë sit e me-
 ndien, sbillëm gojën, lemë të men-
 donjë fialët t'pte e të ndëlgonj
 urdhurimet t'atë e të bënë vull-
 imin t'ënt e të msal Tij me të u
 shmalur zëmbrie e të lëvdonj të
 gjithë shejtin embër t'ënt: të
 Atit, të Birit e të Shpirtit Shejt
 nani e për gjithëmonë e për jetë
 të jetëvet. amin.

Lëvdi Tij, Rrekj, Perëndi i gjith-
 mëndëm, se te kujdesi i jiti i hji-
 nushëm dhe njeridashës më bëre të
 mirë mua shërbëtuar jiti i pavëje

-Tuke lindur Gjellëdhënësin*shpë-
 tove, o Virgjëreshë, *Adhamin nga
 mëkata; e i dhe Evës *gzim në
 vent të helmit; *atë që ra nga
 gjella *e ngrëfshit tek ajò pa-
 meta *Ai që ngak Ti u mishërua
 Perëndi edhe Njeri.

Allilulia. Lëvdi Tij, o Perëndi. (3 he.)

.....
 Që nga dialëria jime kam luftë
 me trazime t'Shpirtit; po Ti vet
 eja e më dihmò e shpëtomë, o Shel-
 buesi jim.

Ju që mbani mbri Sionit, ka t'
 jini të dhunuarm nga in'Zot, si
 bari pra në ziarr jini ju të
 djegur e bër shkrimp.

Lëvdi...

Paj të Shpirtit Shejt çilido Shp-
 irt vien në jetë, e e pastrë lar-
 tësonet e ndritësonet fort nga e
 Trinismia Njëni fshehurith shej-
 tëruar.

(Si gjindia vete te puthenj Vangjejin thuhet ms.50)

Nant... Kijme lipisi, o Madh'in'Zot, paj te maddes lipisi s'ate, e paj shu- mizes te dhamshturivet t'ote shuaj paligjesin t'ime.

Nant... Kijme lipisi, o Madh'in'Zot, paj shuaj shuaj, *Ti shuajem shuaj- zen e mekatetevet t'ime.

Levdi...

e 'Tij shkell mortien.

durnar Krikjen per ne me vdekjen levdojem Ngjallien e 'Tij. Pse, tue ta. Tue bekuar gjithemone t'en'Zone Krikjes erdhi hareja te gjithë je- shejte te Krishtit. Pse pr'ane te me, le t'i permisem Ngjallies s- thërresiem. Hani ju gjithë te bes- ter veqe Ije e embriin t'ent na Perendia jine, nge njohtem na t'ja-

Paj te Shpirtit Shejt *po buro- jën te gjithë hirevet kronjet* e potisiën gjithë e tërë kriesën * për të lerit e gjellës.

E sa të na bënë të mirë të gje- gjemi Vangjejin Shejt, parkalesi- em t'en'Zonë Perëndin t'ënë.

Lipisi, lipisi, lipisi, i Madh'in' Zot.

-Dieja! Ngrëhemi shtuara sa të gje gjemi Vangjejin Shejt. Pakje të gjithëve.

-Edhe shpirtit t'ent.

-Piesë të Vangjejit Shejt si shkruan Shën...

-Lëvdi Tij, o i Madh'in'Zot lëvdi Tij.

VANGJEJI

(Një nga 12 të mëngjësorit)

.....

Nani çë pam të Ngjallurit e Kri- shtit, le t'i permisemi t'in'Zoti, Isuthit të vetmit të pamëkatë. Proskjinisim Krikjen t'ënde, o Krisht, e Ngjallien t'ënde të she- jte himnojëm e lëvdojem. Se Ti je

Ati t'jine çë je ne krijell, shej- tëruar klot embri i jiti, arthet

Lëvdi... nani...

in'Zot.

Lipisi, lipisi, lipisi, o i Madh' paj embriit t'ent jipna shëndet. Kij kujdes për sëmundat t'ona e Itesat t'ona: vërrej, o i Shejt, e t'ona: mos kujto, o i Madh'in'Zot, si për ne: ndëjena, o Zot, mekatet Trini gjithë e shejte, kij lipi-

e për jete të jetëvet. Amin.

Lëvdi past Ati, Biri edhe Shpir- ti Shejt, nani e për gjithëmonë

Lipisi për ne. (3 herë)

em, Shejt i pavdekshëm, kij Shejt Perëndi, Shejt i fukjish-

te Shpirtit Shejt. Amin.

NE ember te jait te Birit e

PARKALESIA E MENAJTES

neve sot; ndëjena dëtirët t'ona, si na ja ndëjejem të dëteruamëvet t'anë, e mos na le të biem ndë nga- rie, po lirona nga i ligu.

Se jotia isht rregjëria e fukjia e lëvdia: e Atit, e Birit, e Shpirtit Shejt, nani e për gjithëmonë e për jetë të jetëvet. Amin.

I larti Perëndi, Ti çë na grëjte nga gjumi, na të biem permist e du- am të të lutemi e të të thërresiem me lëvdin e Engjëjëvet: i shejt, i shejt, i shejt je, o Perëndi, paj të Zonjës Mëmë e shën Mëri, paçe lipi- si për ne.

Lëvdi...

Tue më sgjuar nga gjumi e ngrëjtur nga shtrati, ndritëmë, o i Madh'in' Zot, mendien, sbillëm zëmbren e buzët sa të të lëvdonjë, o Trini e Shejte: i shejt, i shejt, i shejt je Ti, o Perëndi, Paj të Mëmës t't'in'Zoti kijna lipisi për ne.

Nani...

Gjikëtari ka t'vinjë njëiherie e veprat e nganjeriu kanë të jenë sbëluarë. Me dre në mes të natës po thërresiem: i shejt, i shejt, i shejt je Ti, o Perëndi, për parkalesitë e

Shejt, I Shejt je, o Zot.
bashk me Geratim: I Shejt, I
int, ne nje klene, t'uke thirru
*edhe Shpirtin Shejt; Shejten tr-

Lëvdi...

Perëndi * At nga varri u ngre.
kure *nëmeroni të gjallin? se si
thoshet atireve: si ndër të vde-
es, *Gjegjen zërin e ngjallit që
me marta * të varri jiti, o Shebu-

I bekuar je, o Zot,...

thonjt.
Lien e Krishtit Apostojvet
mit sosti, mos klanj me; * po Ngja-
gjellit e i tha: * kjerot i vajt-
vajtuar; * po përpara i dollt kn-
rroden në varrin t'ent * tue
-Menatnet n'ize * Mirreprezet

I bekuar je, o Zot...

est u ngre nga varri.
ju varrin e vërreni, * se Shebu-

reprezetet i thoshet: shihni

O e lëvduashme Povirgjëre Meme
e t'in'Zoti, ndej Parkalesin t'ene
Bartit t'ent e Perëndis t'ene e
Lipti të na shpëtonjë, paj t'ent,
Shpirtit t'ane.
Shpresa jime e Ati, pështrimi jim
e Biri, mbrojtja jime Shpirtit i
Shejt: o Trini Shejte lëvdi Tij.
Gjithë shpresën t'ime e vura
tek Ti, o Mema e dritës, ruajmë Ti
nën pështrimt të shpëgarrt t'...

Përit mirë, o i Madh'in'Zot, edhe
zërin e parkalesit t'ime si atë të
Shejtravet Fuktit të mendgëme, të
pëlkjefit se u t-t'fal me zëmëre
të pastre e me shpirt përunjësie
lutien t'ime megjithëse bërë me
buzë të fëllikjura; sa edhe u të
marre pjesë të numert i Virgjëre-
shavet të urta me të shkëlkjierit
Gazmor të shpirtit t'ime e të le-
vdonj të Ati e Te Shpirtit Shejt
të lëvduamin Perëndi Fialë. Amin.

8

liroi, *e jetës i dha të madhen
lipisi.

IV

Të gzuamen e Ngjallies nduhtë*
si nga Engjëlli dsun *e t'in'Zot-
ti dsënësëvet *e prindravet mah-
kimin të helkjur Apostojvet me
gzim i than: *kle mundur vdekjia
*u ngre Krishti Perëndi *tue dhë-
në jetës të madhen lipisi.

V

Të panisëshmen Fialë me Atin e
me Shpirtin *çë leu nga Virgjëra
për shëndetën t'ënë *lëvdojëm të
besmë e proskjimisiëm; *se deshi
me kurm *të hipej në krikj *e mo-
rtien të duroj; *e të vdekurit
të ngjallëj *me ngjallien të lëv-
duashme e 'Tij.

VI

Fukjtit engjellore mbi varrin
t'ent e si të vdekurë ran ata
c'e ruajën *e mbeti Mëria tue

9

përpokje Ti Virgjëreshën * e
gjellën i dhe; *o i ngjalluri
së vdekurish, o Zot, paçe lëvdi!

VII

E prishe me krikjen Ti vdekjien
* i sbille kusarit Parraisin *të
Miroforëvet vajin i prore * e
Apostojvet t'atë urdhurove të
leçitiën: * se u ngjalle, o Krisht
Perëndi, tue i dhënë jetës të
madhen lipisi.

VIII

S'larti u sdripe, o i përmall-
shëm * te varri tri ditësh Ti
hire, * nga epshet t'ona t'na
lirosh, o Gjella e Ngjallia jonë
* lëvdi Tij, o i Madh'in'Zot.

P O L I E L E O S (ms.135)

Lartësoni t'ënë Zonë se isht i
mirë!

* per l'ipist, o Dseneset? Enkretill
 -Perçe mirrat * perziem me lotët
 I bekuar je, o Zot, ...
 nga Pisa gjithënjëri l'rove.
 bashk me T'ij Adhamin egjove * e
 kjes * fukjin sose e jose, * e gë
 ruar, * T'ij o Shelbues, gë të vde-
 par T'ij * nder të vdekurit neme-
 Lusma e Engjëjvet * u famas tue

I bekuar je, o Zot, mësome T'ij të
 drejtat t'ote.

EVLOJITARIA ANASTASIMA
 (Kendonen vetëm tek e diellit)

-Lartësoni Perëndin e Kjiellit.
 në gjithënjëri.
 armikjët t'anë; Ai gë jep të ngre-
 për ne in'Zot, e l'iroi neve nga
 -Se te mjerësia jonë u kufua
 -TRASHGIM Israellit popullit e T'ij.
 dha dheun e t'ire për trashgim...

- Lartësoni Perëndin e Perëndiravet,
- Lartësoni Zotin e Zotravet.
- Lartësoni Atë çë bënë famasmë të mbëdha i vetëm; Atë çë bëri kjielliat me mendie; Atë çë shtroi dheun mbi ujërat.
- Lartësoni Atë çë bëri dritarë të mbëdhenjë i vetëm: diellin për urdhur të ditës, hënzën e izet për urdhur të natës.
- Lartësoni Atë çë rahu Egjiptin bashk me paralindësit e t'ireve, e çë ndsori Israelin ndër mes t' atireve, me dorë të fortë e me krah të glatë.
- Lartësoni Atë çë ndajti dejtin e kukj ndish: Atë çë bëri të shk-oj Israeli ndër mes t'atij; Atë çë shtu Faraonin e ushtrin e t'ij te dejti i kukj.
- Lartësoni Atë çë kjelli popullin e T'ij për në shkretirë; Atë çë mundi rregjëra të mbëdhenjë; Atë çë vrau rregjëra të fortë.
- Sionin rregjin e Amorrenjëvet; e Ogjin rregjin e Basanit; e çë

Kjo punë u bë për anë të t'in'Zot, e t'sht e famasëshme për-
 kam ruajtur nga ata.
 nar e në embër të t'in'Zotit u
 -Gjithë popujt më kanë rreth-
 rini embri e T'ij të shejt.
 -Lëvdoni t'en'Zonë, edhe thër-
 embër të t'in'Zotit.
 tua neve, i bekuar kush vien në
 Perëndi t'sht in'Zot e na u dër-

.....

P.-Amin.
 thëmonë e për jete të jetevet
 gjellëdhënës, nani e për gji-
 njetëklënëshme, e pandarshme e
 Z.-Lëvdi past l'rina e shejte e
 bekona, o Zot.
 P.-Amin. Në embër të t'in'Zotit
 për jete të jetevet.
 doherë, nani e për gjithëmonë e
 Bekuar klot Perëndia jinë kur-

NGA MËNGJESORI (mattutino) I
 TË DIELLIT

APOLITIKJET E TË DIALLIAVET

I

Kur guri kle vulosur nga Judhe-
 njët * e si ushtarët të ruajën kur-
 min të pangar, * u ngreve tri ditë-
 sh, o Shelbues, * gjellën jetës tue
 dhënë, * Prandai e kjielliavet fuk-
 jiti * luri jën Tij, Gjellëdhënës: *
 lëvdi Ngjallies t'ënde, o Krisht, *
 lëvdi Rregjëris t'ënde, * lëvdi ku-
 jdesit t'ënt, o i vetmi njeridashës

II

Kur u sdripe nga vdekjia, * o gje-
 llë e pavdekshme, * atëherë Pisës
 vdekjien i dhe * me të shkëlqierit
 e Hjynis, * Atëherë nga nënshtresat
 e dheut të vdekurit ngjalle. * Gji-
 thë fukjiti të larta ëngjëllore
 po thërresien: * o Gjellëdhënës Kri-
 sht, Perëndia jinë, lëvdi Tij,

III

Le të dëfrenen kjielliat, * le të
 gëzonet dheu, * se punë të mëdha
 bëri me krahun e T'ij in'Zot; * Ai
 edhe shkeli vdekjien me vdekjien;
 * u bë i paralinduri i të vdekur-
 vet. * Nga gropa e Pisës neve na

Q' do fri me le t' l'evdonje t' en
 Zone. L'evdoni t' en, Zone ju nga
 kjiellat, l'evdonie ate nga me
 i lart kjiell: Tij, o Perendi,
 te zot l'evdia.

L E V D I T

Tij me te nderoshme...
 per gjithë jete.
 t' ane, Abramit e l'ares s' Tij
 e, Tij, ashtu si i foli Ateravet
 t'ortit t' Tij, te kujtoj l'ipisin
 I ka ndihur Israelit shërbe-
 Tij me te nderoshme...
 i ka d'erguar te mbrazet.
 ra ata qe kane ur, e te pasurit
 p'arunjurit; ka tsitur me te mi-
 nga thronet, e ka l'ertesuar te
 Ka g'orromisur te fukjishmit
 Tij me te nderoshme...

Z. - U kujtojt Perendia i Madh' in'
 Zot per ne te gjithë te rregje-
 ria e 'Tij, nga here nant e par
 gjithemone e par jete te jete-
 vet.
 P. - Amin. ... sa te presiem Kregjin
 e gjithesis, qe rrethuar vlene
 pa pare tufa tufa ngjefish. Al.
 Z. - Le te mbarojem parkalesin
 t' ene t' in' Zoti.
 P. - L'ipist, o i Madh' in' Zot.
 Z. - Per te shtrajta dhurata ketu
 paravuna, parkalesiem t' en, Zone
 " - Per kate spti shejte e per
 gjithë ata qe ketu hijen me
 besë, me poul e me trembesi te
 Perendis, parkalesiem t' en, Zone
 " - Sa te na ruanje nga çedo helme
 mbri, rrezikje e mieri,
 parkalesiem t' en, Zone.
 " - Ndihena, shpëtona, kijnua l'ipist
 dhe ruana, o Perendi, me Hirin
 t' ent.

-Ditë për ditë do t' bekonj Tij,
 do t' lavdëronj embrin t' ent për
 jetë, e mbë jetë të jetës.
 -Bën-na të mirë, o Zot, te kjò
 ditë të ruhëmi na të pamëkatë.
 -I bekuar je, o Zot, Perëndia i
 Atëravet t' anë, dhe embri jit
 isht i kënduar e i lavdëruar
 më jetë të jetëvet. Amin.
 -Klofshit, o Zot, l'ipisia jote
 mbi ne, ashtu si kemi shpresuar
 tek Ti.
 -I bekuar je, o Zot, mësomë Ti
 të drejtat t' ote. (3 herë)
 -O Zot, Ti pështrimi ke klënë
 për ne bres pas brezi. U thash:
 o Zot, l'ipisi për mua, shëndoshëm
 shpirtin, se përpara Teje mëka-
 trova.
 -O Zot, tek Ti u kam gjetur pë-
 shtrim; mësomë të bënj-vullimin
 t' ent, se Ti je Perëndia jim.

-Oh! Sa në Krisht u pagëzuatë,
 me Krishtin ju veškët. Allilua.
 -Krikjen t' ende proskjinisiëm,
 o i Madh' in' Zot, e Ngjallien
 t' ende të shejte lëvdojëm.
 Z. - Vumëji' re! ... DIEJA!!! Gjegjemi!
 P. - Allilua. (3 herë)
V A N G J E J I
 Z. - DIEJA! Shtuara, gjegjemi Van-
 gjejin shejt. Pakje të gjithëve.
 B. - Edhe shpirtit t' ent.
 Z. - Piesë të Vangjejit Shejt si
 shkruan Shën... (Luk. Mat. Mar. Ja.)
 P. - Lëvdi Tij, o i Madh' in' Zot,
 lëvdi Tij.
 P. - Lëvdi Tij, o i Madh' im' Zot,
 Lëvdi Tij. Për shumë vietë, o Zot.

P. - Amin. Na këtu Hjeruvimt
mistkjisht tue shfakjurit
edhe na Trinis Shejte gjallesore
trisheten këtu tue kënduarit

Z. - Se Ti je Perëndia i lipis
me njeriun që do mirë e na të
jepim lëvdi Tij: Atit, Birit e
Shpirtit Shejt, nam e për gjithë
thëmonë e për jetë të jetëvet.

P. Per shumë vjetë, o Zot.
lipist t'ote.
nga Ti të mëdha e të shumta
llin që këtu ndodhet e pret
i këndojën e për gjithë popu-
shejte, për ata që i shpiren e
mirë këtë e ndershëmë Kishë
mit që ndihën e shërbejën
" Parkalesiëm edhe për të bes-
do ndodhen.
e që llin varrezuar këtu e ku
rit t'anë që vdikjën me besë
për gjithë Prindrat e Vëllezë-
stisen këtë Kishë shejte e
jumë e të paharrashëmë që
Z. - Parkalesiëm edhe për ata të

Z. - Të gjithë po thomi me gjithë
zëmbër e me gjithë mendien
t'ënë, po thomi.

P. - Lipisi, o i Madh'in'Zot.

Z. - O Zot i gjithëmëndëm, Perëndia
i Atëravet t'anë, na të parka-
lesiëm, Ti gjegjëna e kijna
lipisi.

" - Kijna lipisi, O Perëndi, për sa
e madhe isht lipisia jote, na
të parkalesiëm, Ti gjrgjëna e
kijna lipisi.

" - Parkalesiëm edhe për Episkopin
t'ënë (...) e për të ndershëm-
men priftëri.

" - Parkalesiëm edhe për vëllezë-
rit t'anë: priftra, kallogjerë,
diakëra e për gjithë vëllezë-
rën t'ënë në Krisht.

" - Parkalesiëm edhe për lipisi,
pakje, shëndet, shpëtim, kujdes,
falie e ndëjes të mëkatëvet
të shërbëtorëvet të Perëndis,
që rrojën te kjo horë.

Ti je shumë e bekname, o Virgjë-
re, Mëma e t'in, Zot: pr'anë të
Atij që mori mishë ngah Ti Adh!
Kia liruvar, Adhami thërritur pra-
pa, m'kimi kie shlier, Eva kie li-
ruar, v'rar vdekjia e na pameta
patëm gjellen. Prandaj tue kënd-
uar po thërrësim: I bekuar Zot!
Krisht Perëndia jinë se këshu
i përkjën! Lëvdi Tij!

Lëvdi... namt...
e, t'ij.
dhe Ai që jep fukji populit
Kloft lëvduar në kjiell e në
urdhuroi e ata klënë stisurë.
et, se Ai foli e ata u bënë. Ai
Lëvdonie kjiellia e kjiellia-
drita.
Lëvdoni atë, ju gjithë izet e ti
Lëvdoni Atë, o diellë e hënë;

DOXOLOJIA

+Lëvdi Tij që dritën na dëfton
e që jetën dritëson.

-Lëvdi në të lartit Perëndis,
e mbi dhe pakje, ndër njerëzit
vullnes e mirë.

-Imnojëm Tij, bekojëm Tij, adhu-
rojëm Tij, lavdërojëm Tij, fal-
nderojëm Tij për lëvdin t'ënde
të madhe.

-O Zot, o Mbret, i kjiellit Pe-
rëndi, At i gjithë mëndëshim:
o Zot, Bir i Vetëm, Iisu Krisht,
edhe Shpirt i Shejt.

-O Zot Perëndi, Kjenkji i Perë-
ndis, i Atit Bir, që ndsier më-
katën e jetës, lipisi për ne
o Ti që ndsier mëkatët e jetës.

-Pritë mirë lutien t'ënë, Ti që
rri ujur tek e drejta e Atit,
e kijna lipisi.

-Se Ti vetëm je i Shejt, Ti ve-
tëm je Zot, Iisu Krishti, në lë-
di të Perëndis Atit. Amin.

Rregji i kjiellës që na përgë-
zon, Shpirti i së Vertetësisë që
je gjithasajtan e që gjithkujsh
mbelon; o tërsori i së mirave të
që gjellë dhuron, eja e rri me ne
e pastrona nga çdo mëkatë, e ru-
ana, o i Mirë, shpirtat t'ane.

Sot i jerdhi jetës shëndeta:
Lëvdohem Atë që u ngre nga varri
e Atë që na dha gjellën; se tue
shkëlur vdekjen me vdekjen, na
dha neve mundësin e të madhën
lipisti.

Lëvdi past... nani...
Shëjt i pavdekshim, kji lipisti
për ne.
Sot i jerdhi jetës shëndeta:
Lëvdohem Atë që u ngre nga varri
e Atë që na dha gjellën; se tue
shkëlur vdekjen me vdekjen, na
dha neve mundësin e të madhën
lipisti.

P.-Shëjt Perëndi, Shëjt i Fukji-
shëm, Shëjt i Pavdekshim, kji
lipisti për ne.

Z.-Fukji!
Lëvdi past Ati, Biri e Shpirti
Shëjt, nani e për gjithëmonë
e për jetë të jetëvet. Amin,
Shëjt i Pavdekshim, kji lipisti
për ne.

Z.-Se Ti je i Shëjt, o Perëndia
Atit, Birit e Shpirtit Shëjt,
nani e për gjithëmonë e për
jetë të jetëvet.
P.-Lipisi, o i Madh'in'Zot.
Z.-Parkalesiem t'en'Zone.

-Ingjalluri së vdekurish,
(i famasëshme ndër Shëjtrat)
neve që të këndojem: Alllula.

" -Tue kujtuar Zonjën t'ënë po
Virgjërë, Mëmën e Perëndis,
Shën Mërin, gjithë shejte, të
dëlirë, të bekuame dhe të lë-
vduame, bashkë me gjithë she-
jtrat, e na njeri me t'jetrin
e gjithë gjellën t'ënë i tru-
ajëm Zotit Krisht Perëndi.

P.-Tij, o i Madh'in'Zot.
Z.-Se Tij të nget nga lëvdi, nder
e të përmisur: Atit, Birit e
Shpirtit Shëjt, nani e për gji-
thëmonë e për jetë të jetëvet.
P.-Amin.

I ANTIFONË O TYPIKA

Bukur isht të lëvdojëm t'en'Zo-
në e të këndojëm embrin t'ënt,
o i larti Perëndi.
-Për parkalesitë të Mëmës t'ënde,
o i Madh'in'Zot, shpëtona.
Lëvdi past Ati, Biri edhe Shpirti
Shëjt, nani e për gjithëmonë e
për jetë të jetëvet. Amin.

Z.-Pameta në pakje parkalesiëm
t'en'Zonë.

" -Ndihëna, shëtona, kijna lipisi
dhe ruana, o Perëndi, me Hirin
t'ënt.

P.-Lipisi, o i Madh'in'Zot.
Z.-Tue kujtuar Zonjën t'ënë po
Virgjërë, Mëmën e Perëndis,
Shën Mërin, gjithë shejte, të
dëlirë, të bekuame dhe të
lëvduame, bashkë me gjithë
shejtrat, e na njeri me t'je-
trin e gjithë gjellën t'ënë
i truajëm Zotit Krisht
Perëndi.

P.- Tij, o i Madh'in'Zot.
Z.-Se jotia ë pushtetia, si edhe
rregjëria e fukjia e lëvdia: e
Atit, e Birit edhe e Shpirtit
Shëjt, nani e për gjithëmonë
e për jetë të jetëvet.
P.- Amin.

II ANTIFONË O TYPIKA

- e gjithë gjellën t'ënë i
truaqem Zotit Krisht Perëndi.
P.- Tij, o i Madh'In'Zot.
Z.- Se Ti je Perëndi i mirë e që
do mirë gjithnjë e na të
japim lëvdi Tij: Atit, Birit,
e Shpirtit Shejt, nani e për
gjitthemone e për jete të
jetëvet.
P.- Amin.
- III ANTIHONË O MAKARISMI
Ejani të sezonemi tek In'Zot;
ngrejëm zërin me hajdi, Perëndis,
Shëndeta jonë.
P.- Shpëtona, o i Biri i Perëndis,
i ngjalluri së vdekurish,
(i famasëshëm ndër shejtrat)
neve që të këndojëm: Allluta.
HIRIA E VOGELË
Z.- Diejai Shtuara.
P.- Ejani t'i falemi e t'i përmi-

- Për parkalesitë të Shejtravet
t'atë, o i Madh'In'Zot, shpëtona.
Lëvdi... nani...
O i vetëmi Bir e Fialë e Perën-
dis * Ti që je i pavdekshim, *
deshe të njerëzoshme * e të
mirrie kurm për shëndetën e
shpirtit t'ënë * në gji të She-
jtes Mëmë * e po Virgjërë e
Shën Mëri.
Ti që pandëruar njeri u bëre *
e vunë n'krikj, * o Krisht o Pe-
rëndi, * me mortien t'ënde mor-
tien shkele, * Ti që je * një
nga Trinia Shejte i bashkëlëv-
duar * me Atin e me Shpirtin
Shejt, * jipëna gjellë të pasosme.
Z.- Pameta në pakje parkalesiëm
t'ën'Zonë.
"- Ndihëna, shpëtona, kijna lipisi,
dhe ruana, o Perëndi, me Hirin
t'ënt.
"- Tue kujtua Zonjën t'ënë po
Virgjërë, Mëmën e Perëndis,
Shën Mërin, gjithë shejte, të
dëlirë, të bekuame dhe të lëv-
duame, bashkë me gjithë Shej-
trat, e na e njeri me t'jetrin

- M E S H A
Zotit: Bekuarë rregjeria e Atit,
Birit edhe e Shpirtit She-
jt, nani e gjithëmonë e
për jete të jetëvet.
Pop.: Amin.
Z.- Në pakje parkalesiëm t'ën'Zonë.
P.: Lipist, o i Madh'In'Zot.
Z.- Për pakjen e lartit e për shën-
detën e shpirtit t'ënë,
parkalesiëm t'ën'Zonë.
"- Për pakjen e gjithë jetës të-
re, e për këndresën e Klishtë-
vet shejte të Perëndis e sa
gjithe një të jenë, parkales-
iëm t'ën'Zonë.
"- Për këtë shpi shejte e për
gjithe ata që këtu hiqen me
besë, me pout e me trembësi të
Perëndis, parkalesiëm t'ën'Zo-
ne.
"- Për Episkopin t'ënë (...). për

- këri te Krishti, për gjithë
klerin e popullin, parkalesi-
ëm t'ën'Zonë.
"- Për të Parët t'anë, për gjithë
shpin e ushtrin e'tire,
parkalesiëm t'ën'Zonë.
"- Për Horën t'ënë e për nha kji-
tet edhe horë e për ata që i
jesiën me besë, parkalesiëm
t'ën'Zonë.
"- Për motin e mirë, për burimin
e pemëvet të dheut e për kjë-
ronje të pakjëshme, parkale-
siëm t'ën'Zonë.
"- Për ata që janë mbi dejt, për
në dhromë, të sëmure, që janë e
riejën, për ata që janë në
fulakji e për shëndetën e'ti-
re, parkalesiëm t'ën'Zonë.
"- Sa të na ruanjë nga çedò hel-
me, mbri, rrëzikje e miçri,
parkalesiëm t'ën'Zonë.
"- Ndihëna, shpëtona, kijna lipisi
dhe ruana, o Perëndi, me hirin
t'ënt.

Z.-Pë na shkronjë gjithë dita e mbaruame më se më, e shejte, me pakjen, e pamëkatë, lipëmia t'in'Zoti.

P.- Gjëgjëna, o i Madh'in'Zot.

Z.- Ëngjëllin e pakjes, që i besmë na kjiellë të dhromi i drejt e që ruanë shpirtit e kurmet t'anë, lipëmia t'in'Zoti.

"-Ndjësën e falien e mëkatëvet e të fajëvet t'anë, lipëmia t'in'Zoti.

"-Të mirat e qëdo i duhet shpirt-travet t'anë e pakjen për jetën, lipëmia t'in'Zoti.

"-Kjëroin që na vjetet të gjellës t'anë të e sositm me pakje e me pendës, lipëmia t'in'Zoti.

"-Si të kreshterë të sositm e gjellës t'anë, pa dhëmbie, pa të kjiertuame, në pakje e me mbrojt-tie të mirë përpara eji kjiellit të dreruashëm të Krishtit, lipëmia t'in'Zoti.

33

36

Z.-Hiri i t'in'Zoti Jisu Krishti, e Dashuria e Perëndis e At, e të Marrit pjesë të Shpirtit Shejt, kloft me ju të gjithë.

P.- Edhe me shpirtin t'ënt.

Z.-Ngrëjëm në të lartit zëmbrat t'ona.

P.- I kemi tek in'Zot.

Z.- Haristisiëm t'ën'zonë.

P.-Mirë isht e drejt t'i përmisemi Atit, Birit e Shpirtit Shejt: Trinis me një të klënët e të pandarshme

Z.-E kënkën e mundësis tue kënduar, tue 'luritur, tue thërritur e tue thënë:

P.-I Shejt, I Shejt, I Shejt, Zoti Savaoth. Kjielli e dheu janë plotë me lëvdin t'ënde. Osannà te m'i larti kjiell. I bekuar ai që vien në embër të t'in'Zoti. Osannà te m'i larti kjiell

Z.-Mirrni, hani: Ki isht Kurmi i jim, që çahet për ju për

48

Eja, o Zot e Perëndi, në këtë zëmber e në këtë gjë: u të pres me lotë ndër si me gezim e trembësi, me tërbim e me harë të ki shpirt që mua më dhe. Për këtë shpirt të jeta jerdhe e për mua gjithë gjakun derdhe, për atë gjak të parkales Ipme Hiri sa mos të t'ites Perëndi tri herë shejt; të kjo zëmber eja shejt, eja shejt e mos mëno, e këtë shpirt me shejtëro. Mos t'vërresh, o i Madh'in'Zot, se u jam një grushtëth botë po t'kujtos se Ti je At eja njëzë somenat.

të drejtë Gjishëra të Perëndis Shën Jakini e S. Ana, të Shejtit (...) që sot kujtojm edhe të gjithë shejtravet, na pagit lipisi e na shpëtoft si i mirë e që njeriun do mirë. P.-Amin.

45

dishëm, të shejtë, të dëlirë, të pavdekhëm, të kjiellëshëm, gjellëdhënësë, të dreruashëm, si nget haristisiëm t'ën'Zonë.

P.-Lipisi, o i Madh'in'Zot.

Z.-Ndihëna, shpëtona, kijna lipisi dhe ruana, o Perëndi, me Hirin t'ënt.

P.-Lipisi, o i Madh'in'Zot.

Z.-Tue lipur të na shkronjë gjithë dita e mbaruame më se më, e shejte, me pakjen e pamëkatë, na njeri me t'jetrin e gjithë gjellën t'ënë i truajëm Zotit Krisht Perëndi.

P.-Tij, o i Madh'in'Zot.

Z.-Se Ti je të shejtëruamit t'anë e na të japiëm lëvdi Tij: Atit, Birit e Shpirtit Shejt, nani e për gjithëmonë e për jetë të jetëvet.

P.-Amin.

Z.-Le të vemi me pakjen.

P.-Me embrin e t'in'Zoti.

Krishti, Perëndia jine i vërtetë,
i ngjallur si vdekurish, për pa-
rkalesit të Mëmës s' Tij, e delirë
e pamëkatë, me fukjin e Krikjes
shejte e gjelldhënës, me mbroj-
tie të të ndershmevet pushtetie
të poshpirtësme të kjiellit,
për Lutjet e të ndershmit e të
Lëvdashmit Profet e paradhromë
Shën, Jani Pëgzor, paj të vëldua-
shmevet shejtra Apostoj të per-
mendëshim e të shejtravet desh-
orë, paj të shejtravet Avera t' a-

Z.-Lëvdi Tij, o Perëndia jine,
shpresa jonë, lëvdi Tij.
P.-Lëvdi... nani... Amin. Lipisi,
Lipisi, Lipisi, o i Madh' in' Zot,
bekona, o Zot.

Z.-Parkalesim t' en' Zone.
P.-Lipisi, o i Madh' in' Zot.

Z.-Parkalesim t' en' Zone.
P.-Lipisi, lipisi, lipisi, o i Ma-
dh' i' in' Zot. Bekona, o Zot.

Z.-O i Madh' in' Zot, që bekon ata
që të bekojnë e shejtëron ata
që tek Ti kanë besë: Shpëtò po-
pullin t' ent e bekò trazhgimin
t' ent.

Ruaj plotësin e Klishës s' ate,
shejtëro ata që duan hjen e
shpis s' ate.

Ti këthei lëvdin me fukjin t'
ënde të perëndishëme, e mos na
le neve që kemi shpresën tek Ti.

Ti dhurò pakjen jetës s' ate,
Klishëvet t' ote, priftëris, të
Parëvet t' anë, ushtris e gjithë
popullit t' ent; se çëdo të dhë-
në të mirë e çëdo dhuratë e
përsosurë vien s' larti, sdripet
ngak Ti: Ati i dritëvet, e na të
japëjëm lëvdin, të haristisurit
e të përmisurit Tij: Atit, Birit
e Shpirtit Shejt, nani e për gj-
ithëmonë e për jetë të jetëvet.

P.- Amin. Embri i t' in' Zoti
kloft i bekuar nani e për
gjithëmonë. (3 herë)

P.-Amin.
Z.-Pakje të gjithëve.
P.-Ehne shpirtit t' ent.
Z.-Te duhem mirë njeri me t' je-
trin sa një mendie të ligjë-
rojëm:
P.-Atin, Birin e Shpirtin Shejt,
Trinin me një të klenët e të

P.-Tij, o i Madh' in' Zot.
Z.-Për Lipisit e të vetëmit ler
t' it Biri, me të gilin je i be-
kuar, bashkë me të gjithëshej-
tin, të mirë e gjelldhënës
Shpirt t' ent, nani e për gjithë
monë e për jetë të jetëvet.

Z.-Tue kujtuar Zonën t' enë po
Virgjëre, Mëmën e Perëndis, She
Mërin, gjithë shejte, të delirë,
të bekume dhe të lëvdume,
bashkë me gjithë Shejtrat, e na
e njeri me t' jetrin e gjithë
gjellën t' enë i Truajëm Zotit
Krisht Perëndi.

Z.-Diertë! Diertë! Me urtësi. Vum' re.

P.- U kam besë te Perëndia, Ati i
gjithëmëndëmi, që bëri kjielliën
e dheun, edhe te Jisu Krishti i
Biri i' Tij i vetëmi Zot i jinë,
i çili zuri paj të Shpirtit Shejt
e leu nga Virgjëra e Shën Mëri.
Duroi non Ponts Pilatit, kle vënë
ngrikj, vdikj e kle varrëzuar.
U sdrip te Pisa, të tretën ditë u
ngjall së vdekurish. U ngjip te
kjiellia e rri te ana e drejt e
të Jatit të gjithëmëndëmi Perën-
di. Andai ka të vinjë pameta të
bënjë ligjë mbi të gjallit e mbi
të vdekurit. U kam besë te Shpirti
Shejt, te Klisha shejte katolike,
te shokjëria e shejtravet, te të
ngjallurit e kurmit e te gjella
e pasosme. Amin.

A N A F O R A

Z.-Rrim me lutësi! Rrim me trëm-
bësi! Vum' re të faliëm shejten
Dhuratë në pakje.

P.-Lipisi pakje, flijë lëvdimi.

- Z.-E lipisit e të Madhit Perëndi e Shpëtuesi jinë Iisu Krishtti, klopshin me ju të gjith.
- P.-Edhe me shpirtin t'ënt.
- Z.-Posa kemi kujtuar gjithë Shejtrat, pameta në pakje parkalesiëm t-En'Zonë.
- P.-Lipisi, o i Madh'in'Zot.
- Z.-Për të shtrejtat Dhurata paravuna e të shejtëruame, parkalesiëm t'ën'Zonë.
- "-Sa Perëndia jinë çë njeriun do mirë e çë i mori me-hirë mbi shejten therore të'Tij të kjiellshmë e të mendëshëm si bukur erë shpirtullore, nani na dhëfshit Hirin të perëndishëm e Dhuratën e Shpirtit Shejt, parkalesiëm t'ën'Zonë.
- "-Sa të na ruanjë nga çëdo helme, mbri, rrëzikje e mieri, parkalesiëm t'ën'Zonë.
- "-Ndhna, shpëtona, kijna lipisi

- Z.-Posa lipëm njënin e besës e të Marrit piesë të Shpirtit Shejt, na e njeri me t'jtrin e gjithë gjellën t'ënë i truajëm Zotit Krisht Perëndi.
- P.- Tij , o i Madh'in'Zot.
- Z.-E bëna të mirë, o i Madh'in'Zot, sa me besë e pa ftesë të kudsojëm të të thërresim Tij si Tate, Perëndi i Kjiellëshëm, e të të thomi:
- Ati i jinë çë je në kjiell, shejtëruar kloft Embri jit, arthët rregjëria jote, u bëft vullimi i jit, si në kjiell ashtu në dhe. Bukën t'ënë të përditçënen ëna neve sot, ndëjena dëtirët t'ona, ashtu si edhe na ja ndëjejem të dëteruamëvet t'anë, e mos na le të biem ndë ngarie, po lirona nga i ligu.
- Z.-Se jotia isht rregjëria, fukjia e lëvdia: e Atit, e Birit edhe e Shpirtit Shejt, nani e për gjithëmonë e nën jetë të jetëvet

- P.-Për ndëjesë të mëkatëvet.
- Z.-Pini prej këllit të gjithë: Ki isht gjaku i jime, të Dhi- atës së re, çë derdhet për ju e për shumë për ndëjesë të mëkatëvet.
- P.- Amin.
- Z.-Na Tij të fallim t'otet nga t'otet ndër të gjitha e mbi të gjitha.
- P.-Të lëvdojëm, të bekojëm, të haristisim, o i Madh'in'Zot, të parkalesim, o Perëndia jinë.
- Z.-Me se më për Mëmen e Perëndis të gjithë shejte, të dalirë, të bekame edhe të lëvdame, Zonj- en t'ënë po Virgjëre Shën Mari.
- P.-I math isht embri i Trinis Shejte.
- Shumë mirë isht me të vërtetë sa të thomi Tij të lume Zonjë për gjithëmonë të lumëshme dhe të papërlime edhe Mëmë të të Madhit Zot.

- Të Darkës t'ënde mistike, o i Biri i Perëndis, vut sot në pë- së edhe mua; se u armikjësëvet t' atë Misterin t'ënt u ngë i tho- me, e ngë të puth si të puthi Judha po si kusari i mirë u të thome: për mua kujtoun, o Zot, o Krisht, o i Shejt të rregjëria jote.
- Z.-Shpëto, o Perëndi, popullin t'ënt, edhe beko t'razhgim in t'ënt.
- P.-Për shumë vjetë o Zot.
- Pamë dritën e vërtetë, muat- em Shpirtin të Kjiellës, gje- tëm besën e vërtetë, tue u fa- lur për mist Trinis të pandar- shme, se kjo neve na shpëtoi.
- Z.-Bekuar kloft Perëndia jinë, nga herë, nani e për gjithë- monë e për jetë të jetëvet.
- P.-Amin.-Për ndëjesë të mëkatëv- vet e për gjellë të pasosme. Allluta, Allluta, Allluta.
- Z.-Na çë u kemi kunguar me mi- stëret të Krishtit, të perën-

P.-Amin.Amin.I bekuar ai që vien në embër të t'in,Zoti:Perëndia
Z.-Me trembësi të Perëndis,me be-
se e me dashuri:të kjashtj.

KUNGIMI

Tek e Shtunja:Te lumë ata që Ti
ke shëdhur,o i Madh'in,Zot,Kuj-
timi i t're pres pas prezit.Alli.
Tek e Premtia:U dëftua mbi ne
drita e faksjes s'ate,o i Madh'
in,zot.Alluia (3 here)
Tek e Intia:Te gjithë jeta dolla
zeri i t're:te gjithë anët e
pës fialët e t're. Alluia(3 h)
Tek e Merkuria:Kjellkjin e shën-
detes u dua të marrë,e embri e
t'in,Zoti u dua të thërres.Alli.
Tek e Martia:Ne kujtim të pasosme
ka t'jet i drejti e ngë ka t'trë-
mbet për zër të kekje.Alluia(3h)
Tek e Hënia:At që bëri frima En-
gjëjite t'ij e shërbëtore t'ij
flaka ziarri.Alluia (3 here)

43

42

Z.-Pakje të gjithëve.
P.-Edhe shpirtit t'ënt.
Z.-Ujëni kriet t'ajë t'in'Zoti!
P.-Tij , o i Madh'in'Zot.
Z.-Me Hirin e me lipisit e me
mirësin që ka me në jiti Bir i
vetëmi ler,me të çilin je i
bekuar bashkë me gjithë shejt
in,të mirë e gjellëdhënës
Shpirtin t'ënt,nani e për gji-
thëmonë e për jetë të jetëvet.
P.- Amin.
Z.-Vumji 're.
P.-Për ndihmë të gjithë të bes-
mëvet të kreshterë t'vërtetë.
Z.-Të Shejtëtë Shejtravet.
P.-Një i Shejti,një i Zoti:Iisu
Krishti,në lëvdi të Atit Pe-
rëndi. Amin.

KJINONIKON

Tek e Diellia: Lëvdoni t'en'Zo-
në ju nga kjiellia;lëvdonie Atë
te m'i larti kjiell.Alluia-3h-

Engjëlli i thërrisëj Hir-
plotes e Shen Meri:-Moj Virgj-
ëre e dëllirë,po gëzou,u të
thome,gëzou.-Se jiti Bir u ngre
tri ditësh nga varri edhe

Kenduar madhërojem na.
Krisht Perëndia,të çilin tue
teku kle ngulur i pasosmi
Virgjëreshën:grazhdin për vend
për thmon ndër Hjeruvimt
humbët:për kjiell shpellen;
Mister të math u shoh e të
ndër gjithë ushtrit e kjiellit:
nderoshmen e me të lëvdoshmen
Madharo,o shpirti jim,me të

po madhërojem na.
vërteta Mema t'Zotit,
të lartën Fialë linde,
gë pa fare u ndotur
me të lëvdoshme se Serafimt,
vimt e pa të përkratur
Tij me të nderoshme se Hjeru-

38

39

Ndritu!Ndritu! Ti Jerusalim e re,
po ndritu,pse lëvdia e t'in'Zoti
mbi Tij u dëftua.-Bëj harë e na-
ni gëzou,Sion.- E Ti e dëllirë,
Mëma e Perëndis,bëj haidhi te
të Ngjallurit e Dialit t'ënt.

Z.-Ndër të parët kujtou,o i Ma-
dh'in'Zot,për Papën t'ënë (..) e
për Episkopin t'ënë (..),kuj
jipi të jenë për klishët t'ote
shejte,të ruajtur,të ndermë,
me pakje,me shëndetë e me di-
të të glata,sa të ligjërojën
drejt Fialën e s'vërteties
s'ate. Edhe kujtou për gji-
thë ata që nga njeri neshë
ka në mendie.

P.-Për të gjithë e për të gjitha.

Z.-E jipëna sa me një gojë e me
një zëmbër të lëvdojem e të
këndojem të gjithëndershmin
e të madhëruashmin embër t'ënt
të Atit,të Birit e të Shpirtit
Shejt,nani e për gjithëmonë e
e për jetë të jetëvet.

P.Amin.

Zep ndejese e isht i lypstiar in' zot, zembere gjere e gjithë miresi.
 I detoi dhrmet e 'Tij Moseut, të
 b'ijevet e Israelit populit e 'Tij.
 In' zot ka lypist e ben ligje gjil-
 the atireve që durojen të paligje.
 Atë që tsin me të mira dshpirtimn
 t'ent; do t'përtëritet si ajo e
 shkripes, dielmeria jote.
 ndejese e lypist.
 Len t'ende e që kurorëzon Tij me
 Atë që shpërbien nga mortia gjil-
 e që shendosh gjithë sëmundat t'ote.
 Atë që ndajen gjithë itesat t'ote
 të ka dhene.
 Beko, o shpirtit jim, t'en'Zonë,
 mos harro gjithë të mirat që ai
 I bekuar je 'Tij, o zot.
 embrin e 'Tij të shejt.
 Zonë e gjithë të prendëshmit e mia
 (Ms.102) Beko, o Shpirtit jim t'en'
 I bekuar je 'Tij, o zot.
 Beko, o Shpirtit jim, t'en'Zonë.

TYPIKA TE MESHIA

Bashk me Shejtrat prej, o Krisht,
 *shpirtat e shpërbetorevet t'ate,
 *te ku nge isht helm, *jo lyp, jo
 psheretim, po gjelle e pasosme.
 Levdi...
 Ti b'eres e krijuesi e Perendia
 jine.
 Vun ata shpresen e t'ireve, *tek
 e shpërbetorevet t'ate; se tek Ti
 prej, o i Madh in' zot, *shpirtat
 që i vien, * i vetmi Stisor,
 zotëron, * e nga njeriu i jep ate
 teste për njerëzit * gjithë-kjish
 O Ti që me të thelle ur-

Troparletë

Amin. :
 për jete të jetëvet.
 Shejt, nani e për gjithëmonë e
 Levdi e Atit, e Birit e Shpirtit
 Se jotta isht regjeria, fukja e
 Amin. Trisajon. (v.tek i fle.)
 jete të jetëvet.
 here, nani e për gjithëmonë e për
 Bekuar kloft i Madh in' zot për

PARKALBSI PER TE VDEKURITE

II) Lëvdi Atit e Birit e Shpirtit Shejt.

(Ms.145) Lëvdò, o shpirti jim, t'en'Zonë: ka t'lëvdonjë t'en'Zonë te gjella jime; ka t'këndonj Perëndin t'im njer që të jem.

Mos besoni në të Parët, në të bijët e njerëzëvet te të çilët ngë isht shëndetë.

Ka t'i danjë shpirti i'tij e do të priret te dheu i'tij.

Tek ajo ditë të gjithë ka të prishen të gjithë mendimet e'tij.

Lumë ai kuj Perëndia i Jakobit ë ndihma; e shpresa e'tij në të en'Zonë, Perëndia i'tij.

I çili bëri kjielliën e dheun e dëjtin e gjithëkjish sa janë tek ata.

I çili ruan të vërtetën për gjithëmonë e bën ligjë atireve që durojen të paligjë e jep të

O Ti që paj të Shpirtit Shejt* linde Krijuesin t'ent, *o Virgjë-rë, shpëtò* neve që të madhërojëm.

VII

E bûr'isht* e e bukurë për të ngrënë * pema që më pru mortien. *Krishti ë druri i gjellës, *se në hëngrësja nga ai ngë vdes; * po thres bashk me Kusarin: * kujtjou për mua, o Zot* te Rregjéria jote.

Mbi Krikjen * lartësuar, o i lypsiar, *dorëshkrimin shkijorre * të mëkatës s'vjetër të Adhamit* e shpëtove nga gënjimi * gjithë jinit e njerëzëvet; *andai imnojëm Tij, *o Zot mirëbërës.

Lëvdi...

Dritë isht Ati, *Dritë isht Biri e Fialë, *Dritë isht Shpirti Shejt *po të tria janë një Dritë, * se një Perëndi isht në tre vetë * e në një naturë e në të zënë fil- la * i përdorë... i përdorë...

Nani...
 Te falemi, o vent * i gjere i Perendis, * Te falemi, o arke e Dhi-
 atas s' re, * Te falemi, shtame e arte nga e cila te gjithëve *
 kle dhene manna e kjiellëshme.

62

61

Ti linde * Birin e Fialë * të Atit në mish mbi dhet, * si Ai vet, o Mëma e Perëndis, e llojasi; * andai, o Virgjërë e Mëmë, * të sivasurë me Perëndin për Tij, * na thrresiëm: të falemi, * shpresa e të Krështerëvet.

VIII

Kujtou për ne, o Krisht Shelbuesi i jetës, * si u kujtove * mbi Krikjen për Kusarin, e bën na t'gjithëve t'mirë, o i vetëm i lipisiar, * për rregjërën t'ënde të kjiellëshme.

Mirr vesh, o Adham, * e gzou bashk me Evën, * se ai që ju zveshi * të dive kjémoti * e që me gënjim ju bu shkleftë t'p' tij * në Krikjen e Krishtit kle shtipur.

Lëvdi...

O Trini e panisurë, * klënie e pandarshëme, * Njëësi në një thron, * e bashknderuashme në lëvdi, * Naturë mbi të nisurat

jo për gjithëmonë do t'jet i zë-
 mernar, jo për jetë të jetëvet
 do të mbanjë mbri.
 Ngë ka bërë pas ftesavet t'ona;
 ngë ka paguar pas mëkatëvet
 t'ona.
 Se sa e lartë isht Kjiellia
 nga dheu, akjë të madhe e ka bër
 in, Zot lipisin e, Tij mbi ata
 që i tremben.
 Sa mban të lertë e diellit nga
 perëndimt, akjë ka mbajtur lla-
 rgu nesh ftesat t'ona.
 Sa isht i lipisiar një print
 për bijët, ashtu ka klënë i lipi-
 star in, Zot për ata që i trem-
 ben; se Ai njëh si jemi të gje-
 shur e kujton se jemi pish.
 Njeriu: si bari janë ditët e, ti-
 ja: si lulëja e fushës at lulëzon
 Sa shkon era mbi Atë e at ngë
 isht me e mosnjerti njëh me
 vendin e, tij.

49

50

E drejtësia e Tij mbi të bijët
 e të bijëvet për ata që ruajën
 dhiatën e Tij e që kujtojnë
 urdhurimet e Tij sa t'i ruajën.

In'zot te kjiellia dërtoi thro-
 nin e Tij e rregjëria e Tij mbi
 gjithëkjish zotëron.

Bekoni t'ën'Zonë gjithë ju En-
 gjëjit e Tij, të fortë me fukji,
 ju që bëni fialën e Tij, që mir-
 rëni veshë zërin e fialëvet etija.

Bekoni t'ën'Zonë ju gjithë fu-
 kjit e Tija, ju shërbëtorët e Tij
 që bëni vullimin e Tij.

Bekoni t'ën'Zonë ju të gjitha
 sa jini punët e Tija në çëdo
 vend të zotëris s'Tij: Bekò, o
 shpirti jim, t'ën'Zonë.

Lëvdi Atit... nani... Amin.

Bekò, o shpirti jim, t'ën'Zonë,
 e gjithë të brëndëshit e mia
 embrin e Tij të shejt.

I bekuar je Ti, o Zot.

(No vent të të tretës Antifone.)

L U M E R I T

...me.
tën Shejt, jipëna gjelle të paso-
bashkëlëvuar me Atin e me Shpirtin
Ti që je një nga Trinia Shejte i
me mortien t'ëndë mortien shkele,
vunë n'krikj, o Krisht o Perëndi,
Ti që pandërruar Njeri u bërë e
rë e Shën Mëri.
në gji të Shejtes Mëmë e Poirgjë-
për shëndetën e shpirtit t'ëndë
njerëzoshë e të mirie kurmë
Ti që je i pavdekëshim, deha të
O i vetmi Bir e Fialë e Perëndis,
Nani... Amin.

...jini pas jinië.
Ka t'rregjeronjë in'zot mbë jete
e dhromin e të likjëvet shkatarron.
Të varterin e të ven Ai mburon
in'zot ruan të huajt.
të kurusmit; in'zot do të drejt;
ndrit të verbërit; in'zot ndrekj
In'zot s'gllith të lidhurit; in'zot

II

Zërin e Kusarit * tëk Ti ngrë-
jëm e thrresiëm: * Kujtoui për ne,
o Shelbues, * te Rregjëria jote.

Për ndjesë të mëkatëvet * na
Krikjen t'vum përpara * që ngl-
akove për ne * Ti që do mirë
njerëzin.

Lëvdi...

Atin lëndërojëm, * Birin adhuro-
jëm, * të gjithë edhe Shpirtin
Shejt * me besë imnojëm.

Nani...

Falem, o thrn, fitërë-ziarri, falem
o Nuse e panusërte, falem, o Vir-
gjërë, ç'Perëndin për njerëzit
linde.

III

Kur shkeli, o Krisht, * urdhuri-
min t'ënt, * shtërgjishin Adham
* nga Parraisi e përzëre; * po
Kusarin, o i lipisiar, * e bërë të
hij atje, * kur mbi Krikjen të

VI

Perëndis t'ëne.
o Mema e Hmanuelit, * Krishtit
i padhezur e si ziarre; * Falem,
pashkarshme; * Falem, o Thron
suame * të Perëndis, e dere e
Falem, o Faltore e shpirtë-

Nani...

tetë * Perëndi e Shelbuesi

Kur na mëkatruam * Ti na dëno-
vë * me mallkimin e morties, * o
Gjellëdhënës e Zot, * na dhe gjel-
llë neve të vdekurë që thrresiëm:
* Kujtoui edhe për ne * te rregjë-
ria jote.

Lëvdi...

Atin edhe Birin, * e Shpirtin
Shejt * imnojëm, o të besmë, * një
Perëndi, një Zot, * si nga një
Diell; * se ntrish-driçme ê Trinia,
* e ndritson gjithë ata që thër-
resiën: * kujtoui edhe për ne * te
Rregjëria jote.

Nani...

Falemi, o dera e Perëndis, * nga
e çila shkoi * kur u bë njeri
Kriuesi * tue ruajtur Tij të
pangarë; * falemi, mjegullë e hol-
lë * që na bie Krishtin, shi të
huinushëm; * falemi, shkallë e
thron i kjiellëshëm; * falemi,
mal i perëndeshëm, * i majëmë,
i paprerë.

Print e pandarshme Njëesit,*
Lëvdi...
Vertete * Ferëndi e Shëlbuesi jin.
tçeme * të gjithë imojën Tij,
ngjalle bashk të vdekurit të mo-
të tujin e morties sglidhe * e
Me mortien t'ënde, o Krisht,
thirrur, o Zot, të Rregjësia jote.
zëmbres, * kujtoun për mua, tue
hu * me thjeshtësi nga thelpi i
se Ti je Ferëndi, o Krisht, të njo-
Kusari mbi Krikjen * tue besuar

V

Rregjësia jote.
thërret: kujtoun edhe për ne * të
* të japësh kundohere kuj tek Ti
mëshirpilot, * ndejesen e mekëzëvet
ra Teje * për ndërmjetim, o Rregj-
gjëre e dellare, * Atë blem përpa-
Lindies vërtetant * mbeti Vir-
Shpirtit Shejt të Lindi * e pas
Mëmën t'ënde, o Krisht, * që prej
Nani...

paq t'meje.
çdo lialë të ligë me të rreme
e kur je përzen, e kur ju thonë
Te lume jine ju kur ju shajën
Rregjësia e Krijëllyvet.
për drejtësin, se isht e t'irra
Te lume ata që janë të përzen
të thriten bij të Ferëndis.
Te lume pakjesorët, se ata ka
Ferëndin.
pastere, se ata ka t'shohien
Te lume ata që kanë zëmbren e
t'gjejen lypist.
Te lume lypistarët, se ata ka
ligje, se ata ka t'jënë tatur.
Te lume ata që kanë urt e ete
trazhgojen jeten.
Te lume të butit, se ata ka të
t'jënë ngushëlluar.
Te lume ata që klane, se ata ka
Krijëllyvet.
se e t'irra isht Rregjësia e
Te lume të vapkjit në shpirt,
ja jote.
ne, o Zot, kur të veg të Rregjës-
Te Rregjësia jote kujtoun për

rajsi kle përzenë; * po për dru-
rin e Krikjes * të Parraisi hi-
ri Kusari. * Se ai tue ngjepsur
pemën * urdhurimin shkeli të Kri-
ussit; * po ki i vunë bashk n'kri-
kij, * njohu Ferëndin të fshehur:
* kujtoun për mua, tue thirrur, *
të Rregjësia jote.

O T ç'i vunë n'krikj, * e që fu-
kjin e vdekjes sglidhe, * e që
shuajte si Perëndi * të shkru-
amen kundra nesh, o Zot, * pendi-
min e Kusarit, o Ti ç'i vetëm do
njerëzit, * jip neve që me besë
t'lutëjëm, * o Krisht o Perëndia
jinë, e t'therësiëm: * kujtoun edhe
për ne * të Rregjësia jote.

Lëvdi...

Me një mendje të gjithë * po
të lutëjëm, o të besmë, * sa të
lëvdojëm si na nget * Atin, Bi-
rin e Shpirtin Shejt, * të çilët
në tre vetë * janë një i vetëm
Perëndi, * njëesi e papërzieme *
e thjesht e pandarshme e pa-a-
fruashtme, * për të çilën na sh-
pëtonemi * nga ziarri i Pisës.

TETË ZËRET TË LUMËRIVET

I

Për të ngrënit armiku * ja-
shta Parraisit shtu Adhamin; *
po për krikjen Krishti * atie
këlliti Kusarin, * i çili thrisëj:
kujtoun për mua * kur të veç *
të Rregjësia jote.

U i falem Pesimevet t'atë, * e
lavdëronj t'Ngallurit t'atë, *
bashk me Adhamin e me Kusarin *
me zër të mathë u thërres: * kuj-
toun për mua, o Zot, * kur të veç *
të Rregjësia jote.

Lëvdi...

Adhurojëm Atin * e lëvdojëm Bi-
rin * e bashk tërëshejtin Shpirt
të gjithë imnojëm * tue luritur
e tue thënë: * O Tërëshejtia Tr-
ini, * shpëtona të gjithëve.

Nani...

Mëmën t'ënde t'vu përpara * për
lutie populli jiti, o Krisht; * me
ndërmietimet e saj, o i Mirë, * sa
na t'lëvdojëm * Tij që nga varri
na u duke.

Nani...
 -Ij për mburonjë e pëstrim na kemi,
 * e fiala jote isht e pritur mirë
 * nga Perëndia që ngak Ti len,*
 Mëma e Perëndis e pa-nusëte,
 shpëtim i të besmëvet.
 I - Në lumë të drejtë për ne
 dhrom. Allllluta.
 -I bekuar je, o Zot, mëspme Ti të
 drejtat t'ote. Allllluta.
 -Shpirtit jim ka dishituar me mali
 * gjikimet t'atë kurdoherë. Allllluta
 -Shpirtit jim kile kjaluar nga hi
 dherimti; jipem Ti fukji, o Zot,
 mbas fialës. Allllluta.
 -Uj zëmbrën t'ime të dishitimet
 t'atë e jo në lakmi. Allllluta.
 -Uj tërëmbem fort të mëkatruamëvet
 që haruan ligjën t'ënde. Allllluta
 -U jam një nga ata që të tërëmben
 e e ruanj urdhurimet t'atë. Alllll.
 -Lëvdi... nani... Allllluta.
 II - Duarte t'ote më bën e më gje-
 shen; em ndalëjim dhe urdhurimet
 t'atë dot mësonjë.

Dituri!
 - Bekona, o Zot.
 Ju bekont Krishti Perëndia jinë
 i vërtetë nani... - Amin.
 Lëvdi Tij, o Perëndia jinë, shpre-
 e gjithë neve, lëvdi Tij.
 -Lëvdi... nani... Bekona, o Zot.
 Zoti Krisht, i ngjalluri së vde-
 kurish, i vërteti Perëndia jinë,
 paj të Povirgjerës e Shen Mëri e
 paj të Apostijvet të Lëvdushëm e
 embershkelkijerë e t'Atëravet t'
 atë të ndershmë e theoforë, vuj-
 shit në vent të të drejtëvet
 edhe shpirtat e shërbëtorëvet
 t'atë që ngak na u ndajten tue
 ndërnuar jete. I dherisht prëhie
 në gji t'Abrahamit, i nëmerofshit
 ndër të drejtë e neve pa pagit
 lipist si i mirë e që njeriun
 do mirë. - Amin.
 Klot kujtimi i t're i përjete-
 shem. - Wdhe ndëjeja, o Zot.
 Ashtu klot.

I bekuar...
 -Fitira u jam * të lëvdis s'ate
 të parrëfieshme, edhe në kam
 dserkjet e ftesavet; kij lipisi*
 për të bëmën t'ënde, o Zot, e pa-
 stroje me dhëmbësirën t'ënde*
 e em Attheun të dishiruam * e
 te Parraisi bëjmë pameta të
 vinjë.
 I bekuar...
 -Ti që më gjeshe që moti nga
 mos të klënitë * e me fitirën
 t'ënde të perëndishme më nde-
 rove, * e se shkela urdhurimin,
 përhapë te dheu më prore ngaha
 kleva marrë * bën Ti të të glas
 pameta * e të marrë bukurin e
 motçëme.
 I bekuar...

-Prëji * shërbëtorët t'atë, o
 Perëndi, e vëri në Parrais * ku
 shokjër të * e shejtravet, o Zot
 e të drejtë llambarisiën si
 dritarë. * në shërbëtorët të

-Lipisi, o i Madh'in'Zot.
 O Perëndia i shpirttravet e i gji-
 thë kurmevet, që shkele mortien e
 munde e shtipe diallin e i dhe
 gjellë jetës s'ate; Ti, o i Madh'
 in'Zot, jip prëhie shpirttravet të
 të vdekurvet shërbëtorë t'atë...
 në vent të dritës, në vent të gzi-
 mit, në vent të dhrosis, te ku ngë
 isht dhëmbim, lip, e psherëtim; çëdo
 mëkatë që'ata kanë bër me të fola,
 me të bëma, me tru, Ti që je i mirë
 o Perëndi, e që do mirë njerëzin,
 ndëjeja; se ngë isht njeri që rron
 te jeta e ngë mëkatron, se Ti vetëm
 je i pamëkatë; drejtësia jote isht
 drejtësi për gjithëmpnë, e Fiala
 jote isht e vërteta:
 se Ti je ngjallia, gjella e prëhia
 e shërbëtorëvet t'atë të vdekurë
 (...), o Krisht Perëndia jinë, e na
 Tij të japiëm lëvdi bashk me Atin
 t'ënt të pazënë fill e bashk me
 gjithëshejtin Shpirtin t'ënt, nani
 e për gjithëmonë e mbë jetë të

Edhe të lutemi për të lumën kuj-
 tesse dhe të përjetëshmen prëhie
 të gjithë të ndëjmevet të krë-
 shterë orthodoxë Rregjere, të Parë,
 Patriarkëra, Jerrarhë, Priftëra, Jero-
 kallogjere, Diakre, e Jeroklakre,
 Kallogjere, e Kalogjeresha, Atera,
 Propatore, Gjishëra, Shtërgjishëra,
 Ge nga të parët njerë të të spra-
 smitë e sa të ndëjmenen atireve

Te dita e gjithë të vdekurvet:

Se Ti je ngjallia.....
 ata që moti Ti jë bekjeshme,
 nëmëruar shpirtin e Ti jë me gjithë
 në mes të Shejtavet t'atë tue e
 Ti nani bëj sa Ai të hijë e një
 dhe lëvdi gjellës s'tij mbi dhe,
 Ti përte mirë i padënuam. Ti i
 tujore, mbi Engjëjit e lëvdis s'atë
 Ti e stolise me një stoll shpirt-
 shejte e kjiellit. Mbi njerëzit
 Je të marrënj pjesë të Theroria
 Prift të shërbesa e shejte, kështu
 Esi mbi dhe të Klisna jote e vure

-Jipi prëhie, o Zot, shpirttravet
 të të vdekurëvet të krësherë
 orthodoxë, në vent shejt e në
 horë të të drejtëvet, prit ata
 shpirttra, o Shelbues, e jipi prë
 hie.

(Në i vdekuri ë Prift thuhet):

-Të haristisiëm, o i Madh'in'
 Zot, përçë vetëm jiti isht të
 rruarut pa vdekje, përçë lëv-
 dia jote isht e pandëlguashme,
 e dashuria jote për njeriun e
 parrëfieshme e rregjëria jote
 ngë i shkon njeriu e Ti ngë i
 merr anëh njeriu.

Ti urdhurove se, kur të mbaro-
 jën kjëroin e gjellës s'tire,
 gjithë njerëzit të vdesiën.
 Andai të parkalesiëm o Zot e i
 Zot, sa ki shërbëtor i jiti e
 vëllau i jinë, i çili na kle sho-
 kë te priftëria e pati besën t
 tek Ti e e rrëfiejti gjithëmo-
 në e drejt dhe e pakjërthuashme
 e u kjëllua gjumi me shpresën
 e të ngjallurit e jetës të pa-
 sosme, të prëhet në gji të Abra-
 mit, të Isakut edhe të Jakobit.

-Mirë vesh zërin t'im mbas li-
 pists s'atë, e mbas gjikimit t'
 ent em gjelle, o Zot. Alllllunia.
 -Shpirtti jim kat rronjë, e kat
 t' lëvdonjë, gjikjimet t'atë ka
 t'më ndihën.

III - Ti mbaj sijn t'ent mbi
 mua e kijëm lypist * mbas gji-
 kimet t'atire që duan mirë emb-
 rin t'ent. Alllllunia.

- Kij lypist për mua. Alllllunia.
 suar.
 kam datë u, pse mua Ti më ke më-
 - Jashta gjikimevet t'atë ngë
 kërkuar.
 vetëm të drejtat t'ote kam
 - Jiti jam u:shpëtom Ti, se
 ate.
 Kij lypist për shërbëtorët t'

E V L O J I T A R I A

I bekuar je, o Zot, mësomë Ti të
 drejtat t'ote.

-Shokjëria e Shejtravet * gjeti
 burimin e gjellës * edhe derën e
 Parraisit; gjetësha edhe u dhro-
 min me pendimin; * deleja * e sb-
 ierrë u jam; * thirrëmë, o Shelbues,
 e shpëtomë.

I bekuar.....

- O ju çë kjenkji * e Perëndis
 ligjiruatë, * e çë kletë thertur
 si kjenkje * e çë te gjella e pa-
 mblakëshme e pasosme * o Shejtra
 kletë kallur, * Atij pa u lodhurë,
 * o Martra, ju të lutij * të na
 ndëjenjë dëtëret t'ona.

I bekuar...

-O ju të gjithë * çë muarët dhro-
 min e ngusht * e plot-mjerëme të
 jeta; * e çë krikjen si zigua e
 nglakuatë, * e prapa meje jerdhët
 me besë, * ejani të trazhgoni *
 ata shpërblime e kurorët * çë
 ju taksa në kjiell.

Klanj e vajtonj kur wë vien në tru
vdekia e shoh te varret bukuri
e hjen e njeriut që kje gjesur
në fitire të Perëndis, e nani të
shënuam, të pa-lëvdi, të pa-hje.
Ahi që thame! E që mister kje
ki për ne? Përgë kat shkatarrone
mi tue kalburë?

-Të falemi, o e ndershme * se Pe-
rëndin njeri leve * për shpëtimin
të të gjithëve, * se për Tij nje-
rëzia * gjeti shpëtimin; * për Tij
gjëteshim na Parraisin, o Mema e
Perëndis e bekname dhe e kulluame.
Alllunia. (3 here) Lëvdi Tij, o
Perëndi.

-Të trishkëlkjierit e të vetmes
Hjyni * le t'immofëm tue thirrur:
Shejt je Ti, o At i pa-zënë fill,
o Biri bashkë i pa fillim e Shpirt
i hyjnuashëm; * ndritësò neve, * që
me besë të falemi premist, nga
ziarri i përjetëshëm, shpëtona.
Nani...

68

71

Përçë mbi Fialën e t'in'Zoti ju
thomi: se na që jemi lënë të gja-
llë njera që vien in'Zot, ngë ka
të vemi të përpiekiëm Atë më pa-
ra se ata që u kjëlluan. Se in'
Zot, mbas urdhurit e Arkëngjëllit
me trumbetën e Perëndis, ka t'sd-
ripet nga kjiellia e ata që vdi-
kjën në Krisht ka të ngjallen
të parët. Pran na të gjallët që
kemi kjëndruarë, ka t'jemi rrëm-
bier bashkë me ata te mjekullat
sa t'përesiëm t'en'Zonë në erë
e kështu do t'jemi gjithëmonë
bashkë me t'en'Zonë.

Prandai ngushllonij njeri me
t'jatrën me këtò fialë.

Të lumë ata që Ti ke sgledhur
e që ke pritur mirë, o Zot; ka
t'rrinë te shpia jote.

E kujtimi itire bres pas brezi.

E sa të na bënë të mirë të gje-
gjemi Vangjejin shejt, parkalesi-
ëm t'en'Zonë Perëndin t'enë.

-Sa i Madh'in'Zot, Perëndia jine
t'i ja bënë vent shpirttravet të
atrive te ku prehen të drejtë;
Lipist e Perëndis, rregjërin e
kjielllavet e ndëjesën e mëkatë-
vet të atrive nga Krisht i pa-
vdekëshim Rreki e Perëndia jine
Lipjëm.
Gjegjëna, o i Madh'in'Zot.
Parkalesiëm t'en'Zonë.

-E vetmia e kulluame e panga-
ra Virgjërëshë, që Perëndin paj
të Shpirtit Shejt linde, ndërm-
jetò sa të shpëtonen shpirttrat
e shërbëtorëvet t'ate.
-Kjina Lipist, o i Madh'in'Zot,
paj të madhes Lipist s'ate, na
të parkalesiëm, Ti Gjegjëna e
Kjina Lipist.

Lipist, o i Madh'in'Zot.

-Pameta parkalesiëm për prehen
e shpirttravet të të vdekurvet
shërbëtorë të Perëndis (...), e
sa t'i ndienen atrive gjithë
Itesat të dashura e të padashu-
ra. * Lipist, o i Madh'in'Zot.

75

72

Dieja! Ngrëhemi shtuara të gjegje-
mi Vangjejin shejt. Pakje të gji-
thëve.

-Edhe shpirtit t'ënt.

Piesë të Vangjejit shejt si shkr-
an Shën Jani.

-Lëvdi Tij, o i Madh'in'Zot, lëvdi
Tij.

Gjegjemi!

In'Zot i tha Judhenjëvet që u
kishën kjasur: me të vërtetë, me të
vërtetë ju thomë se kush gjegjet
fialën t'ime edhe ka besë tek Ai
që më ka dërguar, ka gjellën e pa-
sosme edhe ngë bie në gjikim, po
nga mortia ka shkuar te gjella.

Me të vërtetë, me të vërtetë u
ju thomë, se ka të vinjë hera e
isht kjò nani, që të vdekurit ka
të gjegjen zërin e t'Birit t-Pe-
rëndis e ata që e gjegjen kat
rrojën. Përse si Ati ka gjellë në
vetëhe, kështu i dha edhe të Birit
të ket gjellë në vetëhë. E i dha

-Ti je Perëndia jine që u sdripe
te Pise, e që sllidhe dhëmbimet e
te lidhurvet, për ti edhe shtrir-

Lëvdi...

-Te përshia jote, o Zot, te ku gjithë
shejtrat t'atë prëhen, për ti edhe
shpirtrat e shërbëtorëve t'atë,
se ti vetëm je i ppaudekëshim.
Lëvdi...

TRISAJON

Se ti je Perëndia i lipists me
njeriun që do mirë e na të japim
Lëvdi Tij: Atit, Birit e Shpirtit
Shejt, nani e për gjithëmonë e për
jete të jetëve. Amin.

t'anë që vdikjen me besën e që
fien varrezuar këtu e ku do ndo-

74

73

përse ka të vinjë një herë që
gjithë ata që janë te varret
kat gjegjen zërin e t'Birit të
Perëndis e kat dajën ata që bën
të mirë ndë të gjallur gjellie;
por ata që bën të kekj, ndë të
ngjallur gjikimi. U ngë mëndë
ngak u të bën gjë; ashtu si gje-
gjem u gjikonj; e gjikimi i jim
isht i drejt, se u ngë kërkonj
vullimin t'im, po vullimin e
Tatës që më dërgoi.

-Lëvdi Tij, o i Madh'in'Zot,
Lëvdi Tij. Për shumë vietë, oZot.

Kijna lipisi, o Perëndi, për sa e
madhe isht lipisia jote, na të
parkalesiëm, Ti gjegjëna e
kijna lipisi.

-Lipisi, lipisi, lipisi, o i Mad.

Parkalesiëm edhe për Episkopin
t'ënë (...) e për gjithë velle-
zërin t'ënë në Krisht.

Parkalesiëm edhe për ata të
lumë e të paharruashëm që sti-
sën këtë Klishtë shejte e për
gjithë prindrat e vellezëritë

-Lëvdi Atij që ngë ka të zënë
fllil, * që ngë ka të ler, * që ngë

Lëvdi...

Krishtit.
Kjo jete * o të dashurit e
jesën e mekatëve * që bët te
ria e 'Tij, * e ju dhërsit nde-
e ju pritëshit mirë te kregjë-
sblitëshit dierit e Parraisit *
vent të të gjallëve * e ju
Krisht ju dhërsit përnie në
rëve t'atë * që ndërruan jete.
ndi i të drejtëve * shërbëto-
nder helme, * jipi përnie te ve-
ngushullimi i atireve që janë
mban gjellën t'ënë * Ti që je
e i kurshëve * e që te dora jote
O Ti që je i Zoti i shpirtarëve
L U M E R I T (v. fletën 52)

Verteta kështu kje shkruar nga
Perëndia, i cili prën ata që sh
kojen te jatera jete.

69

70

nga Ati, * me Atin e me Birin u
këndonj * të bashkëshkëlkjiemin
Shpirtin Shejt.

Nani...

Si të buron sisa, o Virgjëreshë?
Si tagjis Ti Atë që jep të ngrë-
në gjithë jetës? * Si e pa Ai që
mënd'e buroi ujët nga guri * për
popullin e 'Tij i vdekur etiet *
ashtu si sgledhiëm te të Shkru-
met shejte.

APOSTOLOS

Shpirtat e 'tire ka t'jesiën
në të mira, o Zot.

Tij ka të thërres, o i Madh'in'
Zot, Perëndia jim.

-Piesë nga litra e S. Palit Thes.
saloniçensëvet. (IV, 1218)

Vëllezër, ngë dua të jini të pa-
dijtur mbi ata që u kjëlluan: mos
vuhij në lip, ashtu si t'jerët që
ngë kanë shpresën.

Përçë në na kemi besë se Isuthi
vdikj e u ngall, kështu edhe Pe-
rëndia dot marrënjë të ndëjemitë
me'atë për anë të Isuthit.

Bekuar kloft Perendia jine kure-
 dhere, nani e per gjithemone e per
 jete te jetevet. - amin -
 Ejan t'i falemi e t'i permise mi
 Mbretit t'ene Perendi.
 Ejan t'i falemi e t'i permise mi
 Kristit Perendi e Mbreti jine.
 Ejan t'i falemi e t'i permise mi
 Atij vet, Krisht Mbret e Perendia
 jine.
 (Ms. 103) Beko, Shpirti jim, t'en
 Zone! O Zot, Perendia i jim, sa je
 i Mathsi!
 Je veshur me nder e madheri, i
 rrethuar nga nje ment dritte.
 Dora jote shtron kjellien si nje
 tende, e deron dhomen t'ende mbi
 ujerat.
 Ti ke per kjerr mjekullat e jets
 mbi krahët e eres.
 Ti je Ai qe ben frima hngjefite
 t'ij e sherbëtores t'ij flaka
 ziarri.

Sa janë të mëdha veprat t'ote,
 o i Madh'in'Zot, të gjitha i ke
 bër me dituri.
 U mbëlua dheu me kriesat t'ote.
 Sa dejti isht i mathë edhe i
 gjerë.
 Atie janë shtërpinjë pa numer;
 shtazë të vogla bashkë me të
 mëdha.
 Atie shkojnë lundra; atie i vu-
 re të lozënjë edhe balenën.
 Gjithë ata shpresojnë tek Ti
 t'i japësh ushkimin në kohë.
 Kur Ti ja jep, ata e mbëjedhë-
 iën; kur Ti sbill dorën, të gjithë
 tsiten me dhuratën t'ende.
 Kur Ti prier mbë nj'anë fakjen
 t'ende, trazonen; i ndsier frimën
 e shuhen e priren te bota etire.
 Po kur Ti dërgon Shpirtin
 t'ent, prapë krionen, e përtërin
 fakjen e dheut.
 Kloft lëvdia e t'in'Zoti për
 gjithëmonë; u gëzoft in'Zot te
 veprat e'Tij.
 Ai që si vërren dheun, ki dri-
 thet; ai që si vërren dheun, ki dri-

timin e të mekatruamëvet.
 Andaj Ti, o i Madh'in'Zot, Peren-
 di i fukjivet, ngë vure pendese
 të drejtëvet Abram, Isak e Jakb
 që kundra Tij ngë mekatruan,
 po me vure mua të mekatruam
 se rera e dejtit.
 U shumësuan patigjësit t'ime
 e u ngë jam i mirë të nerenjë
 sit e të vërrenjë lartësin e
 kjellies për shumizën e mekat-
 evet t'ime, i lidhur këbeshit
 me shumë vargje hekurt akjë sa
 ngë mendë të tund krijet t'ime
 e për mua ngë ka ndëjesë perçë
 kam egërsuar mbirin t'ende e bë-
 ra të ligën përpara Teje, pa
 mbaruar vullimin t'ent, pa ruaj-
 tur urdhurimet t'ate.
 Po nani u uj gjurin e zëmbrës
 t'ime tue u lutur butësis s'ate
 për mua. Mekatrova, o i Madh'in'
 zot, mekatrova e u i njon palli-
 gjesit t'ime, po të lip tue par-
 kalesur: Ndejme, o i Madh'in'Zot
 ndejme e mos me shpërsh për
 mekatët t'ime e mos me keshe

Z. Le të mbarojmë parkalesin e
 mbrëmies t'im'Zoti.

 -Se Ti je Perëndi i mirë e që do
 mirë gjithënjeri e na të japiëm
 lëvdi Tij: Atit, Birit e Shpirtit
 Shejt, nani e për gjithëmonë e
 për jetë të jetëvet.
 P. Amin.
 Z. Pakje të gjithëve.
 P. edhe shpirtit t'ent.
 Z. Ujëni krijt t'ajë t'in'Zoti.
 P. Tij, o i Madh'in'Zot.
 Z. Kloft fukjia e rregjë-
 ris s'ate lëvduar e bekuarë: e
 Atit, e Birit edhe e Shpirtit
 Shejt, nani e për gjithëmonë e
 për jetë të jetëvet.
 P. Amin

 In'Zot rregjëron e vishet me nder
 të mathë

 In'Zot vishet e me fukji rrethonet

O i Madh, in Zot i gjithmendem,
 Perendi i Ateravet t'ane, Peren-
 di i Abramit, i Isakut, i Jakobit
 e e Tares e bekname e 'tjere, Ti
 qe bere ktjellien e dheun me gji-
 the stolin e 'tjere; qe kuzrove
 deitin me Tialen e urdhurit t'
 ent, qe mbillie abusin dhe e vido-
 se me embrin t'ent te lvdnashem
 e te drenashem; perpara fukjis
 t'ende gjithkqish tremben e dri-
 dhen se nge mende te tshihet
 madheshtia e lvdits t'ende dhe e
 padurnashme e mberia e kanosies
 t'ende te mekatrumavevet dhe e
 pamase dhe e palliofame e lvditsia
 e urdhurimevet t'ate.
 Perqe Ti je nje Zot i Jart, i
 meshtrushem, zamberegjere, i plot
 me lvdisi e u ke dshpikqijer
 per te kekjet e njerzevet. Ti
 o i Madh, in Zot, per sa e madhe
 isht butesia jote. ke lvdituar

PAKALISI QE MENDI THOMI
 ME PARA SE SA TE VEMI E FIEM.

Le nani, o i Zoti, shërbëtorin
 t'ent, sa të vë në pakje mbi fi-
 alën t'ende, pse e pan sit t'im
 shëndetien t'ende, që shtrove
 përpara fakjes ë gjithë popu-
 jëvet: dritë për të ndriturit
 e kombëvet. lëvdi t'Israelit
 popullit t'ent.

TRISAJON! (v. te fleta e 2)

Z. Se jotia isht rregjéria, fukj-
 ia e lëvdia: E Atit, e birit edhe
 e Shpirtit Shejt, nani e për
 gjithëmonë e për jetë të jetëv-
 et.
 P. Amin.

Tropariet

Z. Dituri!
 P. Bekona, o Zot.
 Z. Ju bekoft Ai që ë gjithëmonë.
 " Gjithë shejtia Mëma.....
 P. Tij më të nderëshme.....
 Z. Lëvdi Tij, o Perëndi,.....
 P. Lëvdi...nani...Bekona, o Zot.
 Z. Zoti Krisht Perëndia jinë...
 na paçit lipisi e na shpëtoft
 si i mirë e që njeriun do mi-
 rë.
 Amin.

Ai qe stise jeten mbi themel-
 et e saj sa mos te tundet mot
 pas motti.
 Ti e peshitrove me okjeanin si
 me nje ment, e njerat kjendruan
 mbi malet.
 Si kjeriton, ata jiktien: si gje-
 gjen zerrin e buqullimes, ata
 shduken.
 U hipen mbi malet e u sdripen
 mbi fushat ne ate vent qe Ti
 i detrove.
 I vure atireve nje kurti qe
 nge ka te shkojen: nge ka te
 priren prapa te peshitrojën dheun.
 Ti qe dergon ne perronje kronje,
 e njerat do t'shkojen ne mes
 te malevet.
 Pottise gjithë shtazat e dhersa-
 vet e gomaret te egere i shua-
 jen etien e 'tjere.
 Nde, ta zogat e ktjellies bejen
 Tole, nder gurët ato këndojën.
 Nga ndenja jote Ti i dergon
 atireve shiun e ushkjemet dheun
 me bemet e venarvet t'ote.

Sa të ket bukën nga dheu e verën
 që i gëzon zëmbëren.
 Vajët që i jep dritë fitirës s'tij
 e bukën që fortëson zëmëren e
 njeriut.
 Ti ushkjen drunjet e fushës e dël-
 linjat e Libanit që Ti mbolle.
 Atië folen e 'tjere bëjën zogat; sa
 për sterkun bredhat janë ndenja
 e 'tij.
 Malet të lertë për dhitë të egë-
 ra; gurët janë pështetie për
 ljepuritë.
 E bëre hënzën për të matur kjëroin
 e dielli njeh herën e të perëndu-
 arit t'tij.
 Lëshon të më t'errëtitë e vien
 nata, e gjithë shtazat të egëra
 mbëjidhen ndë'ta.
 Të vegjitë e luanëvet 'lurijën
 për të rrëmbier, e Tij, o Perëndi,
 lipiën ushkjimin e 'tjere.
 Lehet dielli e ata ngulen e bien
 e flënë te gavërat e 'tjere,
 Atëherë del njeriu për punën e
 'tij e në mundim t'tij njera. që
 ngriset.

Se Tij të nget nga Lëvdi,
nder e të përmissur: Atit, Biri,
rit e Shpirtit Shejt, nani
e për gjithëmonë e për jetë
të jetëvet . Amin.

Zoti: Në pakje parkalesim të enë
Zone,

Lëvdi... nani... Alliuia(3) Lëvdi
Tij, o Perëndi, o shpresa e gjithë
neve, Lëvdi Tij.

Sa janë të mëdha veprat të ote,
o i Madh' in' Zot, të gjitha i ke
bër me dituri!

Dieilli n'jeh herën e të humburit
t' tij. Le të më të errëtitë e vjen
nata.

Le të shduken të mëkatruamitë
nga fackja e dheut, sa mos të jenë
me të paligjë. Beko, o Shpirti jim
t' en' Zonë!

Gezimim t' im tek in' Zot.
nga Ai: u gjithëmonë do t' kërkoni
Klort këndim i jim i mirëpritur
rëndis n'jera çë rronj.

Do t' i kënonjë t' in' Zoti për gjitë
thë gjallën t' ime; do t' i msal Pe-

njihëj.

S'ka njeri me kë të jik e mos-
njeri ka kujdes të më shpëtonj.

Tij të thërrita, o i Madh' in'
Zot, u thash: Ti je shpresa jime
në dhe të të gjallëvet.

Mirr veshë, o Zot, lutien t' ime,
se u përvoja fort shumë.

Shpëtomë nga ata çë më ndjek-
iën, se ata janë më të fortë seu

Liromë nga fulakjia e shpirtit
sa mëndë të lëvdonj embrin t'
ënt.
10.....

Do t' më presiën të drejtisë
njer çë Ti ngë më ke shpaguear.
9.....

Nga vendet të humbët u të thë-
rrita Tij, o i Madh' in' zot;
gjekj zërin t' im.
8.....

Le veshët t' atë të marriën ve-
shë zërine e luties t' ime.
7.....

I bekuar je, o Zot, mësomë Ti
të drejtat t' ote.
I bekuar je, o i Zoti, je t' nj-
oh u të drejtat t' ote.
I bekuar je, o i Shejt, ndritë-
me Ti me të drejtat t' ote.
O i Madh' in' Zot, lipisia jote
isht për gjithëmonë; veprat e
duarvet t' ote Ti mos harro.
Tij të nget çëdo nderim, himn
e Lëvdi Atit, Birit e Shpirtit
Shejt, nani e për gjithëmonë
mbë jetë të jetëvet. Amin.

Rën-na të mirë, o Zot, te kjo
mbrema të ruhemi na të pamëkatë.
I bekuar je, o Zot, Perëndia i
Aterave t' anë edhe embri jif
isht i kënduar e i lavdëruar në
jetë të jetëvet. Amin.
Klort, o Zot lipisia jote mbi
ne, ashtu si kemi shpresuar
tek Ti.

KATAKXIOSON

Perëndia isht mberonjësi jim;
me para do t' më vijnë lipisia
e' Tij.
Shpëtomë, o i Madh' in' Zot, nga
armikjët.

t' ona, kush mënd' t' kjëndronjë?
vetëm tek Ti isht ndëjesë.
6.....

Paj t' embrit t' ënt të prita, o
Zot, shpirti jim pret fialën të
ënde, shpirti jim shpreson tek Ti.
5.....

Çë kur hën ndrtçullë në mëngjes
njera çë ngriset; çë nga ruajtëja
e menatës le të shpresonjë Israe-
li tek in' Zot.
4.....

Se ka lipisi tek in' Zot e buri
shpërblimi, Ai do t' shpërblenjë
Israelin nga gjithë paligjësitetë
e' tija.
3.....

Lëvdoni t' en' Zonë, o ju kombe të
gjithë, lavdëronie gjithë popujitë.
2.....

Se u shumësuua lipisia e' Tij mbi
ne e vërteta e' Tij gjëndron për
gjithë.
1.....
Lëvdi... nani....

Ngaha ka t'më vijnë ndihma.
Ngrëjta sit t'imë mbi malet
gë bari kjiellit e dheun.
Ndihma më vien nga in'Zot,

Tek e Intia mbrëma

O Perëndi, gjekje parkalesin time
fukjin t'ende.
O i Madh, in'Zot paj t'embrit
t'ant shpëtome e gjikome me

Tek e Merkuria mbrëma

Perëndia isht Delmerti jim; mua
ngë ka me lipset gjë.
Lipisia jote ngë me ka lenë
gjithë ditët e gjellës t'imë.

Tek e Martia mbrëma

O Perëndi i drejtësis.
Kur të thërrita, Ti më gjegjë,
e thërrës.
In'Zot do t'më gjegjë, kur u t'

Tek e hënja mbrëma

90

89

O Drita gazmore e lëvdis s'
shejte të Atit të pavdekshëm,
të kjiellit, të shejt e të lum
Iisu'Krishti!

Posa arrum te hera ç'isht e
humpë dielli e shohiëm dritën
e mbrëmies, lëvdojëm Perëndin
Atin e Birin e Shpirtin Shejt.

Pse të ka hje të jesh lëvduar
në çëdo herë e me zërë të vë-
jefshëm, o i Biri i Perëndis çë
jep gjellë.

Prandai jeta të lëvdon!

Prokjimënon.

Tek e Shtunia mbrëma

In'zot isht Rrekj e vishet me
nder të mathë.

In'Zot vishet e me fukji rreth-
onet.

Se mban akjë fort gjithë jetën
se ngë mëndë të tundet.

Tek e Diellia mbrëma

Bekoni nani ju të gjithë shër-
bëtorë të t'in'Zoti t'ën'Zonë.

Ju çë rrini te shpia e t'in'Zo-
TI, të oborret e shpis s'Tij.

Se ende lutia jime i bëlkjen
t'im vajtë e të mëkatruamit.
Lipisi; po kur lëshit krijët
Më kjerfort njeriu i drejt me
me të sglëdhurit e 't're.
Bashkë me njerëzit gë bëjën
të kekjen, ngë dua të përzhem
jtur mëkatën t'imë.
të kërkoni arsye për të mbro-
shonet të folave të kekja; të
Mos lesh zëmbrën t'imë të le-

t'imë.
Vej, o Zot, një ruajtje gojës
t'imë e një derë rreth buzëvet
mëshme. Gjegjëme, o Zot.
e qarvet t'imë lile e mbre-
Teje lutia jime; të ngrëjturit
Si livan je t'gjipet përpara
thërrës Tij. Gjegjëme, o Zot.
zërit e lutes t'imë si u të
të thërrita Tij gjegjëme; ver're
Tij, gjegjëme; gjegjëme, o Zot, u
(Ms.140) O Zot, u të thërrita

85

86

Si grumbuj botie janë hapur për
në dhe; ashtu klenë shprishur
eshtrat t'anë për në varre.

Pse sit t'im janë gjithëmonë
tek Ti; tek Ti isht shpresa jime.
Mos le shpirtin t'im të shkret.

Ruajëmë nga kurthi çë ngrëjtën
për mua; e nga skëndajit e atire-
ve çë bëjën paligjësi.

Ka t'bien te rrieta e 't're të
mëkatruamitë vetë; u do t'kjëndro-
një mbë nj'anë njera çë shkonjë.

(Ms.141) Me zërin t'im u thërrës
t'ën'Zonë; me zërin t'im u i lutem.

Di t' ndenj përpara Atij parka-
lesin t'imë; hjidhërimin t'im për-
para Atij do të 'ftonjë.

Si vete tue më lipsur frima,
atëherë Ti ruan dhromin t'im.

Te udha për të çilën u ka të
shkonj, kanë fshehur kurthë për
mua sa të bie.

Tek e drejta u veja tue vërrej-
tur, e ngë gjeta njeri të më.

O Ti që në çedo kjerë e herë je i përmisur e i lëvduar në kjiell e në dhë, o Krisht Perëndia jinë, shume i Lpistiar, i mirë e i zem-berënjomë; Ti që do mirë të drejt-tit e ke Lpisti për të mëkatrua-mit, Ti që thërret gjithnjë të shpëtonen tue taksur të mirat të ardhëshme, Ti, o i Madh' in' Zot, prit mirë këto parkalesit t'ona te kjo herë e ndrekje gjelien t'ane si duan urdhurimet t'ate:

mbri tue mbajtur gjithëmonë për, para sivet të ligen t'ime; as më dëno të ruzakjit të nëndhëtsme; përçë Ti je Perëndia, Perëndia e atreve që pendonen e mua do të më t'osh gjithë mirësin t'ende, përçë paj të shumëvet Lpisti t'ote, më gjithëse ngë jam i mirë për shpëtim, Ti më shpëton e u ka t' lëvdonj përherë të gjithë ditët e gjelies t'ime.

Pse Ti je lëvdofen gjithë Lujk-it e kjiellies e jotta isht lëv-dia për jete të jetëvet. Amin.

Fitre njeriu pa u ndërruar mo-re* Ti që je Perëndi në kjiellie* o Zot shumë i Lpistiar; e tue mbaruar Ljën, rrethëpresien* deshe të rrije në kurm, sa të shpriste erresirat, e të ndsi-rie pështrimin e pesimevet t'ane. Lëvdi mirësis s'ate, lëvdi Lpistis s'ate, lëvdi të parë-Fleshmes, o Fiale, zëmbernjome-sis s'ate.

per gjithëmonë.

In'Zot, u dua të këndonjë III-Lpistit t'ote, o i Madh' Lëvdi... nani... O i vetmi.

Shpëtona... Ti që të e bërë hare dheu.

II - U gezotshin kjielliat -Për parkalesitë.... Lëvdi... nani....

Ant. I - Ngreni zërin të lëvdonj Rrethëpresia e Zotit Krisht E Shen Vasijë i Math.

Ditën e parë të dinarit

99
ANTIFONËT TË FESTAVET TË MËDHA.

Ditën 8 të Shtatorit: Të lerit e Shën Mëris.

I - Kujtò, o i Madh' in' Zot, Davi-dhin e gjithë butësin e'tij.

-Për parkalesitë.....

- Lëvdi... nani.....

II-Bëri be in'Zot Davidhit mbi të vërtetën, e do t'mbanjë ben e'tij.

-Shpëtona, o i Biri i Perëndis, i famasëshëm ndër Shej... Lëvdi... nani... O i vetmi...

III-Këtu do t'jes se më ka pëlqier vendi.

-Të Lerit t'at, o Mëma e Perë-ndis, gzim * përhap në tërë je-tën; * se ngak Ti shkrepë Dielli * i drejtësis, Krishti Perëndia jinë; * e tue sglidhur nëmën, * dha bekimin. * e tue prishur vde-

108

-Për parkalesitë....

-Lëvdi... nani....

II -I lumë njeriu ç'i trëmbet t'in'Zoti, e që ja k'ënda shumë te urdhurimetë e'Tij.

-Shpëtona, o i Biri i Perëndis, i ler nga Virgjëresha, neve, që të këndojëm: Alliluia.

-Lëvdi... nani... O i vetmi...

III-In'Zot i tha Zotit t'im: uju tek e drejta jime njer që të vu armikjët t'atë nën këmbëvet t'ote.

-Të lerit t'atë, o Krisht Perë-ndia jinë, jerdhi e shkrepë në jetë dritën e dituris; se për atë adhuresit e izëvet nga një ill klenë mësuar të adhu-rojën Tij si dielli i drejtë-sis e të të njhiën së larti si Lindie, o Zot, lëvdi Tij..

Kont.:Gzim të math sot ka i hji-
nushmi David,e Shejti Zet lev-
di jep bashk me Jakobin;se tue
marre kuroren e gjeris s'Krisht-
tit ata bejen hare,e ate ge jeh-
rdi ne dhe,me lindre te parre-
rleshme lavdërojën tue thëne:
i lypislar,shpëtò ata ge te
nderojën.

ngjellit pate thëne n'enderre.
Lutu Krishtit Perëndi sa t'sh-
pëtonjë shpirtat t'anë.
Kont.:Gzim të math sot ka i hji-
nushmi David,e Shejti Zet lev-
di jep bashk me Jakobin;se tue
marre kuroren e gjeris s'Krisht-
tit ata bejen hare,e ate ge jeh-
rdi ne dhe,me lindre te parre-
rleshme lavdërojën tue thëne:
i lypislar,shpëtò ata ge te
nderojën.

ngjellit pate thëne n'enderre.
Lutu Krishtit Perëndi sa t'sh-
pëtonjë shpirtat t'anë.
Kont.:Gzim të math sot ka i hji-
nushmi David,e Shejti Zet lev-
di jep bashk me Jakobin;se tue
marre kuroren e gjeris s'Krisht-
tit ata bejen hare,e ate ge jeh-
rdi ne dhe,me lindre te parre-
rleshme lavdërojën tue thëne:
i lypislar,shpëtò ata ge te
nderojën.

110

109

Prift për gjithëmonë i rradhës
s'Melkjisedhekt:Shpëtona,o i
Biri i Perëndis,.....(*)

Në vent të Shejt Perëndi:

Oh! Sa në Krisht u pagëzuatë,
me Krishtin u veshët.Alliluia

Në vent të Axion eshtin:

Madhëro, o Shpirti jim,.....

Kjinon::Shëndetë i dërgoi in'
Zot popullit e'tij.
Alliluia.

Në vent të "Embri i t'in'Zoti:

Shi ,lehet Krishti:lëvdonie;*
shi,vien ka kjiellia:ju t'e
pritëni;*shi,Krishti mbi dhet:
ju ngrëhuni;* Zotit po t'i kë-
ndonj,jata e gjithë,* edhe ndë
gëzime * zëni kënkë,popuj ju,*
se u lavdërua Ai.

(*) Kont.:Virgjëresha sot *të
përbiklënëshim lint,* e dheu
shpellën * të pa-arrënëshëmit
dhuron.* Engjëjit * me Delme-
rët lavdërojën;*Magjinjët pra

Bekuar Ti je,o i Madh'in,Zot,
ge nartit ditën e dritën e die-
llit e natën e gëzon me të sh-
këlqierit e zjarrit;ge na bëre
të mirë të shkojëm për gjithë
ditën e tërë e t'arrijëm te të
zënit e natës,kjekj parkalesin
t'anë e të gjithë popullit
t'ent e tue ndëjër gjithë neve
Itesat të bëma tue dashur e pa-
dashur,përit mirë lutjet t'ona
të mbremëshme e dërrë k'osmë

Shejtëro shpirtat t'anë,pastro
na kurmet,ndritëna mendien,ndr-
ekje kjiellimet t'anë e lirona
nga çë do helme,të kekje e dhe-
bëje:rethona pra me shejtit
ngjellë t'atë,sa keshu të rua-
jtur dhe të udhëheqjur nga ata
të bashkuar te njënia e besës
të vemi të përpiqëjëm të pa-
kjaseshmen lëvdi t'ënde,përgë
Ti je i bekuar për jetë të je-
tëvet.Amin.

97

98

rrethona me Engjëjitë t'atë të
shejtë; pështrona me armët e dre-
jtësis t'ënde;mbana te dhromet e
Vërteties;mbrona me fukjin t'ënde,
ruajna nga çëdo kekjëndodhie e çë
do sulm t'armikut. Ëna sa kjó
mbrëma me natën çë kjaset e me
gjithë ditët e gjellës t'ënë të:
jetë e mbaruame,më se më,e mirë,
e shejte,me pakje,e pamëkatë,pa
skëdall,pa fantasi e kekjie,paj
të shejtes Mëmë të t'in'Zoti e
të gjithë shejtravet çë moti Tij
pëlqjeshmë.Amin.

Zot i mathë u bie të flë,
e ngë di në u ngrëfsha më;
shpirtin t'im u Tij t'e lë.(2 h.)

Jam e ngulem te ki shtrat
e më ruan in'Zot si At.
Po në vdeksha të kjo natë,
falmë,o Zot,çëdo mëkatë.

Ëm uratën,Zoti Krisht;
ëm uratën,o Mëri;
Ti bekomë,o Perëndi.(2 h.)

Ant. I - O Perëndi, Perëndia j'm,
Ejegjëm, përse më lë?
-Për parkalesitë....

Ditën 14 të Shatorit
Lartësimi i Shejtes Krikje.

Kjekjin e shëndeties n dua të
marr; e mbryn e t' in' Zoti n dua
të therrës. Allilua. (3 here)

Kjimonikon.
pa osur, t' lumerojëm.
Anda na gjithe jinit e jetës,
n përzen.
Tek ti, Mem' e t' in' Zoti të dia
shat birilindat!
Gjërta; e pa njohurë nga virgjëre-
Një gjë e huaj për memet e vir-
Në vend të Axion estin:

Atë që ushken gjellen t' ene.
shtrpa lind Mëren e Perëndis e
ruar nga ftesa e mëkatëve. E
Popullit j'it e kremton se kje li-
e Eva nga prishëria e mortie.
nga turpi i shtëpëris e Adhami
përlime, n liruana fakin e Ana
Kont. - Me të lertit t' atë, o e pa-

Ant. I - Dua të t' l'evdonjë, o i
Madh, in' Zoti, me gjithe zë-
mbryn t' ime; dua të rrefi-
enjë të gjithe famasmët
t' ote.

Te Lertit e t' in' Zoti I. Krishti

DITËN 25 TË DHJETORIT

Kont.: Virgjëresha sot' në shpël-
le vien' për lindien' e pathënë-
sime të t' paramotesimes Riale.
Ben hare, o jeta e gjithe, ashtu
si e gegjë; Lavdero' bashkë me
Engjëjt' e me delmerët' të para-
moteshin Perëndi, *gë desht.
t' ish par' si Dialë i ri.

ngjallënje lirtire.
lehet atë me parë e rarë sa të
të vdesim si Adhami. Krisht
gila tue ngrenë rrojëm; ngë do
lor tekun pema e n'jynushme nga e
is gjart i 'Saj n' l'rua shpirtu-
lulezot nga Virgjëra. Pse Parra-
se drurr i gjellës të shpella
thëve Edhemi. Stolisu Ekratja,
Pergatitu Vitthem, sbillet gjë-

tësin e Lieut, * e të stadhi i
dhe zëmbër Nestorit, * ashtu, o
Shën Mitre Deshmor i Mathë, *
Krishtit Perëndi lutu * tëna
dhuronjë të madhen lipisi.

Kond.: Me burimin e gjakut të
ënt, o i Shën Mitër, Klishtën
stolisi më të Kukj Perëndia,
Ai që të dha fukji të pamun-
dëshme, e që ruan Horën t' ende
nga rrëzikjet; se. Ti je ndihma
e asaj.

Kjionon.: Në kujtim të pasosmë
ka të jet i drejti. Allilua.

Ditën 21 të Nëntorit
Të hijturit e Shën Mëris në
Faltore.

Ant. I - I Math isht in' Zoti, te
kjiteti i Perëndis t' enë,
te mali shejt t' Tij.

" II - Shejtëroi tendën e 'Tij
i Larti Perëndi.

" III - Përnara fakies e' atë ka

Sot na parathuhet pëlqjimi i t'
in' Zoti e na paralaçitet shpëtimi
i njerëzëvet. Te Faltoria e t' in'
Zoti Virgjëresha na ftonet e gji-
thëve na paralajmëron Krishtin.
Asaj me zër të mathë t' i thomi na:
Falemi, o Ti që je mbarimi i ur-
dhurimit të Stiscrit.

Kont.: Më e pastruara Faltore e
Shelbuesit, * shum' e shtrëjta nu-
sërore e Virgjëreshë, * shejti the-
sar i lëvdës së Perëndis * sot
isht kallur * në shpi t' t' in' Zo-
ti, * tue bashkëllitur Hirin * e
Shpirtit të huinushëm; * atë që
përimnojën Engjëjt' e Perëndis: *
kjo isht tenda e kjiellëshme.

Kjionon.: Kjelkjin e shëndeties...

Ditën 6 të Dhjetorit
Shën Kolli.

Apol.: Paskjirë besie * e shembull
butësie, * mësonjës përkorie * të
dëftoi vathit t' ent * e vërteta

Koll:* lut Ti Krishtin Perëndi,të shpëtonen shpirtat t'anë.

Kont.: Në Mirë,o Shejt,u dëftove si Prift,pse i Krishtit tue mbaruar Vangjejin,vure gjellën t'ënde për popullin t'ënt,e shpëtove të pafajshmitë nga mortia.Prandaj u shejtërove si njohësi i math i Hirit të Krishtit.

Ditën 9 të Dhjetorit
Të Zënit e Shën ' Anës

Apol.:Sot sglidhen lidhiet e shtërpëris se in'Zot gjegjet Jakinin e Anën e,kundra çëdo shpresie të leri,atireve i taks një vajzë e hjieshme.Nga kjo leu i Papërshkruashmi bër njeri.Prandaj për anë të Engjëllit urdhuroi t'i thëshëjën Asaj:"T'falemi,o e Hir-plota, in'Zot ë me Tij."

Kont.:Sot jeta kremton * të Zënit e Shejtes Aën * çë kle nga inZot.*Pse nga kjò leu * Ajò çë me viershë i pangëlguashëm,lindi Fialën.

Ditën 13 të Dhjetorit
Shejtia Llugt.

Apol.:Kjenkja jote,o Isuth,*Tij të thot me zër të math:*Tij,o Dhëndërri jim,u dishironj,*e tue kërkuar Tij u lutonj,*e bashk n'krikj bashk varrezonem*me pagëzimin t'ënt;*e duronj për Tij,*sa t'rregjëronj me,Tij,*e vdes për Tij,*sa të rronj tek Tij;po këtë Tije t'delirë*çë për Tij isht thetur prift mirë.*Për lutiet e 'saja,*si i luptistat,*shpëto shpirtat t'anë.

Kont.:Si nuse e lëvdashme e Krikj Rrekj,Deshmore e pamundëshme e Virgjëre e ponisëshme,o Shejtia Llugt,Tij fitove një lëvdi e pasosme dhe e hËjynushme.Me parkalesitë t'ote kijna ndëjesën e mëkatëvet neve çë me mall të nderojëm kujtimin.

Ditën 20 të Dhjetorit
Pamundëshme e Krikj Rrekj

Lëvdi...nani...
II-Përgë,o Perëndi,na ke mbajtur llargu Teje për gjithëmonë.
-Shpëtona,o i Biri i Perëndis o Tij çë në kurm klike vune ngrikj,neve.....nani...
Lëvdi...nani...o i vetmi...
III-Perëndia,Kregji jinë,çë mot e jete ka prur shëndete në mes të dheut.

Apol.: Shpëtò,o Zot,popullin të ënt * e beko trazhëimjin t'ënt,*ben të nufjen të besmit * mbi të mahkumatin,* e me Krikjen t'ënde * ruaj Tij Krikshën t'ënde.

THE HIRIA:Lartësoni t'ën'Zonë Perëndin t'ënë e përmasisj nën këmbies e këmbëvet t'Tij,se At isht Shejt.Shpëtona,o i Biri...
Kond.: O i Lartësuar në krikje tue dashur,*rregjëris s're çë ka embrin t'ënt * luptisjt t'ote dhuroi Tij,o Krisht Perëndi;*

armikjëvet;*patçin ata ndihmën t'ënde,si armë pakjëje,* trofë të pamundur.

Në vent të Shejt Perëndi thuhet:

-Krikjen t'ënde proskjinisiëm, o i Madh'in'Zot,e Ngjallien t'ënde të shejte lëvdojëm.(3 h.)

Në vent të "Axion estin..."

Ti,o Mëme e t'in'Zoti je një lulishte mistike çë pa klënë punuar ka dhënë Krishtin paj të çilit kle vënë në dhe druri gjallësor i Krikjes,të çilin,sot lartësojëm,e tue proskjinisur na lëvdojëm Tij.

Kjinonnikon:

U dëftua mbi ne,o i Madh'in'Zot, drita e fakjes s'ate.Allilulia.Ëh

Ditën 26 të tetorit
Shën Mitri Deshmor i Mathë

Apol.: Përluftar të math * ndër rrëzikje * të ka gjetur * gjithë jeta,*o Athlofor,çë paganët ke mundur.* Si andai shkele Krielr-

KJINON: Lëvdoni t'ën'Zonë nga...
e tërë: * Lëvdi Tij.
Tij gzonet, * o e Hir-plota, jeta
me të gjërë se kjielliat; Mbi
e Tij, * e gjirin t'ënt * e bëri
Se brenda Teje * vuri thronin
i paramotëshmi Perëndia jine.
kurm * e n bë Djale, * Ai që isht
Lëvdim, * nga e çila in'Zot mori
i mentëshem, * i Virgjëreshave
Faltore e shejternameje Parrais
vet, * e jini e njerëzëvet, * o
jeta e tërë, -mbejdhia e Engjëj-
+ Mbi Tij gzonet, * o e Hir-plota,

Në vent të axion estin
Misteret e Krishtit, Vasilj.
dritare i hynushëm i hitur të
Ai që isht i Stisorit Jerrarhë e
tët e njerëzëvet. Edhe bënë hare
presien e i mirë si e pret mëka-
I zoti i gjithësisë duron rreth-

-Madhëro, o shpirti jim, Shën Më-
rin që na liroi nga nëma e parë.
Kjinon: -Na u dëftua Hiri i Pe-
rëndis për shëndetë të gjithë
njerëzëvet. -Allilulia: -

Ditën 17 të jinarit.
Shën Gjoni i Mathë.

Apol.: Tue i glar në zell Elis
* e në gjithë gjellën t'ënde, *
tue vatur prapa Shën Janit
Pagzor * ndër dhromet e drejtë,
o Ati Shën Gjon; deshe t'rrije
në shkretirë, * e fortësove jet-
ën me parkalesit t'ote; * andaj
lutu Krishtit Perëndi, * të
shpëtonen shpirtrat t'anë.

Kont.: Tue përbuzur zhumat e
jetës, mbarovë gjellën në shkre-
tirë tue i glar te gjithkjish
Pagzorit; bashk me atë na të
nderojëm Tij, o Shën Gjon, At i
prindravet t'anë.

Ant. I - U dua t'ën'Zonë, se Ai
gjejëz zërin e luties t'ime.
-Për parkalesitë.....
-Lëvdi...nant.....
E II - Pata besë, përanda folja;
n kleva shume i mjeruam.
-Shpëtona, ... o Ti që n
ufe mbi një polistrë ghadh-
rie, neve që të këndojëm. All.
" III - Lartësoni t'ën'Zonë se
isht i mirë; se e pasosme isht
lipista e Tij.

TEK E DIETIA E PALMIEVE

Kij lipisi për mua, o i Madh,
in'zot, për sa e madhe isht li-
pista jote.
Si shumizën e mëkatëvet t'ime
n i mjeri kujtonjë, i trembem të
dreuashe me ditë të ligjës, po
lipista jote, si Dhauidi po
thërres Tij: Kij lipisi për mua,
o i Madh in'Zot, për sa e madhe
isht lipista jote.

Mëmë të Gjellës, * e bëri të shkoj
te gjella * Ai që jesi në gji të
virgjër për gjithëmonë.

Kjinon.: Kjelkjim e shëndeties...
=====

K R E S H Ë M Ë T

Tek e para e Diellië të Kreshmëvet

Ant.: I - In'Zot rregjëron: e pësh-
tronet me nder të mathë; in'
Zot vishet e me fukji rreth-
net

" II - Le të lëvdojëm t'ën'Zonë
për lipisin e Tij e për fama-
smët që ka bër për bijët e
njerëzëvet.

" III - E lëvdofshin kjiellia,
dheu e dejti e çëdo tundet
ndë'atë.

Apol.: I Fitirën t'ënde na ponisiëm,
o i Mirë tue lipin ndë'atë...

Dierë e ndejës sëbllëm, o Gje-
llëhënës. Njize andaj pritë sh-
pirtit jim të faltores jote e she-
pirtit jim të faltores e kurrë
i plot me mëkatët. No të mirësi
gjithkujsh.

Krikje të një proskujnishtëm...

Në vent të Shejt Perëndi:

Apol. e Kont. si të dita 14 të
Shtatorit. (f.101)

se Ai ishtë i shejt.
kembles e këmbëvet t' Tij,
ndin të një e përmissit nën-
" III -Lartësont t' en'Zonë Perë-

vetëm të ishe me kurmin vjerrë
mbi krikj-sa t'na liroje nga
robëria e armikut. Andaj tue dhë-
në Hir Tij po thërresiëm: na mbu-
she të gjithë me harë, o Shpëtue-
si jinë, posa jerdhe të liroje
jetën.

Kont.: -E pakufizuashme Fiala e
Atit u kufizua tue marrë mishë
ngah Ti, o Mëma e t' in'Zoti, e
fitirën e ndyeme nga mëkata e
shpërfitiroi e e pruri si ishë
të përzieme me bukurin e huynu-
shme. Tue ligjëruar shëndetën çë
Ai na pruri, me fialë e të bëma
duam t' e vërtetojëm.

Tek e treta e Diellië e Kresh-
mëvet. Të përmissurit e Krikjes
s' Shejte.

Ant. I -U dëftua mbi ne drita e fa-
kjes s'ate, o i Madh' in'Zot,
i dhe gzim zëmbres t'ime.

.....
" II -Gjithë anët e Botës pan
shëndetën e Perëndis t'ënë.

Në Jordhan, kur pagëzuar klevë,
o i Madh' in'Zot, u dëftua lujta
e Trinis, se zëri i Prindit të be-
martit Tij, tue thërritur Tij:
BIRI JIM I DASHURI e SHPIRTI I
Shejt në fitirë pëllumbi fortë-

" III -Lartësont t' en'Zonë se
isht i mirë, se e pasosme
isht luptishtë e Tij.

nga Jani në Jordhan,
-Shpëtona, o i Biri i Perë-
dis, Ti çë klevë pagëzuar

lujtes t'ime.
At ka t' gjeget zërin e
" II -U dua mirë t' en'Zonë, se

-Për parkaleshtë.....
Tij.

e Israelin për zotëri e
Judhen për faltàre e Tij
he të huaja, in'Zot mori
kobjë ngë gjejen me glu-
Egjipit e të bijët e Ja-
Ant. I -Kur Israelit doli nga

ISODHOS: -I bekuar kush vien në
embër të t' in'Zoti; Perëndia Zoti,
e na u dëftua neve. Shpëtona,

Apol.: Në Jordhan.....

Kont.: U dëftove sot * gjithë je-
tës, * edhë drita jote, o Zot, * u
shënua mbi ne, * çë me ndëlgim të
imnojëm; * jerdhe, u duke, * o Drita
e pa-arrënëshme.

Në vent të "Shejt Perëndi, .."

OH! Sa në krisht u pagëzuar, ...

Në vent të "Axion estin, .."

-Madhërò, o shpirti jim, më të nde-
roshmen e më të lëvdoshmen se
gjithë Ushtrit e Kjiellit.

-Madhërò, o shpirti jim, Atë çë jer-
dhi në Jordhan sa t' ish pagëzuar.

-Sot Sh'Njanji pagëzon t' en'Zonë
në ujërat e Jordhanit.

-Sot i Madh' in'Zot uj kriet nën
dorës të Prodhromiz.

-Madhërò, o shpirti jim, pushtetit
e të të pandarëshmes në tre Vetë
Hjyni.

shpëtmin e' l'ij përpara gjindëvet,
 shpëtmin e' l'ij përpara gjindëvet,
 ISODHOS: Bëri të n'johur in'Zot
 jep neve * edhe ngjallien.
 liruesin e shpirtit t'ane, * gë
 l'ij, * o Plak i drejt, gë në krabë
 ndodhen në t'errët. * Bën hare edhe
 Perëndia jine, gë ndrit ata gë
 leu * Dielli i drejtësis, * Krishti
 Perëndis Virgjëreshë: * se ngak l'ij
 Apol.: Gzon, o e Hirplota, * Mëm'e
 dishironj bukuri t'ende.
 t'it eti e Kregji do të
 popullin t'ent e shpin
 prit veshin t'ent, e harro
 " III-Gjekj, o b'je, e verrej,
 t'it eti e Kregji do të
 dishironj bukuri t'ende.
 -Shpëtina... o l'ij gë k'leve
 k'jellur më durë nga i
 drejt i Simeon, neve gë...
 -Lëvdi... nani... o i vetmi...
 " II -Lith shpatën t'ende
 rreth l'jes s'ate.
 -Shpëtina... o l'ij gë k'leve
 k'jellur më durë nga i
 drejt i Simeon, neve gë...
 -Lëvdi... nani... o i vetmi...
 " III -Gjekj, o b'je, e verrej,
 t'it eti e Kregji do të
 dishironj bukuri t'ende.
 Ant. I -Zëmbra jime buron një
 fialë e mitë.
 -Për parkalesitë...
 -Lëvdi... nani...
 " II -Lith shpatën t'ende
 rreth l'jes s'ate.
 -Shpëtina... o l'ij gë k'leve
 k'jellur më durë nga i
 drejt i Simeon, neve gë...
 -Lëvdi... nani... o i vetmi...

Ant.: I-Ngrëni zërin të lëvdoni
 t'ën'Zonë, o Gjithë dheu.
 -Për parkalesitë...
 -Lëvdi... nani... përpar.
 " II -In'Zot do dierit e Sionit
 më shumë se gjithë tendat
 e Jakobit.
 Shpëtina, ... ndër Shejtrat
 i Tamasëshëm, neve gë...
 -Lëvdi... nani... o i vetmi.
 " III -Kjekjin e shëndetjes u
 dua të marr, e emrin e t'
 in'Zoti u dua të thërres.
 Apol.: -Te të Lërit * l'ij e ruajte
 virgjërin; * të të l'ijtur-
 rit * ngë e l'ijetën, * o
 Mema e Perëndis; * shkove të gje-
 l'ij, * l'ij gë jë Mema e Gjellës, me
 lutet t'ote tue shpërblier *
 nga vdekja shpirtit t'ane.
 Kont.: -Mëmën e Perëndis * të pa-
 l'ijturë në l'ijet, * e në mburon-
 jë * shpresë të patundurë, * var-
 ri e vdekja ngë e mundën; * se, si

119
 këkjish të fala nderëjes * u
 ngreh po Tij, Kjiteti jiti, Em'e
 t'Lartit. * Pran, tue pasur Ti pu-
 shtetin e pamundëshim, * po shpë-
 tomë Ti përherë prej rrëzikjëvet
 * të thërres tek Ti: * Të falem, Nu-
 se po Virgjërë.
 N.V. të Axion estin
 -O dhe, lajmërò gzimin të mathë,
 këndonit, k'jiej, lëvdin e Perëndis.
 Dorë malnjohie mos të ngasënjë
 Faltoren e gjallë Arkën e t'in'
 Zoti! Po buzët e të besmëvet le
 t'këndojnë pa pushim Mëmës e t'
 in'Zoti me hare të falurit e
 Engjëllit e të thërresit: Të fa-
 lëmi, o e Hirplota, in'Zot ë meTij.
 Kjinon.: Sglodhi in'Zot Sionin e
 e dishiroi për shpi t'Tij. Allil.

Ditën 24 të Kjërrshorit
 Të Lërit e Shën'Janit.

Apol.: -Profet e Prodhrom * i të

120
 nderojëm; * e pafëmijësia e s'at'emë
 * e pagojësia e prindit t'ent *
 klenë sglidhurë me të Lërit t'atë
 * të lëvdoshëm e të nderoshëm, * e
 gjithë jetës vien ligjëruar * të
 njerëzuarit e të Birit t'Perëndis.
 Cont.: -Ajo ç'ish pafëmijë * sot *
 lint Prodhromin e Krishtit, * e ai
 vet isht plotësimi. * i gjithë pro-
 fetsivet; * se ai * në Jordhan *
 tue vunë duart * mbi kriet e Atij *
 çë ligjëruan më para * gjithë pro-
 fetrat, * u dëftua Profet e Ligjë-
 rues * e me me një herë Prodhrom *
 i Perëndis Fialë.

Ditën 29 të Kjërrshorit
 S. Pitri e S. Pali.

Apol.: -O Parathronësit e Apostoj-
 vet, * e Mësonjësit e gjithë jetës,
 * lutëni ju t'Madh'in'Zot të t'gji-
 thëve * sa t'i dhuronjë pakjen
 jetës, * e shpirtit t'ane të
 madhen lipisi.

Ditën 15 të Gushtit

Kjimon: De drita e lëvdës s'fakjes s'ate, o i Madh'in'Zot, do të jetë em, e në emrin t'ent ka t'gzonemi për gjithëmonë. Alllluia. (3 here)

Kjimon: Mbaj malin u shpërfitirove, e për sa mëndë, dishipujvet t'atë, * o Krisht Perëndi, * pan lëvdën t'ende; * sa, kur Te të shohën * vune në Krikuj, * të ndalgojën se pesim jiti * isht i vullnetëshëm, * e t'i ligjiriojën jetës, * se Ti je me të vërtetë * paskjirim i Atit.

Kont.: Mbaj malin u shpërfitirove, e për sa mëndë, dishipujvet t'atë, * o Krisht Perëndi, * tue dëftuar dishipujvet t'atë lëvdën t'ende, * ashtu si mëndë. * Shkrepe mbi në të mëkatrumë * dritën t'ende të përjetëshme * me lutiet e Mëmës s'Perëndis. * O Dritëdhënë, lëvditij. ISODHOS: Thabori dhe Ermant do t'ezonen me emrin t'ent. Shpëtona...

Korifeun * e Apostojvet, o Zot, * i ke priturë në trashgim * të të miravet t'ote e në prëhie; * se mundimet e mortia e'tire * të kanë pëlqier më mirë se çëdo dhuretî, * o Ti çë i vetëm njeh brëndësin e zëbravet.

Ditën 6 të Gushtit

Shpërfitirimi i t'in'Zoti I.K.

Ant.: 'I Mathë isht in'Zot e i lëvduashëm shumë te mali shejt i'Tij.

-Për parkalesitë....
-Lëvdi...nani....për park..

" II-Themelet e'Tij në malet të shejtë.

-Shpëtona,....o Ti çë te mali i Thavorit u shpërfitirove, neve çë të këñ....
-Lëvdi...nani...O i vetmi..

"III-Lipisit t'ote, o i Madh'in'Zot, ka t'këndonjë për gjith monë.

Apol.: -U shpërfitirove te mali,

ere.
Parlindur i njëj Mëmë Virgj-
pazënit At, FIALIN, çë bënet i
madhërojem të Parailindur e të
shohiem një fitire. -Andai na
jëmës kat jet falur t'in'Zoti "
do ditalë çë del nga gjiri i s'
ames s' Ligjes çë urdhuron " çë-
tek Ti. -Na të hjeja e të shkua
ruaj gjithë ata çë shpresojën
gjithë të krishterëvet, pështro,
-O Mëma e t'in'Zoti shpresa e
Në vent të Axion estin..."

njerëzit.
dashur, * o i vetmi çë do mirë
edhe fortësò * Rregjërati çë ke
* po pakjësò shtetin ndër lufta,
shpëtore neve, * o Krisht Perëndi,
Kjish -nje, * arrure edhe nani *
e duart e Simeonit * bekove, si
shejtërove me të Lërit t'atë, *

Lajmërimi Zonjës Mëmë e t'in'Zoti.

Ant. I-O Perëndi, jip gjikimin t'ent rregjit e drejtësin t'ende të birit e rregjit.

-Për parkalesitë...
-Lëvdi...nani.....

" II-Ka t'sdripet si shi mbi t leshët e si pikë uji çë kullon mbi dheun.

-Shpëtona....o Ti çë nga një Virgjërë more kurm, neve....
-Lëvdi...nani...O i Vetmi...

"III-Ka t'jet bekuar embri i'Tij për gjithëmonë.

Apol.: -Sot zë fill shpëtimi jinë, * e dëftonët Misteri i përjetëshëm, * i Biri i Perëndis * bënet Bir'Vir-gjëreshës, * e Gavriilli Hirin lajmëron. * Andai bashk me atë Mëmës s'Perëndis thomëji: * Falem, o e Hirplota, * in'Zot isht me Tij.

ISODHOS: Lajmëroni ditë për ditë shpëtimin e Perëndis t'ënë. Shpë...

Kont.: -Tij, o Kaptenjë luftare, kë-ka t'mundëjes, * se më lirove prej

-Pashkë t' hijnushme na u dëftuan
neve sot; = Pashkë të reja e të
kanë mberit.
ëshin nga fajtja e 'Tij ata ç' i
shpishurë armikjet e 'Tij, e jk-
U ngrëshit Perëndia e Kiofshin

Stinjira të Pashkëve

K A N O N I

Krisht u ngjalli...

Kënduar

Sbillet dera e gjithë njëen tue

lëvdis.

Zot i fuqivët: Ai ë Rregji i

-Kush ë ki Rrejë i lëvdis?

do t' hijnë Rregji i lëvdis.
ëhtj, o dier të përjetshme e
ert t' uaja, ju të parë, dhe ngr-

mundësorë të lufta. Ngrëni di-
Zot i fort ë i mendëshem. Zot

-Kush ë ki Rrejë i lëvdis?

Perëndë kishës një pien:

147

128

Ngjallien e të gjithëve * më pa-
ra se pesimjt j'it tue vërtetuar, *
ngjalle Lazarin s' vdekurish, o
Krisht Perëndi: * andat edhe na si
ata Dieime, * tue kjetllur shegjet
e mundësis, * 'Tij çë munde vdekjen
thresiem: * Osanna te më t' lartit, *
i bekuar Ai çë vien * në embër të
t' in, Zoti.

ISODHOS: -I bekuar Ai çë vien në
embër të t' in, Zoti. Perëndi ish
In' Zot, e na u dëftua neve. Shpëtona,
o i Biri i Perëndis, o 'Tij çë u nje
mbi një polistër ghaqdhurie, neve
çë të këndojmë: alllllulia.

Kont.: -Në kjetll mbi thronin, në
dhe mbi gomarin ujur, o Krisht Pe-
rëndi, pret mirë lëvdit e Engjëjëvet
e himnet e famijës çë të ulurijën:
Bekuar Ai çë vien të ngrënjë Adha-
min.

Kjimon.: -I bekuar kush vien në
embër të t' in, Zoti. Alllllulia.

131

Apol.: - Shi'se Dhëndërri vien...

Kont.: - Kam mëkatruar më se ku-
rva, o i Mirth, po lume lotësh ngë
kam derdhur fare përpara Tij.
Nani në heshtie të shtihem prë-
mist tue puthur me dashuri të
pangarët këmbë t'ote sa të më
japësh ndëjesën e mëkatëvet, o i
Madh'in'Zot, mua, o Shpëtues, çë të
thërres: nga bajtat e të bëmavet
t'ime, liromë.

Tek e Shejta dhe e Madhe e Intie

Apol.: Kur Apostojitë të lëvdua-
shmë të të lajturit e darkës nd-
riteshën, Judha i kekjë, i sëmur
nga lakmia e rrgjëndit errësonej
e jipëj te duart e gjikëtarëvet
të paligjë Gjikëtarin të drejt.
Vërrej si dashuronjësi i haromë-
vet për ata vate sosi se u mbi.
Mbaju llargu nga i ligu çë këto
kudsoi kundra Mieshtrit. O i Ma-
dh'in'Zot, çë je i mirë me gjith,
paçe lëvdi.

140

Menatnet njize

Te Klisha: Ejani e mirrëni dritën
e Dritës e pangrisurë. Le të kë-
dojmë e të lëvdijmë, o popuj, Isuin
çë na u ngrë së vdekurish!

Si vehet jashta: Ngjallien t'ënde,
o Krisht Shpëtues, Engjëjtit këndo-
jën në kjetll e neve mbi dhe bën-
na të mirë të T'lëvdijmë me zëm-
brën e pastërë.

T'arrënit përpara derës thuhet:

-E bën-na të mirë, o i Madh'in'Zot,
të gjegjemi Vangjejin Shejt, na Të
parkalesiëm, Ti gjegjëna e kijna
lipisi.

Lipisi, lipisi, lipisi, o i Madh'in'Z.

VANGJEJI (Mc. XVI, 1-8)

Edhe si shkoi e Shtunia, Marieja
maddalenë e Marieja e jëma e Ja-
kobit edhe Saloma blen aromët, sa
t'vijën e liejën Iisui. E menatnet
njize tek e para ditë e javës vi-
jën te varri, si dolli dilelli. E

Kont.: -Jakob e klat se e kishë
 sblerrë e fisniku ufej mbi një
 throne i nderuar si rrejtë:se
 ngë shërben pëlkjimevet e Hgj-
 pitanes kle lëvduar nga Ai që
 vërren zemërat e njerëzëvet e
 jep kërorën e paprishëshme.
 Mëmen t'ënde,kiçna lipist.
 Shejt, I Shejt je, o Perëndi:per
 zgjod t'ue thirru: I Shejt, I
 mbellim jashta rregjër:po
 dhënë vdekjes, e mos të kjëndrosh
 mos mundesh gjumit,sa mos t'jesh
 lum. Rual pran, o Shpirtt jim,
 të glln do t'ë gjenjë të kjel-
 in Ai e gjen zgjuar:po mjer ai
 natës: e i lum shërbëtori, të gi-
 Sht, se Dhëndërrt vien në mes të
 Dek e Shejta dhe e Madhe e Hënje

J A V A E M A D H E

Levdi... nani... Krishti u ngjalli...
 Krishti u ngjalli...
 Kjo isht dita që bë in'Zot:le të
 gëzonemi e të bëjem harë këtë ditë.
 Krishti u ngjalli...
 Le të gëzonem.
 Ashtu kanë të humbën të mëkatru-
 amit përpara Perëndis: e të drejtit
 Krishti u ngjalli...
 Si kamnot shdukët, ashtu le t'shdu-
 ken ata, si dillët joset përpara
 ziarrit.
 Krishti u ngjalli...
 U ngrëfshit Perëndia e klotshin
 shpirtshurë armikjët e 'Tij, e jikë-
 shin nga fackja e 'Tij ata që i
 kanë mbërt.
 Krishti u ngjalli...

shohiën se guri ishë rrogolisur,
 pse ishë shumë i mathë. E si hir-
 ën te varri pan një dialosh i u-
 jur tek e drejta veshur me peth-
 ka të bardha e u famasën. Ai i
 thot atireve: Mos trëmbij, ju kë-
 rkoni Iisuin Nazarenin që kle
 vënë ngrikjë: Ai u ngre; ngë isht
 këtù: shi'vendi ku e kishën vën.
 Por etsëni e thonii Dsënësëvet
 e 'Tij edhe Pietrit: se Ai vete
 përpara juve në Galilë; atie ka
 t'e shihëni, si Ai ju tha. Edhe
 atò njize, si dualtin, jikën nga
 varri, pse i kishë marrë dreja, si
 të llavura. E mosnjeriu i thanë
 gjë, se ishën të dreruame.

K.pr.: LEVDI' past Trinia Shejte
 e njëtklënëshe, gjellëdhënësë e
 pandarshme, nani e për gjithëmo-
 në e për jetë të jetëvet. Amin.

Krisht u ngjalli! Ai tue vdekur
 ndrighi vdekjien e shkretë,
 e të vdekurëvet te varret
 i dha gjellën e vërtetë. (3 h.)

bur mós t'jesh prer si fiku; të
 duash të shërbesh talandin që pa-
 te dhënë tue rrijtur sgjuar e tue
 thërritur: mos të kjëndrojëm jash-
 ta dasmës e Krishtit.

Mbrëmënet pra këndonet: O Zot,
 gruaja që ka rar te shumë mëkatë
 e ndien Hjynin t'ënde! Tue ndëgu-
 ar se ka t'jet Miroforia jotë të
 fal me lotë Mirin e të varrëzuarit
 t'ënt. Oh, mjera u ! Ajo thot:
 për mua ë kjò natë pa dritë hën-
 zie, tërbim të errët ndohtësie,
 lakmim mëkatie. Prit mirë burimet
 e lotëvet, Ti që rrnar te miekul-
 lab ujërat e dejtjit. Përuju rëki-
 mevet e zëmbres t'ime, Ti që përu-
 je kjiellin kur me të parrëfieshëm
 vjershë mōsgjë u bëre. Dua të puth
 ato këmbë të t'çilëvet te Parrai-
 si Eva gjegji tingullin e hapëvet.
 E të mëkatëvet t'ime shumësin e të
 këkjivet t'ime honet kush do të
 vëshgonjë, o Shpëtuesi i shpirtra-
 vet? Oh, mos e përbuz, Ti që e pa-
 maturshme ke lipisin, shërbëtoren
 t'ënde.

**Tek e Shejta dhe e Madhe e Mërku-
 rie.**

-Vitet sot * mbi një dru * Ai që
 d'ufëra dheun vori; (3 here)
 -Kurorë glëmbash i vun rreth krejt
 Mbretit t'Engjëjëvet;
 -Një tsope t'kukje për të kjesnur
 i vun mbi krahët Atij që vesh
 Kjtellin me mjekulla.
 -Shplaka duroi të kishë
 Ai që liron Adhamin në Jordan.
 -Me gozda kje vierë
 Dhëndërrit i Kishës.
 -Me shtizën kje i lavosur
 i Biri i Virgjëreshës.

Fshehurit sa t'marrënjë çmimin
 e Atij që e gjeahi me durtë e
 tija. E mbeti i paprekëshëm lidha
 shërbëtor e prëdhënës.
 NE VENT TE: -Na ketu Hjeruvimt...
 e të Kjinon...
 si edhe në vent të:
 "Pamë dritën e vërtetë
 -Të darrës t'ënde mi-
 kendonët: stike, o i Biri i...

T E K E M A D H I A E S H E -
 J T I A E D I L T I E P A -
 S H K E V E T I

-Le të kjetet qëdo kurm i vdeke-
 shim, * e le të kjëndronjë me dre
 e dridhë, * e të mos kujtonjë
 në vetëhe gjë të dheut; + se kre-
 gj i rregjëravet * e zoti i zo-
 tërnjëvet * vien sa t'jet ther-
 tur, * e të jipet si të ngrënë të
 besmëvet; * e i shkojën përpara
 shokjërit e Engjëjëvet * bashkë
 me qëdo kriest * e Pushtet, * Hje-
 ruvimt me shumë si * e Serafimt
 me gjashtë krahe, * e tuke kënduar
 lmin: Alliuia, Alliuia, Alliuia.
 Kjinon: -U ngrë skur u zgjua
 nga gjumi in Zot, e u ngjall tue
 shpëtuar neve. Alliuia (3 here)
 Në vent të: "pamë dritë e vërtetë
 -Kujton për ne, o Liptistar, si u
 kujtove për kusarin, te rregjë-
 ra e Kjtelllavet.

135
 Kur tue dashur nën dhe + u sdri-
 pe, * Shpëtimtar, * gjellë pameta
 i fale njerëzëvet 'të vdekur,
 dhe i ngrëjtte lartë-t'Atit në
 lëvdi.
 Kush do t'më japënjë uji-dhe*
 burim? = Virgjëresha Nuse e Pe-
 rëndis + po thërrisëj, * sa shu-
 më të kla - të ëmbëlin Isù.
 O Perëndi, o Fialë, - o gëzim i jim,
 si ka t'duronjë varrimin t'ënt*
 të triditëshëm? + Nani të Mëmës
 t'ënde * i shkjiirret zëmbra.
 O malë, o fusha dhe-shumiza * e
 njerëzëvet, = klani dhe vajtoni
 ju të gjithë bashkë, - me mua*
 Mëma e Perëndis.
 Të imnojëm Tij, o Fialë, - i gji-
 thëve * Perëndi, = bashkë me Atin
 e me shpirtin shejt. - dhe lëvdo-
 jëm - varrimin shejt t'ënt.
 Të madhërojëm Tij, - o Mëmë e
 Perëndis - dhe nderojëm Varrin
 të triditshëm * e Birit t'ënt+

136
 Jinit të gjitha * varrin t'ënt
 me këнка + po nderiëm, o Zoti jim!
 Me kujdes nga druri * Josefi të
 sdripi + edhe të vuri në varr.
 Grat e mira jerdhën * tue prur Tij
 vaj-erësh, + me hir, o Krisht te
 zëmbra.
 Ejani t'i thomi * këнка vaji të
 Zotit, + na gjithë bij të Krietarit.
 Tue par Tij e Shën Mëria * të rar
 edhe pa frimë, + të ëmbël zë ajò
 vajtimin.
 O drita e sivet t'imë, * o i Biri,
 o zëmbra jime, + edhe Ti ketu te
 varri?
 O paraverë e t'ëmbël, * o i Bir i
 jim i t'ëmbël, + ku të vate bukuria.
 Dot lëvdonj, o i Biri, * të lartën
 lipisi, + sa gjithë ketò durove.
 Durò neve ndëjesën * që me të da-
 shur Të nderiëm + pesimet t'atë
 me dhimë.

Krishtin ju veshet . Allluna. Sh
Ohi Sa ne Krisht u pagëzuat, me
Si sos esperinot këndonet:

TRK E SHLUNIA E MADHE

plisë të gjella e pasosme. Allluna.
dshirim kjasem, sa të kemi
se vien kjellur. Me besë e
Shi e thëmia mistike e sosurë,
e vien kregji i lëvdits.
ne premistë talen. E shi, se isht
-Nantë Fokjiti e kjelllavet me

=====

jenometha. Allluna.
selthomen, ina metohji zolis eonlu
dhoritorite. Plisti kje potho pro-
Idhu thista mistikji tetelloment
dhoksis.
gar isporovete, o Vasilevs tis
Imin soratos latrevusin. Idhu
Nin e dhinamis ton uranon sin

138

136

O efskimon Iosif apo tu ksilu ka-
thelon to ahrandon su soma sindh-
oni, katharà - ilisas kje aromasin
en mnimati kjenò kjidhefsas apeth
eto.

-Bujari Jozef * kurmin t'ënt të
pangar * e sdripi nga Krikjia, *
e në pulhurë të pastërë* e pë-
shtolli, e me aromë * te një varr
i ri * me lip të math e vuri.

=====

Tes Miroforis jineksi, parà to
mnima epistà, o Anghelos evoa:
Ta mira tis thnitis iparhi ar-
modia, Kristos de diaftoràs edhi-
hti allotrios.

-Gravet mirrëprurëse * pranë
varrit tue kjëndruar + Engjë-
lli thërrisëj: * Mirrat i kan
Hjë * të vdekëshmëvet, * po
Krisht u dëftua * për prishjen
i huaj.

o i Lipstiar? * U Lartësonj pë-
te lëvdonj. të vaturit të atë -
Kurmin t'ënt? Me gë këndime ka
ka, të, ngas * të pangarin -
një me pulhurë? Me gila duar
nda jim? + Si ka, të t'peshiro-
Si ka, të t'varrezonjë, * Perë-
të deshe ti të duroje - për mua*
u vete * jam e shoh + gë mort-
t faltores u shkjuar. - E nant
dheu në dre u shkunt, * e villi
kjen + u peshtrua e u err! * e
para, - si të pa vierre mbt kri-
ëmbëll isuth! * Diellit pak më
u hjidheruar + po thoshej: * O i
dhembeshem vajtim zurt - e tue
pa vdekur, millkure, pa varr, * të
Njëpëdhim + nga druri * e të
mënt, - si të sdripi dorisit me
Ti gë vishë me dritë si me një

të lëvdoshmit.
-Dëftona të Ngjallurit t'atë
o Krisht. (3 here)
-Na i falëmi pesimevet t'atë,

133

134

V A J T I M E T

Zoti Krisht, o Gjellë, edhe Ti në
varr! - E gjithë Engjëjvet ushtrit
po famaseshin, tue lëvduar sa u
përujë, o i Larti Zot.

Po si vdes Ti gjella? Si ndë varr
po rri? - Ngë je Ti çë përfarove
vdekjien, çë të vdekurvet pameta
gjellë i jep?

Zot'i gjithësis, - si i vdekur* u
pa, + dhe ndë një varr i rri * po
vuhet, - Ai çë mbrazin varret +
nga të vdekurit.

Ti, o Krisht, o Gjellë, - Ti u vure*
ndë varr, = edhe shkëlë me vdekjien
t'ënde - mortien, * dhe i burove*
jetës gjellën.

Nga të gjithë njerëzit - më i
hjiëshmi * në bukuri, * si i vdekur
i shëmtuar* po duket, + Ai çë
sbukuroi - naturën e gjithësis.

O Isuth i ëmbël e dritë - Shpëtues,
si po fshihe ndë një varr* të errët,
O durim i pafolur, * i pathënë!

te gjallin bashkë me të vdekurit?+
ve, kështu i thoshëj: * Si ju këroni
ur mbi gurin + e tue folë at atire-
gjellëdhënesit gjeten Engjëllin uj-
tue këndruar nd' anëzë varrit të
Gjat mirrëprurëse + menatnet n'ize,
le të sezonën.
-Ashtu kanë të humbën të mekatrua-
mitë përpara Perëndis e të drejtite
nga varri ngrëhet.
Krishtin Rreki, + që si dhendërr *
edhe dërrën, o Jerusolim, + tue par
lies s' Krishtit: * Gzon, bëj hare +
ngak na + ndurten e hares të Ngjal-
të ja thoni edhe Stonit: + Prite Ti
Ejani, ju ç' e kint par, o Gra, + e jani
ziarrit.
ken ata, si dillët joset përpara
-Si kamot shdukët, ashtu le të shdu-
të besmit.
Parrajsit; + Pashkë - që shejtërojen
mëvet; * Pashkë, që na s'billën diert e
Pashkë të mbëdha; + Pashë të t' bes-
shpërblenjes; + Pashkë të f'jella; +
gjithë të ndershme; * Pashkë, Krishti
shejtë; * Pashkë mistike; + Pashkë

1 Fijë Perëndis isht një shpirt
t' ende.
ta jime do të rrethënje lëvdin
O Zot, s'bill Ti buzët t' jime, e go-
me olokauste.
t' e kisha dënë, por Ti nuk kënakje
Persë në dashur kishe fije u
Gëzim drejtërin t' ende.
Gjupa jime ka të lëvdonje me
rëndi, Perëndia i shëndetës s' jime,
Shpëtome mekatëshit gjaku, o Pe-
të prirën tek Ti.
palligjëvet, e kekjëbërësit kanë
Dua të mësonj udhët t' ote të
së lartit udhëtar.
s' ate, e më mbatshe fort me shpirt
M' u kthet hareja e shëndetës
të shejt.
e mos hilkj meje shpirtin t' ent
Mos më përzej nga fakja jote
më përterij brënda mua.
delirë ndë mua e shpirt të drejt
Me bën o Perëndi, një zëmbërë të
të palligjëte t' jime.
shut t' jime e fshinjt të gjithë
Fashin Ti fakjen t' ende mekatë-

A N T I F O N E T

Ant.: I -Ngrëni zërin të lëvd-
oni t' en' Zonë; këndon
embrin e 'Tij.
-Për parkalesitë
-Lëvdi... nani.....
" II -Perëndia paçit lipisi
për ne e na bekofshit; le
t' ftonjë fakjen e 'Tij neve
e na paçit mëshirë.
-Shpëtona, ..., i ngjalluri..
-Lëvdi... nani... O i Vetmi..
" III -U ngrëfshit Perëndia e
kloshin shprishur armikjët
e 'Tij; e jikëshin nga fakja
e 'Tij ata që i kanë mbri.
Krishti u ngjall! ...

ISODHOS: -Te mbledhiet bekoni t'
en' Zonë Perëndi ju çë vini nga
burimet e Israelit: Shpëtona, ..
= Oh! Sa në Krisht.....
-Në vent të "Aktion estin .."

Bënëmë të njoh, o Zot, dhromin tek
i çili ka t' jets, se tek Ti kam
ngrëjtur shpirtin t' im.
Liromë nga armikjet e mi, o Zot,
tek Ti u kam gjetur pështrim;
mësomë të bënj vullimin t' ent,
se Ti je Perëndia jim.
Shpirti i jit ka të më helkjenjë
te dhromi i drejt paj t' émbrtit
t' ent, o Zot. Ti do t' më japësh
gjellë.
Me drejtësin t' ende Ti ndsir
shpirtin t' im nga ngushtimet,
e me lipisin t' ende sos
armikjët e mi.
E prish gjithë abà që shtrëngojnë
shpirtin t' im, se u jam shërbëtori
jit.
* Perëndi isht in' Zot e na u dë-
ftua neve; i bekuar kush vien
në ëmbër të t' in' Zoti.
*Lëvdoni t' en' Zonë e thërrini

MS. 50.
Lipisi për mua paqe, o Perëndi,
përpara e mëdhe ishtë butësia jote;
e për sa të shumë janë mëshirët
t'atë, Ti ishtë paligjët t'ime,
Po tër më laj së paligjët s'ime,
e më dëlir mëkatit s'ime,
Pse u njohtë të paligjët t'ime,
mëkata ime e kundra përherë mua
përpara.
Kundra Ti j vetëm u mëkatrova e
përpara fajtës s'atë u bëra të
të këkjen, sa të dalësh i drejt
me fjalët t'ote e sa të mundësh
kur të jesh gjikuar.
Se shih se ndë të paligjët u n
Leva edhe ndë mëkatë më zu mëma
ime.
Se shih se ti deshe të vertetien
Ti mua më shlove të ershmat e të
fishhurat e urtësis s'atë.
Ti më shtrëpik me isopin, e u kam
të dëlitem: më lash e u më se bora
do t'jem s'ardhur.
Bën të gjegjem fjalë gëzimi e ha
rëje e të përnunjëte eshtërat t'ime

158

157

e në embër të t'in Zoti u kam
ruajtur nga atë.

+Këjo punë u bë pr'anë të t'in'
Zoti e ishtë e famasëshme përpara
sivët t'anë.

-Te Mëma e t'Lartit gjithë nani
po të hjidemi, na fajtorë edhe të
mjerë i përújemi, nga thëlpit i
zëmbërës po tue thirrë Asaj në
pendim: Zonjëzë e për mallshëme,
na jip ndihmën t'ënde. Shpejt se
jemi e sbiremi për lusmën e
mëkatëvet; mos le pa hir të
dhënit e tu, se Tij shpresë na
kemi të vetëme.

Lëvdi ... Nani ...

-Kurr e po kurr do të kjetemi,
o Mëm'e të Lartit, tuke rrëfier
pushtetin t'ëmt, na të pavlerëshmë,
se në pran Ti ngë ndih neve me
t'luturat, kush mëndë neve të na
ruanjë nga ksisoje rrëzikje? E
kush na ka ruajtur njera nani
të lirë? Ngë vemi jo, o Zonjë e
lartë ngak Ti; se nga herë shër-
bëtorët t'atë nga çëdë t'kekje
i lirën.

-Lëvdi... nani...
Dita e Ngjallës, të jemi të ndri-
tur nga festa, e të duhemi mirë
njëri me t'jetrin; thomi, o Vëllë-
zërë, edhe atire që na duan lik:
të ndëjëm të gjitha të dita e
Ngjallës, e kështu të thomi:

Përçë vajtoni të pavdekëshim?
Jetseni e thonë! Dishpುವet
e 'Tij: *Krishti u ngjalli s'vde-
kurish.
-Këjo ishtë dita që bë in'Zot; le
të gëzonemi e të bëjëm hare të
kejo ditë.
Pashkë të gëzuashme; + Pashkë të
t'in'Zoti, Pashkë; + Pashkë gjë-
të të ndershme + na u dëftuan
neve sot; * Pashkë, në gëzim +
in; + o Pashkë shpërbim helmi; +
se nga varri si nga gjuam u ng-
re tue lambarisur Krishti,
gëzoi grat me shumë gëzim + tue
thënë: + jipni nduhën Apostojuvet.

145

146

T E M E S H A

Si zë Mesha, për gjithë javën, pas
"Bëkuarë Rregjéria..." thuhën:

Krishti u ngjall!... (3 herë)

Pran: Ungefshit Perëndia e klop-
shin shprishurë armikjët e 'Tij;
e jikëshën nga fakjia e 'Tij ata
që i kanë mbëri.

Krishti u ngjall!...

-Si kamnoi shduket, ashtu le të
shduken ata, si dillët joset për-
para ziarrit.

Krishti u ngjall!...

-Ashtu kanë të humbiën të mëkatr-
uamitë përpara Perëndis e të dre-
jtisë le të gëzonen.

Krishti u ngjall!...

-Këjo ishtë dita që bë in'Zot;
le të gëzonemi e të bëjëm hare
te këjo ditë.

Krishti u ngjall!...

-Lëvdi... nani...

Krishti u ngjall!...

-Për parkalesitë.....

me zër harejë.
Ant.: I O ju gjithë popujt, kështu
duart: ngrëni zërin Perëndis t'ej,

THE HIPURIT E T'IN ZOTI NE KJELLE.

Tek e Diella e Shen Tomat
Kjimon. I sh t ki: -Lëvd, o Jerusa-
lim, t'ën, Zone; kënd Perëndis
t'ënt, o Ston. Allluia.

Kron e rregjeron për gjithëmonë.
Ashu klofti

Gjindia: -Verteta u ngjalli! (3 h.)

Prif.: -Krishti u ngjalli!

Si sosh Mesha:

Krishti u ngjalli! ...

Ne vent të "pamë dritën...". e të
"Embri i t'in, Zoti...". këndonet:

Allluia.

Kjin.: -Kurmin e Krishtit mirëni,
kroin e pavdekshëm ngjepsëni.

shëndetia jote ka të gëzonet
shumë.

- I bekuar je, o Krisht * Perë-
ndia jinë, + Ti që të dishëmë
pishkjëtarët dëftove, + tue dër-
guar mbi ata Shpirtin Shejt +
e me ata gjithë jetën zure në
rrietë, + o Ti që do mirë nje-
rëzit, lëvdi Tij.

ISODHOS: -Lartësou, o i Madh'in'
Zot, në pushtetin t'ënt; na do të
këndojmë e të msaliëm fukjit
t'ote. Shpëtona, o Ngushëllimtar,
neve që të këndojmë: Allluia.

Kont.: -Kur i Larti u sdrip e p
përziejti gluhët, ndajti gjindet;
kur dharoi gluhët ziarri, i thër-
riti në bashkim e na gjithënjë-
zë lëvdojmë gjithëshejtin Shpirt.

- Oh! Sa në Krisht u pagëzuar
me Krishtin ju veshët. Allluia.

Në vent të Axion estin:

-Ti që pa njohur burrë Kjelle

Mos përfaqëson t'ende ngak
u mos u t'i glas atireve që
sdripen në gropë.

Shpejtë gjejmë, o Zot, m'u muar
shpirtit.
U ndenj tek Ti duart t'ime;

U kam kujtuar ditët e motçmë,
kam mejtuar mbi gjithë vepat
t'ote tue menduar të bëmat e
duarvet t'ote.

Se armiku ka ndjekur shpirtin
t'im e ka shtur. Posht njera të
dheu gjellën t'ime.
Me vuri të rri në të errëtite
si të vdekurit e vjetër, e
shpirtit i jim isht në helm, e
brënda meje isht e trazname

t'ime, mirr veshë lutiën t'ime
paj të vërtetës s'ate; gjejmë
paj të drejtësis s'ate.
E mos hir në gjikje me shërbe-
torin t'ënt, se mosnjeri ndër të
gjallët isht i drejt përpara Teje.
Se armiku ka ndjekur shpirtin
t'im e ka shtur. Posht njera të
dheu gjellën t'ime.

Virgjërë, Mëmë të Perëndis, o vent
të të pasosmit, o shpi të të Madhit
Zot, Tij na madhërojëm.

Kjion.: -Shpirti jit i mirë ka
të më kjellënjë te dhromi i
drejt. Allluia.

KËNKA E SHPIRTIT SHEJT

Eja, o Shpirt e Perëndi
Përvëlomë Ti këtë gj:
U të përes me dishirim,
Shejtërom shpirtin t'im.

-Eja, eja, eja, o Shpirt e Perëndi.

Eja, o Shpirti Shejti i jim,
Eja e ndrite shpirtin t'im.
Flakë e gjallë e Shpirtit Shejt,
Dhizëm zëmbren t'ime shpejt.

-Eja, eja, eja, o Shpirt e Perëndi.

Eja o frimë e Parakletë,
Ngushëllomë me t'vërtetë.
O Parrais i shpirtit t'im,
mblomë zëmbren me gëzim.

-Eja, eja, eja, o Shpirt e Perëndi.

I bekuar Perëndia jine kurdohere
nani e per gjithemone e per jete
te jetevet.

PARAKLISI-LUTIE
GJITHSHITES MEME E T'IN,ZOTI

=====

Oh! Sa ne Krisht.....
Kjinon: Kush ha misht t'im e pi
gjakun t'im, kjendron tek U e U
tek at. Allluia. (3 here).
ISODHOS: O TI ge jep te ngrene
gjithe njeriu, shpetona, Bukë
e sdripur nga kjiellia,
-Oh! Sa ne Krisht.....
Kjinon: Kush ha misht t'im e pi
gjakun t'im, kjendron tek U e U
tek at. Allluia. (3 here).

Mblomë zëmbren më gezim,
Dritën t'ënde, o Shpirt dhurona
Dhis me ziarrin zëmbat t'onë.
-Eja, eja, eja, o Shpirt e Perëndi.

TEK E INTIA E SH. SAKRAMENT:

Ant.: I - Bukën e Engjëjvet hën-
gri njeriu; Bukën e kjielliës i
dha atire.

-Për parkalesitë....
-Lëvdi...nani.....

Ant.: II - Kjelkjin e shëndeties
u dua të marr e embrin e Perëndis
dua të thërres.

-Shpëtona, o i Biri i Perë-
ndis, Bukë e sdripur nga
kjiellia, neve çë të kën-
dojëm: Allilulia.

Ant.: III - Ka të hanë të vapkj-
it e ka të ziten.

-Kujtimi i jit, o Krisht e Perëndia
jinë, pruri në jetë + këtë ditë të
festie + përse ngak Ti ata çë zë-
jën pishkjë + mësuan të faliën

KONT.: Kur per gjithë ne mbarove
u ngjipe ne kjiell me lëvdi,
thirma gezimi; in'zot ndër të rar
trumbetie: Shpetona, çë ngak na
ISODHOS: U ngjip Perëndia ndër
ndis, + Shpërblimtar i jetës.
Kjinon, + se Ti je i Biri i Perë-
ndis, * tue i vertetuar me be-
Perëndia jine, + edhe gezove dse-
U ngrëje ne lëvdi, * o Krisht
t'ime do të jete kuptim.
senje dituri e mendimi i zembres
the popujt, goja jime ka t'fja-
Ant.: III - Mirreni veshë, o ju gji-
-Lëvdi ... nani ... O i vetmi...
pe ne kjiell me lëvdi, neve çë...
-Shpetona, çë ngak na u ngji-
dis t'ene, te malli shejt i Tij.
Lëvdashëm, te kjielleti i Perën-
Ant.: II I math isht in'zot e i
Lëvdi...nani.....

o Krisht Perëndia jinë, pa u ndar
mosgjakun ngak na, po tue kjendr-
uar i pandarshëm, e tue thënë ati-
reve çë të duanë: U jam bashkë me
ju, e mosnjeri isht këndra jush.

KJINON.: - U ngjip Perëndia ndër
thirma gezimi, in'zot ndër të rar
trumbetie. Allilulia.

Tek e Diellia e Pendekostes

Ant. I - Kjielliat rrëfiejën lëvdin
e Perëndis e kjëndresa 'fton pu-
nën e duarvet t'Tij.

-Për parkalesitë....
-Lëvdi...nani...për park...

Ant.: II - Të gjegjëshit in'zot te
dita e helmëvet e të ruashit em-
bri i Perëndis t'Jakobit.

-Shpëtona, o Ngushëllimtar
i Mirë, neve çë të këndoju
Allilulia.

-Lëvdi...nani...O i vetmi...

Ant.: III - O Zot, në pushtetin t'
ënt ka t'ftonet Rregji e te

t'ent Perëndi, o e pakjërnuashme.*
Virgjëre, me pakjën* e Birit...
hejm e me hjidhërim; pajtome, o
evshpirtit jim mbionet* plot me
Sulmim' i pesimevet me tërbon*

Gjith' e shejtia.....

nga gjithë ngushtimet e t'kekjet*
shpëtome Ti.*
o Mëmez' e Bialës Virgjëreshë,*
e shpëtim po tek Ti kërkoni; *
rrethon, * u rrieth nën hjes s'ate*
E shumëta e ngarievat kur me

shpëtoma Ti.

Gjith' e shejtia Mëm'e t'in'Zoti,

ODHA E PARË

+

te prërë edhe të përnjërë Përen-
dia nuk e dëshpërkjen.
Klotshe i mirë, o Perëndi me
Stionit të pëlkimi i jit e të
stisen muret e gërusalimit.
Ashu atë herë do t'marsh me
hir llijën e drejtësis, dhuatate
olokanstatë; atë herë kanë të të
bien vigëra therores s'ate.

163

Prir Ti siun t'ent* me mirësi;
e imnuarshmia Mëm'e t'Lartit,*
mbi këtë të rëndë ligëshzi* çë
trazon shumë kurmin t'im,* e
jipëmë të shpirtit t'im shëndet-
tën.

+

O i flakëtë ndërmietim: *e mur
fort i patundëshëm,* burim lipi-
sie,* pështrim i gjithë njerë-
zëvet,* na pa u lodhur thërre-
siëm Tij: *Mëm'e t'Lartit Zonjë-
zë, pa eja shpejt,* e nga rrëzi-
kjet neve ruana Ti, o e vetmia
çë njize vien të ndihësh neve.

ODHA E KATRËTË

Gjithë e shejtia.....

Ti trazamin e pesimevet,* Ti
çë Kjivertarin na linde Zot e
Rrekj, edhe valat e mëkatëvet *
kjetësomë o e t'Lartit* Mëm'e
Nuseja.

Gjithë e shejtia.....

Lipisin e buroshme* mua çë pa-
kalës, o Zonjë dhuromë Ti,* Ti

Me rrezet e dritës s'ate,* ndrirt,
o Virgjëreshë,* tuke ndjekur të

Lëvdi....

shuajte.

mëkatëvet lipin * ndalove e
përite mirë * Buronjësin,* e të
o Virgjëreshë,* Ti çë të hares
Haren e zëmbres t'ime * mblome,

Gjith' e shejtia.....

in'Zot.

Virgjëreshë, Krishtin të Madh'
nga fajtja * lotët na lshijti, o
Ti çë na prure Atë në jetë,* çë
mos të vërresh me sit të kekje,*
Te lotëvet t'ime rriedhien *

Gjith' e shejtia.....

ODHA E NËNDJËTË

Ti nga sulmim të ngarievat,*
Virgjëreshë,* e kjetëson të.
pesimevet trazimet,* andaj Tij
t'këndojem,* Tij Mëme, për
gjithëmonë.

Nani.....

175

172

Math, Gregorit theolog, dhe Janit
Gojart; të Atit t'ënë ndër Shejt-
rat Shën Kollit Kriepiskopë në
Mirë të Likjis, të Mbrakulluashmit;
të Martravet shejtë, të lëvdoshëmë
dhe bukur mundësorë; të Atëravet
t'anë të shejtë e theoforë; të
Shejtravet e të drejtë Gjishra
të Perëndis Shën Jakini e Anës;
të Shejtit ... çë sot kujtojëm,
e të gjithë Shejtravet t'atë, të
parkalesiëm Tij, o shumë i Lipi-
siari Zot, gjegjëna neve të mëka-
truamë çë të parkalesiëm e kijna
lipisi:

-Lipisi, o i Madh'in'Zot. (12 herë)

Për lipisi e zëmbërë-mirësi e
dashuri të të Vetëmit Birit t'ent
me të çilin je i bekuar bashkë
me gjithëshejtin e të mirë e gje-
llëdhënës Shpirtin t'ent, nani e
për gjithëmonë e për jetë të
jetëvet. Amin.

ODHA E SHTATËTË

Gjith' e shejtia....

Kur mi neve shpirtin * o shal-

Lëvdonj u Tij, Tij, Zonjë e Hirë-
sh edhe dhembiet e kurmit, sa të
dosh Ti, * Virgjëreshë, * e shëndo-
Semundiet e shpirtit t' im s kë-
Lëvdi.....

Ti të jatrivet burimin derth, *
Virgjëreshë, * mbi ata që Tij me
besim këndojn * edhe latësosjen *
të famasmen lindi t' ende.

Gjith'e Shejtia.....
monë.
Lartësosjen * Tij, Vajzë për gjithë-
lik se ata të këndojn * edhe të
Tij, * Virgjëreshë, * mos vërrej
Ata që tue lutur naim 'lipënm
Gjith'e Shejtia.....

ODHA E TRETË

o ti mëmë dhe Virgjëre, * Ti që
Shebuesin Krisht * për ne të
jeta lindi.

tue jardhur te këjô. jetë, Ti u l
leve nga Virgjëresha, * që mburo-
një na dhe të gjithëve: * o Perën-
di i atëravet t'anë * o i Madh'
in'Zot, bekuar je.

Gjith'e shejtia.....
T'lipisis dashuronjës in* që na
prure Ti, o mëmë, lute, eja, o Vir-
gjëreshë, * nga ftesat e nga dse-
rkjet * e shpirtit t'ruanjë neve
çë me besën po thërresiëm: o Perën-
di i atëravet t'anë, * o i Madh' in'
Zot bekuar je.

Lëvdi.....
Si tërsor të math shpëtimi * si
burim të paptishies, * turrë të
fukjishme, e derë të pendimit *
dëftove Mëmën t'ende * gjithë ne-
ve që po thërresiëm: o Perëndi
i atëravet t'anë * o i Madh' in'
Zot, bekuar je.

Nani.....
Tëm kurmit gjithë kurrësmët * të
shpirtit sëmundiet * shëndosh t'
atireve * që tek Ti me mall po v
vijën * nëm shpagërit t'hjynushëm *

. Si pështrim e mburonjë * përta
do të rronj s'letu u Tij, Mëm'e
t' in'Zot Virgjëreshë; * jipëmë
Ti ndihmën t'vijnj * ndëpër lina-
nib t'ent, * se Ti je t'mirash
burimi * e fukjia e të besëvet,
tërë e imnarshme.

ODHA E TRETË

Semure jam u në kurm edhe në
shpirt; Ti bëm të jem mirë * të
më ruanjë sin i t'madhit Zot, *
e kijëmë kujdes * o Mëm'e të
Lartit, * Ti e mirë që lindi të
mirin ndër njerëzit.

Nani.....
bashk.
shpirtin t' im edhe mendien t' ime
u rrieth e tek Ti nrenj * e
kjieth t'më lirosh, * tek Ti nani
o Virgjëre t'lutem * nga të ke-
Tij që lindi Shebuesin Perëndi *
Lëvdi past.....

pakjësò shpirtin t'im, * trubullimin
shuaj e suvalat * që më helmojnë
fort; * o e të Lartit Nuseja, * se
ngak Ti Krishti u le në jetë, *
ç'isht krijtari i pakjies * tërë
e kthiellshme.

Lëvdi.....
Mirëbëresin lindi * që na buron
të mirashit, * atë pasuri të mi-
rëbënjësë * jipna Ti të gjithve;
se Ti gjithkujsh mëndë * se Ti je
mëma e Krishtit * ne fukji, të
pushtetshëm * nga in'zot, e lumëshme.

Nani.....
Nga sëmunda të rrepta * ligështi
ngariesh * jam munduar kekjë, o
Virgjëreshë, * Ti jipëm'ndihmë mua *
se të shëndeties * tersor të pa-
sosëm e t'palodhur, * u kam njohur
vetëm Tij, * o e pa-kjërduashme. *

+
Lirona Ti * nga çedò rrëzikje, *
Ti Zonj'e Mëm'e t'Lartit, * se të
gjithë pas Perëndis * tek Ti na
po rriedhiëm, * si në mur pa të
çar edhe te mgrojtësia.

Gjithë e shejta.....
Kriepër të gjithe jetës, Vasilj të
Kriepër të Medhenjë e Meso-
Atërvet t'ane ndër Shejrat,
të Levdohemë e të nomotisure;
an; paj të Apostojvet të shejt,
Profitt, Prodhrom e Pagëzos Sen'J-
të të ndershmitt, të Levdohem
eme të kjiellies; me parkalesitë
mbrojtejt e Rukjivet të ndersh-
shmes e gjelldhënese Krokje; me
gjeres Meri; me fukjin e të nder-
të pangarës Mëmës s'ate e povir-
me parkalesitë e Zonjës t'ene;
mbi ne të pasurate lipist t'ote;
Kreshterevet të vertete, e dergo
mbur e lipist; ngrej fukjin e të
vërrej jetën t'ende me të dhe-
ent e beko trasngimjin t'ent;
-Shpëto, o Perëndi, popullin t'

ODHA B PESTJE

Liruarë jemi na.
rshme nga të gjithë të keqjat.
shem, * e për Tij, o Mëmë e Imna-
të shpëtimt t'ene mar i patunde-
Ti je shpresa e fukjia jonë, e
Nani.....

ngohim na.*
math* e si Mëm' e t'Lartit* Tij të
siem* e Levdojem Tij me gezim të
na dhuratate t'ote, të haristit-
Tue trazuar, gjithë e pastere,
Lëvdi.....

e shëlbues të gjithë neve* që
këndojem Tij.

164

hem u i mierzthi; gjithë anëshit
i lurtuar kekje * edhe ngushul-
lim jashta teje ngë kam. * Zonj'
e larta e jetës, * o shpresë e m-
mbrojtësia e kuj ka besë, * mos
m' e hjadhis Ti këtë lutje, * t'
mirën që duhet bënem Ti.
-Shpëto, o Perëndi, popullin t'
ent e beko trasngimjin t'ent;
vërrej jetën t'ende me të dhe-
mbur e lipist; ngrej fukjin e të
Kreshterevet të vertete, e dergo
mbi ne të pasurate lipist t'ote;
me parkalesitë e Zonjës t'ene;
të pangarës Mëmës s'ate e povir-
gjeres Meri; me fukjin e të nder-
shmes e gjelldhënese Krokje; me
mbrojtejt e Rukjivet të ndersh-
eme të kjiellies; me parkalesitë
të të ndershmitt, të Levdohem
Profitt, Prodhrom e Pagëzos Sen'J-
an; paj të Apostojvet të shejt,
të Levdohemë e të nomotisure;
Atërvet t'ane ndër Shejrat,
Kriepër të gjithe jetës, Vasilj të

171

167

Lirona Ti... (v.162)
Prir Ti.....

Mbrojtësia e gjithë të krështerëvet, o Virgjëreshë. Ndërmjetimi te Kriuesi i patundëshëm, mos hjidhisi të të mëkatruamëvet parkalesit, po anangasu eja si e mirë gjithë, eja e neve na ndihmò, që me besë po thërresiëm Tij; vurna fialën e mirë, e shpejt eja e lutu për ne, Ti që nga herë ndih ata, o Mëmë e t'Lartit, që nderojën Tij.

Që nga dialëria jime * kam luf-të me trazime t'shpirtit; po Ti vet eja e më ndihmò e shpëtomë, o Shëlbuesi jim. (2 herë)

Ju që mbani mbëri Sionit, * ka t'jini të dhunuamë nga in'Zot, * si bari pra në ziarr jini ju të djegurë e bër shkrimp.

Lëvdi...

Paj të Shpirtit Shejt * çilido Shnirt vien në jetë. e e nastrë

168

Nani...

Paj të Shpirtit Shejt * po buroj-ën të gjithë hirevet kronjet* e ujitëjën tërë gjithë kriesën * për t'lerit e gjellës.

Prokjiemenon.

-Ka t'kujtonj embrin t'ent në ç' do jini pas jinie.

-Gjekj, o Bijë, Ti e vërrej, e vur veshin t'ent, e harrò popullin t'ent, e shpin e t'it eti, e Rregji do t'dishironjë bukurin t'ende.

-Ka t'kujtonj....

V A N G J E J I

E sa të na bënë të mirë të gje-gjemi Vangjejin shejt, parkalesiëm t'ën'Zonë Perëndin t'ënë.

-Lipisi, lipisi, lipisi, i Madh'in'Z.

DIEJA! Shtuara! Gjegjëmi Vangje-jin shejt. Pakje të gjithëve.

-Edhe shnirtit t'ent.

- Mos më le të njerëzëvet * në
 besim e mbrojtësi, * gjithëshejtia
 Zonj'e Lartë, * po prit mirë luti-
 en * e shërbëtorit t'ënt. * Hel-
 mesh i ndridhur jam, * ng'mëndë
 duronj u më * gjithë shigjetatë
 të t'mallkuamëvet * strobë a në-

-Nani... Ti me ndërmetimet...
 Kijemë lipist, o Perëndi, përsa e
 madhe isht lipistia jote, e përse
 të shumë janë mëshirëtë t'atë; Ti
 ishtj paligjësin t'ime.
 -Ti me ndërmetimet * e mëmës s'
 atë, o i dhimbësëm, * Ti shuajëmë
 shumizën * e mëkatëvet t'ime.

-Lëvdi Tij, o i Madh'in'Zot, lëvdi
 Tij. Për shumë viet, o Zot.
 te shpiza e 'Saj.
 atë edhe si tre muaj; e u pruar
 bri # 'Tij. Mëria pra kjëndroi me
 mëdha i Mëndëmi e shejt isht em-

170

169

-Lëvdi Tij, o i Madh'in'Zot,
 lëvdi Tij:

-Gjegjemi.

-Tek atò ditë Mëria u ngre e va-
 te nd'ata male të një kjitet të
 Judhe. E hiri te shpia e Zaharis
 e ju falë Elisabetës.

E strksi së të gjegjurit Elisa-
 beta të falat e Mëris, dialthi
 këtseu në gji të 'saj; e Elisabeta
 kle e plotë me Shpirt të shejt.
 E me zë të math thërriti e tha:
 Bekuarë Ti ndër grat e bekuarë
 pema e gjirit t'ënt. E ngaha më
 kle mua ki shërbes, sa t'më vij
 tek U Mëma e t'in'Zoti? Përse kle
 se, si zëri i të falurit t'atë
 m'arru te veshët t'imë, këtseu
 për gëzim dialthi te gjiri jim.

E lumëzë ajo që pati besë, se
 ka të soset atë që kle thënë
 asaj nga Perëndia.

E Mëria tha: Madhëron shpirti
 jim të Zotin; e frima e jime u
 gëzua te Perëndia Shelbuesi jim.

Pse Ai mori e vërrejti ujtësin
 e shërbëtores s'Tij; e shi', se që
 nani kanë të më lumërojën gjithë
 jinit. Pse më bë mua shërbise të

Gjithë shejta....
 Atë që nga vdekja e nga kal-
 bla njerëzit lëtrërosi * e që
 vetëhen e 'Tij vdekjës për në

ODHA E GJASHTEJE

Nani.....
 Benëmë mirë Ti * të pesimevet
 sëmundien, * prir Ti siun mbi
 mua, o e kulluashme * edhe shën-
 detën * jipëmë Ti me ndërmeti-
 min t'ënt.

Lëvdi.....
 Pshijëmë Ti kamnen * e mëkatëvet
 o e t'Lartit nuseja, * me të ma-
 dhen dritë t'përshtikëlkjimit
 t'ënt, * Ti ç'prure n'jete *
 hinoren drutë të paramotoshme.

t'Lartit pamëkatë, * Ti që na
 prure shpërbllim të përjetëshëm
 * edhe pakëttim in * me të lartë
 se qëdo mendie.

165

166

Virgjërë * Ti lute, Zotin t'ënt e
 Bir, * nga kekjëbëriet e armikjë-
 vet t'ruanjë neve.

Gjith'e shejta....

Mburonjë të gjellës t'ime e rua-
 jtie * të patundëshme të njëh,
 Virgjërëshë, * ç'luzmën rrëzon të
 gjithë ngarievët t'ona * e që su-
 lmimet ndalon të të mallkuamëvet *
 u Tijpërherë parkales * të ruash
 neve nga prishia + e pesimevet.

Lëvdi...

Si mur të ruajtëjes t'ënë t'kemi
 na, * e shpëtim të vetëm t'shpir-
 travet t'anë * se na ngushëllon
 te koposet, o Vajzë, * e plot-harë
 në dr'itën t'ënde po gëzonemi. *
 O Zonj'e lartë, edhe nani * nga
 pesimet e rrëzikjet lirò neve.

Nani...

Në shtrat jam shtur u nani të t'
 sëmurëvet, * e te kurmi jim nëng'
 isht më shëndetë; * po Tij që t'
 ën'Zonë e Shelbuesin e jetës *
 edhe liruesin na linde të sëmun-
 dievet, * u Tij, o e mirë, parkales:
 nga kalbësira e sëmundievët ngrë-
 jna Ti.

-Kë më lart e larta e kjiellit
 shkëlqimët e diellit * kë po
 isht * edhe më e thielletë * se
 -Kë më lart e larta e kjiellit
 dhërëjem na.
 de, vërteta Mëmë të Zotit po ma-
 re u ndotur të Lartën Fialë lin-
 Lëvdoshme se Seratimë, që pa fa-
 vimtë e pa të përkratur më të
 Tij më të nderoshme se Hjeru-
 dh, in'Zot.
 të papërlime edhe Mëmë të t' Ma-
 sa të thomi Tij të lume Zonjë,
 për gjithë monë të lumëshme dhe
 të papërlime edhe Mëmë të t' Ma-
 -Shumë mir'isht më të vërtetë
 sa të thomi Tij të lume Zonjë,
 për gjithë monë të lumëshme dhe
 të papërlime edhe Mëmë të t' Ma-
 tëv ket pametani.
 e nga sëmundia, shëndëti, * bën
 o Virgjëreshë, * shëndoshe Ti *
 për sëmundien * isht i rar posht,
 Në vend të ligështim * atë që
 Nani...
 njohtëm e të thresëm.
 Mëm'e të Lartit, më lutie * t'
 pandëlgimët * të ertit, * sa o

176

të Lartit Dialë.
 hm drit'e ndimë t'gjallë,
 të njoh, e po ndë tru
 të kem helmet e tu,
 Zonjë e dulloshme.
 Me duart të frikosme
 të gjiri i jiti, pa hir,
 allimanò, t'et'bir
 kam shkjerrë e vvari
 U svisëm tuke klar:
 të dhëmbem u ngë sosë,
 përse më jep kopos
 mëkatia e jime.
 Qaj Ti ket'zëmbër t'ime,
 ç'është si hekur ë;
 ngë dua t'fëjenj u më;
 vdeksha më mirë!
 Me mua të larta hire:
 të vetëm mos më le,
 si Zonjë e mëmë edhe
 gjithë e lipisme.
 Nga kjo jet'e mavrisme,
 me Tij u të trashgonj,
 të kjeshtë t'zotëronj,
 kjiellme në kjiell.
 Do t'thom, kur Ti më stelli, me
 gas e më hajdhi: past nder edhe
 Lëvdi e Shën Mëria!

191

jinë * e na populli jiti; * të gji-
 thë bër nga duart t'ote, * e
 shejtin embër t'ënt kemi thëri-
 tur na.

Nani...

-Të lipisis s'ate derën * sbi-
 llëna neve Ti, * o e bekuamia
 Mëm'e t'Lartit; * na çë kemi
 shpresë tek Ti * ngë mënd'shpre-
 sojëm m'kot; * shpëtofshim na po
 për Tij nga kekjëndodhjet; * se
 Ti je, o Mëmë, shpëtimi i gjindes
 të t'Krështervet gjithë
 DITURI'
 -Bekona, o Zot.
 Ju bekoft... Amin.
 Gjithëshejtia Mëm'e t'in'Zoti...
 -Tij më të nderoshme.....
 -Lëvdi Tij, Perëndia jinë,....
 Lëvdi past ...nani...Amin. Lipisi,
 lipisi, lipisi, o i Madh'in'Zot,
 bekona, o Zot.
 -Krishti, Perëndia jinë,.....
 e çë nieriun do mirë.

179

mit te kjo jetë e shpresën të
 shkojëm me Tij në Parais për
 gjithëmonë, sa të këndojmë:
 Allilua.

RRUSARI I SHËN GJERGJIT

Në embër t'Jatit.....
 Paçe lipisi për mua.....
 -Lëvdojmë për gjithëmonë
 Shën Gjergjin e t'ën'Zonë.
 Shejt i lumë, si ndihmë çë je,
 kij kujdes të mathë për ne.
 Ti te Parraisi mos na harrò,
 kur të vdesiëm Ti kujtona.
 Na të falemi, e për dita
 të lutemi tue thënë:
 o ndihma e shpirtit t'ënë,
 o mburonja e horës t'në.
 Ati jinë çë jet në kjiell...
 Shën Mëria e Dhitërejes-
 parkalesë për ne.
 -Ruana, o i shën Gjerkj, nga gji-
 thë armikjët çë na rrethojën e
 shpirtin t'ënë kërkojën.

188

O që helme shkove
 kopose edhe kekji,
 krij dhimë e lipisi,
 Meri, për mua.
 Një hir prej teje dua,
 Lavos këtë zëmbrë t'ide,
 me thikëzën që ke
 te gjiri shejt.
 Ka mot që nga munt drit

atë ç'at duror
 të ndienj po bënmë Ti.
 Po pran te dita e sprasme
 u Ti për ndimë dua,
 të jete i but me mua
 kur prapë të vijnë Ai.
 O Krishti i jim, që gjeje
 kë mëmës t'ënde i truhet,
 kur gjella e jime t'shuhet,
 te kjo e helmuame jete:
 thërrit te krijellit shpirtin
 me Ti sa të trashëgonjë,
 edhe t'mbretëronjë
 te jëtëza e vërtetë.

Kjo kënkë këndonet si sos

UDHA E KRIKJES

Rrij e lëngoju nën krykjit,
 ku virej Perëndia,
 pa folë e Shën Mëria,
 me të shpëderdhur krip.
 E te ajo herë e zezë,
 tuke e vështruar të Birin,
 të thier e kishte gjirin
 me të pasosmin lip.

Sa i math ish helmi i'saj,
 ngë mënt t'e die njeri;
 te jeta ng'isht kush di
 t'e përmendonjë edhe.
 Shihte një bir, t'ën'Zonë,
 të vdiste n'krykju ndër nëmë!
 pa e çila, e çila mëmë
 si ajo e dulloste kle?

O Ti që je e Parraisit
 e larta Perëndeshë,
 digjomë edhe mirr vesh
 dishirin që po kam.
 Po të kujtonj u dua.
 të birit t'ënt mundimet,
 e brëngat e pesimet.

Tek u të përtërihen,
 Ti bënmë, atë që shkoi;

ma e parë, e gjithësis të Zonjen
 * nderojëm kënkashit.
 -Për gjithë ata faje që vet kam
 për i sëmur e kurmi, i sëmur
 e shpirtit jim: tek Ti vijnë e
 ruhëm, tek Ti që je Hirplotë;
 * e shpresa e të të paspresmit,
 * Ti mua më ndimë.
 -Zonjë që na prure kë prun shpë-
 rblim * vërt vesh lusivet * shër-
 betoresh të pa vlefte * sa të
 jesh pastore * përpara Atij që
 lindë; * o Zonjë e madhe e jetës,
 * bënu ndërmjetësë.
 -Këndaze këndojëm këtë kënkë
 Tij * të pokendoshme * Mëmë e
 t'Lartit me gas të math; * Ti
 bashkë me Shen Janin * edhe me
 radhët shejte, * këthënu, o Mëmë
 e t'Lartit, * krij mëshirë për ne.
 -Bëj të lume gojen kuj të lëv-
 don * kuj sot i përjet * Korës
 t'ënde të ndershme fort * që

përfalur * Zonj'Odhijitrie.

-Ëngjëjish të gjithë ju ushtri,*
 Prinjës i t'in'Zoti,* o Apostoj
 të dimbëdhietë, e të lumësh godhë
 * me Mëmën e t'in'Zoti o ju ndi-
 hmë të na jipëni * shpëtim për
 të pasur na.

TRISAJON (v.f.2)

Se jotia isht rregjëria e fukjia
 e lëvdia e Atit, e Birit edhe ve
 Shpirtit Shejt, nani e për gjithë
 monë e për jetë të jetëvet. Amin.

-Ti kijna lipisi, o i Madh'in'Zot,
 *Ti kijna lipisi; *se tue na u
 lipsur neve kush t'na ruanjë,*
 Tij këtë parkalesi, si Rrekj e Zot,
 *na të mëkatruamit Tij falëjëm;
 Ti kijna lipisi.

Lëvdi...

-I Madh'in'Zot, Ti kijna lipisi,*
 se po tek Ti shpresojëm na; *mos
 u zëmbrò me ne fort kekj,* e mos
 kujtò ftesat e paligjësit t'ona;
 *po vërrejna edhe nani si i dhë-
 mbëshëm,* e neve nga armikjët t'
 anë Ti shpëtò; *se Ti je Perëndia

O pikësh diellit thron
 e dimbëdhjetësh mure kjitet,
 O dirgje ier me ar
 sa me njiize të me ndihesh.
 Te parkales, o Virgjëreshë,
 përpara Engjëjëvet;
 të bëmat mos me kjerët
 të njeridashësi Perëndi;
 E Ti ndërmjetësë u kam
 nga të pasosmitë mundime.
 Eja ndiheme e lirome
 o Virgjëre Mem'e t'in'Zoti,
 Te kreshterëvet mbrojtësia
 të helmëvet hareja;
 Te Engjëjëvet embëlsta
 mirëme shpirtin.
 E Ti Bir e Perëndia jim,
 varrezomni kurmin.
 Te Gjetsemënit të kopshti
 ketu bashkë të mbëjdhurë,
 Apostoj nga gjithë anët

180

pakjen e shpirtit, të mirën e kur-
 tërëvet të vërtetë, sa të kemi
 ti, me besë e dashuri e t'krësht-
 rojëm me shejten dre e t'in'Zo-
 Bajë, o i shën Gjerkj, sa na të
 ndihma e Hores t'ënë.
 -U të falem, o i shën Gjerkj, o
 ëvet.
 -U të falem, o nderi i Arbëresh-
 t'ënë.
 çë gjithëmonë more vesh ankimet
 -U të falem, o i shën Gjerkj, Tij
 gjithëmonë na ngushillove.
 -U të falem Tij çë të helmët
 ruanjëtar i Hores t'ënë.
 -U të falem, o i shën Gjerkj,
 Prindrave t'ënë.
 -U të falem, o mburonjës i
 ruanjëtar i të vejavet.
 -U të falem, o i shën Gjerkj,
 vepëkjëvet.
 -U të falem, o ndihmëtar i të
 luftar i Krishtit.
 -U të falem, o i shën Gjerkj,
 matet.
 -U të falem, o shejt trim i tri-

187

183

ronjës, * të të besmëvet në rrë-
 zik, * të lëvdojëm, * tue kremtu-
 ar kujtimin t'ënt, * Tropeoforë,
 Gjerkjë.

Te lumëritë

(Kënka VII) - Ngë isht dhe, ngë
 isht dejt, * ngë isht kjitet
 edhe shkretirë, * të ku vërteta-
 ni ngë burojën * kronjet e fa-
 masmëvet t'ote, * tue u derdhur,
 o i Shën Gjerkj, * si ujërat e
 dejtit; * se embri jit i famasë-
 shëm * isht kënduar te gjithë
 jeta.

(Kënka IX) - O i Shën Mitër, *
 bashkë me të shkluamin Shën
 Gjerkj, * se të di jini bujarë
 të fortë, * mos harroni kur *
 horën t'ënë, po ruanie për
 gjithëmonë, * e mbani llargu
 asaj * luzmët e ngarievet, *
 ju të di ruenjsit t'anë.

Lëvdi...nani...

(Kënka IX) † Lëvdia, bukuria, i
 lulëzimi i të besmëvet, * kre-

184

e Krishtit Perëndi, * ruana, o gji-
 thëshejte, * neve çë rriedhjëm *
 nën pështrim të shpagarit t'ënt.

H J E R E T I S M I

I - Tue kujtuarë Prindrat t'anë
 t'Arbëreshë, çë si u pan shkelur
 nga Turku, u pruartën me shpres
 tek Ti, e të lipën ndihëm sa t'i
 ruaje besën e t'i 'ftoje dhromin
 e liris të dheu i huaj, na me mi-
 rë-njohësi, vijëm e si ata të
 këndojmë:

-U të falem, o i shën Gjerkj,
 deshmor i math.
 -U të falem, Shejt i bekuar çë
 dhuron lume shëndetie.
 -U të falem, Tij çë jep shëndetën
 atire çë t'e lipiën.
 -U të falem, o Burim i fortësis
 për shpirtat e kurmet t'atire
 çë të thërresiën me besë.
 -U të falem, dreja e Dioklezianit.
 -U të falem, o i shën Gjerkj, dreja

Ti dhurove gjakun t'ent sa t'ftojë
 besën të Krishtit.
 -U të falem, se Ti me mundimet t'
 atë na jep fukji shpirtarvet.
 -U të falem, o i shën Gjerkj, se
 me parkalesitë t'otë, na ruan nga
 sëmundiet.
 -U të falem, o burimi i mirësia.
 -U të falem, o burimi i fortësia.
 -U të falem, i shën Gjerkj, o ndi-
 hma e Horës t'ënë.
 III - Na të besmit t'atë, o i shën
 Gjerkj, ngë mënde t'thomi sa të
 madhe janë mirësitë t'otë. Na të
 mëkatruame ngë kemi fialë sa të
 lëdojëm si duhet pushtetin e Ju-
 kjin t'ëndë, po këndojëm: Allilua.
 The rrejdhur tek Ti, pështrimi
 jinë, na të besmitë t'atë të lutemi
 e të parkalesiem të na lirosh,
 ushtar i Krishtit nga gjalpëri
 i ligu i Pises, e nga çëdo armik
 sa gjithë bashkë të të lëvdojëm

186

185

-U të falem, i shën Gjerkj, o
 ndihma e Horës t'ënë.

Ti, o i shën Gjerkj, çë i mësove
 dhromin të këtire vendëve, te
 ku jerdhën e stisën këtë horë.
 Ata ngë të harruan kur, të sgl-
 odhën për mburonjës të Horës
 e të falën embrin t'ent tue
 kënduar: Allilua.

II - O ushtar i Krishtit, na
 këtë mbjedhurë te Klisha jote,
 çë t'atërat t'anë të stisën, sa
 t'i falemi embrit t'ent të she-
 jtëruamit, na gjithë vitin e vi-
 tit rrëjdhiëm të të nderojëm.
 Ruajna, përçë mahare të këndojëm:

-U të falem, o i shën Gjerkj, çë
 je nderi i deshmorëvet të Krë-
 shterë.

-U të falem, o i shën Gjerkj, u-
 shtar i Rregjit mathë.

-U të falem, o i shën Gjerkj,
 shërbëtori i Krishtit.

-U të falem, se Ti shkele lëvdin
 e jetës sa të kishe gjellën e
 pasosme.

-U të falem, o i shën Gjerkj, se

-Gjith' mburon, o e Mirë, sa tek Ti
 rriedhjen edhe vunen me besë
 nën asaj dorë plot-fukji;
 se ngë kemi t'jatërë
 na ndermjetim në t'ën'Zonë,
 ndër rrezikjet e helmet,
 na të mëkatruame,
 ç'jemi të kurruarë
 nën mëkatës ç'na rëndon,
 Mëmë e Perëndia t'larësuar;
 t'përmysurë andaj thomi na:
 ruaj * nga gjithë këqëndodh-
 et shërbëtorët t'atë.

O famasme çë ngë ndëlgjëm
 si Ti jep sise t'in'Zotit?

181

182

P A R K A L E S I '
 S H Ë N
 G J E R G J I T

-Si bujar ndër martrat, * Atholo-
 forë Gjrkjë, * mjedhurë këtu na
 sot, + të lartësojëm, * se dhromin
 Ti mbarove, * besën Ti ruajte, *
 e nga Perëndia pate, * kurorën e
 mundies, * Atij lutu, * nga prishë-
 ria e rrezikje të lironjë, * ata
 çë me besë lëvdojën, * kujtimin
 t'ent të nderuashimn.

-Me Shpëtuesin vuajte, * e me vde-
 kjen vdekjen e'Tij, * deshe të
 pashkjiroje, * bashkë rregjëron
 bukurë nani, * purpurën nga gjaku,
 * tue veshur të shkëlqjeme; * e
 me shkopin e luftimevet, * i sto-
 lisur, * e dalluar me kurorën e
 mundies, * për jetë të pasosme, *
 deshmor i mathë, Gjerkjë.

-Si një ill me shumë dritë, * si
 diell i shkëlqjem, * te hapësirat,
 të njohiëm Tij, * si margaritar i
 çëmuar fort, * si gur çë jep dritë,
 * e i zoti ndër Martrat, * si mbu-

Ne embër të Atit, të Birit e të
Shpirtit Shejt. Ashtu klotit.

I - O i pamundur i Shën Gjerkje,
që tue rritur në mes të lutarëve
të pabesme në u ndote kurr më
mekatë, po me të sigëhurit t'atë
të ndershmitë nderove dhe lëdove
nga herë Zotin Krisht; që tue pasur
mbjeghë të zëmbrë jote faren e më-
simevet të Vangjellit shejt, i ndaj-
te të vepërkjët gjithë kjosmët
t'ote; Ti që tue kërkuar vetëm të
mirën e shpirtit t'ent e t'atrive
që rojen në nderë, shkëlqjëve
për urtësi mendie e për bardhësi
zëmbërie si një diell që ngë derë-
ndon kurr e me shembujhin t'ent i
dhe dritë gjithë jetës; parkales
t'ën'Zonë për ne sa t'na japënjë
hir të të elastiq, të imërsia e
zëmbrës, të dashuria që Ti pate
për gjinden, të fortësia që Ti de-
ftove kur derdhe gjakun për të
vërtetën. Bëj Ti, o i Shjët thav-
masor, sa edhe na të kemi fukjin të
trojëm në shejtëri të besës edhe
kur ndodhemi në mes të shokëve të
të kekje: të mos t'jemi kurr të
pushtuar nga Lajkat e armikut;

Na të falem, o Zoti Krisht e të
dekotem - se me shejten Krikjite
Ti shpërbleve jetën.

Mbete e ditje.

Bëj të kem ...

Asaj pamie të tmeruarë
E kish zëmbrën të derptuarë
Se një shpatë ju kreth të gjiri;

-Ati jine... Lëvdi past...

Lipisti kij, Zot, për mua.

Me të bie në faj ngë dua,
Jipeme hir sa mos të ftes.

Zoti Krisht të parkales
Na i pa-dhembëshim po jam;

E që zëmbrë kurti u kam
Zoti i jim si një fatuar.

Nga Pilati kle i gjëkuar
E që zëmbrë kurti u kam

na shpërllanjë shpirtin.

rendin t'ënë sa t'na lanjë e t'
ona e i kla për ne, tue zënë
gjithë fajet e gjithë mekatët
gjella e jonë. At merr mbi të
e di se vdekja e Tij ka t'jet
rjep rojen e një thot që bërge
At e gjerjet me butësi e ngë sh-
ca edhe e damon për të vrarë.

nje zëmbrën. Pilati ngrehet shua
t'ë ngushillojë e t' shkritë-
nge gjerjet një fialë të mire
ne të rreme e me të shpirtura.

mbi bishën u vërvitë
me shtizën e godite
të tsoftë e le në vend.

U shkund ahierna toka
u hapën ret te kjielli
m'i bukur shkrep dielli,
gjith'jeta bë gazment,

Disa nga të pabesmitë
për Tij u krishtëruan,
të rremen e mohuan
zun fill të shihiën dritë.

E idhujitë Ti prishe
e gjithë atò faltore
ku digjeshin thërore
të ligut natë e ditë.

Më kot Diokletsiani
të ndokji e të mundoi
më kot ai t'argoi
të lëje Zotin Krisht

Se një kle fiala jote:
besonjë te Shën Trinia,
besonjë te Perëndia
që n'Trish i vetëm isht.

e të mshkuamit; Ti që tue shpë-
tuar të bijën e njëi rregji nga
grika e stihjis, lirove nga ar-
mikjët e 'saj Klishe Shejte e
t'in'Zoti; Ti që tue gorromisur
idhujit e të rremes e faltoret
e mekatës, vërtetove fialët e
Profetit që thot: "I famasëshëm
isht Perëndia te Shejtrat e 'Tij,
Perëndia i Israelit që jep fu-
kji e pushtet gjindes s'Tij",
parkales t'ën'Zonë për ne të na
ruanjë nga rrëzikjet e kësaj je-
tie, nga gënjeshtret e të ligut,
nga ngariet e armikut.

Bëj Ti, i Shejt thavmasor, sa edhe
na të kemi një zëmbrë akjë të
madhe të rrim pa dre përpara fu-
kjit e Pisës; bëj Ti sa të mund-
jëm gjalpërin e kekjë që kërkon
të helmonjë e të gënjenjë e të
gjëllinjë shpirtin t'ënë; bëj Ti
sa të shihet edhe tek na sa isht
i math pushteti i Perëndis që
tek Ti u dëftua i gjithëmëndëm
tue dhënë Tij hirin të bëje fa-
masmë të mëdha në embër të

Përpjara sivet, o të krështerë, na kemi gjikatoren e Pilatit. Në mes të armikjësve të bërtasjen e Jurijën se E duan vrrar, që e shajën e E nëmjen, Zoti Krisht me duart të lidhura me tërkuza, rri tue mbajtur sit të dhën i sbet, i bërçakem, na fukit. Nëa krijet

Na të falem, o Zoti Krisht e të bekojëm - pse me shejten Krikjite të shpërbleve jetën.

Mbeta e parë

Në ember të Atit, të Biri e të Shpirtit Shejt. Ashu kloft. Ati jinë... Levdi past... Rrij e jema e perlotuare Afër Krikjite e helmuarë tek i vdiste vierre i Biri. Bëj të kem, o e shën Mëri gjithë lavomët në këtë gjë ç' in, Zot pati si njëri.

U D H A E K R I K J E S
200

çë n'ember të t'in'Zoti luftoi me turkun kjen.

Te ku gjëmoj më e kekje e madhia luftë e parë pa Trimi di luftarë që prijën në fitim.

Te ata i lëvdoshmi njohu di mbronjësit e 'Tij shën Mitrin edhe Tij kaluarë për në shpëlvim.

Ahierna ngrëjti shpatën e thirri: Bini trima, pikoni si shkrepitima, me ne lufton in'Zot.

Sa ka ç'e thom, Arbëreshët mbi Turkjite u lëshuan; i vran e i shungulluan; e bëfshin edhe sot!

O i Shejti thavmasor Ti ndihna të kudsojëm, e vendin të shpëtojmë nga ajò kulshedhrë e shkretë.

Të jet nga gjindia e lirë i falur me hajdhë, i larti Perëndi, nani e për motë e jetë.

II - O i pamunduri i shën Gjer-kje, që tue luftuar kundra armi-kjësve e besës, u dëftove e kle-ve i njohur nga gjithë si kre-shnik i fortë i Krikjes. Ti që tue hapur sit të verbërëvet, tue shpëruar veshët të shurdhu-rvet, tue zgjidhur shuhën të pa-

Te falem e për dita të lutem tue thënë: O ndihma e Horës t'ënë, mos lena në rreziki!

Te falem i shën Gjerkjë, o nder i math i jetës, Deshmor i të vërtetës, i gjalpërit armik.

Ati jinë... Levdi past... Uvajën në mjerësi. ndihmë të vëllëzërve t'anë që dhurojëm ashu si bërë. Ti për krijimet e kurmit t'ënë, po të e ruajëm vetem për endat e pël-t'e mbajëm tshëhur e të mos t'edhe gjithë atë që kemi të mo-

Perëndi i vërtet, parkales Atë për ne sa t'kemi hir të të glasiëm Tij e si edhe Ti që u duke gjithëve një David i ri, të skomollisiëm pu-shtetin e hyjnin e t'in'Zoti më shumë me të bëmat se me fialët që disa herë shkojën e venë e ngë zën vent te zëmbrat e thata si guri. Bëj Ti, o i Shejti thavmasor, sa edhe na me një gjellë të pafajshme, me një durim të veçant, me punë të shejtëruara, t'i mbilliëm gojën ati-reve që po shajën besën e vërtetë. Bëj Ti sa edhe na të kemi fukji të mënd' t' dhunonen ata që duan të kjëndrojnë nën sgjedhës e të ligut e të bien mbë glunjë tue lipur ndë-jesë për fajet e 'tire ata që kanë fatin e mirë të shohiën dhromin e drejt e të ndëlgojën se ngë mënd' t'jet një Perëndi më i math se Pe-rëndia jinë, se një i vetëm isht Perëndia që bën famasmë të parrë-fieshmë.

Ati jinë... Lëvdi past...

Të falem....

III - O i pamunduri i Shën Gjerkjë, që tue shtipur me kalin e mbrimur, e tue vrrar gjalpërin e zi me shtie- zën e tmeruarë, përmise mbretërin

IV - O i pamundur i shën gjerë
 që tue shtrenguar të mahkuamit të
 skomollistëj me gojen e 'tij se i-
 shën të gënjeshtra e të rreme ato
 statula të falura e të përlatura
 nga të pabesmitë; Ti që me durimin
 e me burërin t'ende, me punët të
 blashme e me fialën e embel shtren-
 gove mbretëreshën Aleksandër të
 bënej e krështerë e të deç mortien
 për Zotin e vërtet me mirë se gëzi-
 met e haret e dhet, tue rruar në
 mekatë; Ti që tue i gjar Zotit kri-
 sht, pate fialë të ashpra e të rre-
 mbteshme kundra atireve që kishën
 si e ngë dejen të shihien, kishën
 veshë e ngë dejen të gëgjeshën; po
 u dëtove i but e i mirë me të t'
 jeret që tue njuhur tek Ti Deshmo-
 rin e Skomollerin e të vërtetes,
 me pagzim shëjt deshen të kishën
 lar shpirtin sa të lesheshn pameta
 në krushkji të Ferendis; parkales
 për ne e ruana nga gëdo sëmundë të
 shpirtit e të kurmit. Bëj Ti, o i
 Shejti thavmasor sa edhe na të kemi
 gëzim të të helkijem të vathi i të
 sgladhurvet ata që janë si dele të
 sblerra të përëta në pusi nga ul-
 ku mizor; edhe të vijem pranë ejtë
 bashkë të vendi i lumëris tekun je
 Ti, tek e drejta e të lartit, për

shejtëruamit. Te kjo Klishë, o i
 Bekuam, na gjithë vitin e vitit
 rriedhiem e të lipiëm ndihmë të
 helmet e të angështimet që na
 trubullojnë zëmbrat e Ti nga he-
 rë na gëgje me mirësi e me li-
 pësi të madhe. Na e ndëlgojëm se
 pakë e pakë kemi vatur tue u fto-
 hur te besa e se kemi harruar hi-
 storin t'ënë që na rrëfien si ta-
 tërat t'anë të lëvduashmitë ngë
 ruajtën se lëjënë dherat e gjithë
 kjosmët që ata kishën sa mos të
 bijën nën zgjedhës e nën robëris
 të Mahomës: andai ngë kemi zëm-
 bërë të ngrëjëm sit sa të vërre-
 jëm fakjen t'ende.

O i shën Gjerëkjë, mos na vërrej
 me si të lik. Na të truhemi e Ti
 kijna kujdes e pajtona me t'ën'
 Zonë, përse e dim e e kemi par
 më shumë se një herë se fiala
 jote isht e gëgjurë nga in'Zot.
 Parkalese të na ndëjenjë e të
 na ket lipisi te vzonjë t'ona;
 të na ruanjë shpirt e farën t'e-
 në, të na ruanjë nga armikjët,
 nga murtaja, nga gjithë sëmundat,
 nga dhetundia nga unia nga luf-

St nje rrufe e rrembleshme
 në Ferendi kij besë.
 Mos trembu, o vajzë e njomë,
 o trim i ri, shëtomë!
 Allimanò të thirti
 e Lidhure e pa shprese.
 tue rritur vajza e mjere
 ju duke të ajo here;
 Si n'engjeh i Parrastit
 te buza e t'errëtit honë.
 që kish e natë e ditë
 të mjeres Margeritë
 Po dilna Zot si dollë
 të kapjë po kërkon.
 Ia farën që edhe neve
 që Ti Lavose e preve,
 Kulshedra akje e tmeruare
 mos lena në rrezik.
 o ndima e Hores t'ënë,
 të lutemi tue thënë:
 Te falemi e perdita
 i gjalpërit armik.
 Deshmor i të vërtetes,
 o nder i math i jetës,
 Te falemi i shën gjerëkjë,

K ENKA E SHËN GJERËJIT

shtin; e me parkalesitë t'ote,
 i shën gjerëkjë, Ti ben të kemi
 të gjithe, ndëjesen e mekatëvet.

Parkalese të ndenjë dorën e 'Tij
 të pushtetëshmen mbi dielmët T'
 anë që venë luftarë sa të mbrojër
 At-dheun, mbi ata që nisen* të shër
 bejën bukën me gjak e me djersë,
 në vende të huaj e në mes të një
 gjinde të panjohurë.

Parkalese të njomënjë zëmbrat
 e njerëzëvet sa ata të duhen si
 vëllezër njeri me t'jatin, të
 japënjë dritë prindravet sa të
 dinë të mësojën fëmijën ashtu si
 nget; të japënjë dritë të vegjëvet
 të marriën veshë të jatin e të
 jëmën e të mëdhenjëte e më të di-
 shmitë e gjithë ata që në këtë
 jetë janë në vent të t'in'Zoti.

Parkalese për ata që janë të së-
 murë, për ata që ndodhen nën Li-
 gjës e këtij dheu, për ata që vu-
 jën e që dergjen në hjidhi e për
 gjithë ata që lipiën ndihmë e
 që kanë besë te fukjia e te pu-
 shteti i kjielliës.

Bëj Ti sa na të rrojëm me shej-
 ten dre e t'in'zoti, me besën e

St Lironjës i shkllavëvet e i të
vapekjëvet ndihmëtar, i të sëmur-
ëvet jatrua, i rregjëruarvet nëlu-
ftar, o flamurar i mundësiss, Desh-
mor i math, o i shën Gjerke, lutu
Ti Krishtit Perëndi, të na ruanjë
shpirtit t'ane.

A P O L I T I K J I

-Liptist për ne.
e jetës ndsier.
Kjenkji i t'in'Zoti, që mekatët
-Gjegjëna, o i Madh'in'Zot.
e jetës ndsier.
Kjenkji i t'in'Zoti, që mekatët
-Nafjena, o i Madh'in'Zot.
e jetës ndsier.
Kjenkji i t'in'Zoti, që mekatët
Nafima e Horës t'ane
Ndëri i t'Arbëreshëvet

L I T A N I A

Kjirie eleison
Kriste eleison
Kjirie eleison
Gjegjëna, o Zoti Krisht
Gjegjëna, o Krisht, gjegjëna.
Ati i kjielliës in'Zot.
Bir, Shpërbles i dheut in'Zot
Shpirt i Shejt in'Zot.

E Shën Mëri.

O i Shën Gjerkjë
Deshmor i math mbi të
mëdhënjtë.
Skomoller i Trinis s'shejte
Luftar i Zotit Krisht
Kreshnik i së vërtetës
Mundësor i të mahkuamëvet
Mbronjës i shejtes vajzë
Shesjt trim i trimavet
Dre i të pabesmëvet
Dre i Diokletsianit
Krua burrërije
Krua butësije
Krua famasmësh
Burim dashurije
Burim fortësije
Burim mirësije
Burim shëndeti
Ndhimë i të vapekjëvet
Pajtor i të varfërëvet
Ruanjës i të vejavet
Ngushullimtar i të lidhurvet
Shpëtimtar i të burgosurëvet

V - O i pamunduri i shën Gjerkjë,
gë i mbajtur nga shpresa e mior-
tësuar nga dashuria e nga besa, i
mpushetur nga fukja e t'in'Zo-
ti, Zoti Krisht, durove të ishe
shpirtit me shkujtje, asarritur
të një tujakji e me terrëte, të
ishe ngjakuar me lidhje të rënda
hekuri, të kishë vënë mbi krahero-
rin një gur të mathë si një she-
këmp, t'ishe shkuar nën një rro-
tje e plote me gozda të holla e
me brishtë të ehjura gë të the-
luan kurmin e t'ë ben tsopa tso-
pa, i të durove të ishe shkur të
një grope këlkjere teku rritje
tri dite e tri netë, e te një kusht
me vaj gë ziej, naha dollë me i
fortë e me i bukur sesi ishe me
para, të kishë mbathur këmbët me
këputje të hekurit, të zërrëpë

Ati jine... Lëvdi past...
Të falemi.....

pathe jete të jetëvet.

arruri hera jote e dishiruarë sa
të mbëjidhie degën e mundies, pate
kriet prerë me një shpatë; parkales
për ne sa të kemi Kukji sa të du-
rojëm paj t'in'Zoti ata pakë mun-
dime që neve na duken të rëndë shu-
më, po që përpara atireve t'atëvet
mëndë të thuhet se janë mosgjë
fare. Bën Ti sa edhe na, pas luf-
tavet që luftojëm për dita me tre
armikjët më të mëdhënjë të shpir-
tit t'ënë, të dajëm fakjebardhë si
edhe Ti e të fitojëm pran për gji-
thëmonë atë kurorë lëvdije të
pleksurë me dhafnë e me lule që
ngë veshken kur.

Ati jinë... Lëvdi past...
Të falemi.....

PARKALESI'

O i bukuri i shën Gjerkjë, kur
Prindrat t anë u pan shkëlurë nga
Turku, e ku' klenë në rrëzik të
sbiriën besën, u pruarën tek Ti e
Të lipën ndihmë.
Ti i ruajte ata trima të mjerë e
i mësove dhromin e këtire vendeve
teku jerdhën e stisën këtë horë.
Ata ngë të harruan kurr e të
sglodhën për mburonjës e për rua-
njës të horës, e të parën Klishtë që
stisën ja falën embrit t'ënt të

Na të falemi, o Zoti Krisht, e të
bëkojmë - pëse me shejten Krikjite
Ët shpërbleve jetën.

Mbeta e tretë

Bëj të kem...

O sa hokji e sa duroi
sa të kekje ajo pesol
për të Vetëmin e 'Saji!

Ati i jinë... Lëvdi past...

Zoti Krisht...

e mbi Tij me pakje e more.
nga këta krahe, o Zot, e ndosore
barren t'endë lehtësove;

Me atë Krikjite që nglakove

kam dishituar, të kam dashur.
e sikurse thot: të kam përitur, të
pëzëm atë barrë të tmername dhunë,
ta udhë e djellës. Ai e nglakon me
të gjinden e krështerë tek e shke-
muri i lëvdës që ka të prinjë gjit-
kujtesa e dashurisë s' Tij; si flia-
shitëse. Krikjia për atë isht si
gjithëse Ai ng'ja bëj me të rrij
these ajo isht shum' e rëndë e me
mbi krahët mr. durim të math, megj-
Krikjien t' e kjetilëj. Ai e merr
kemi vendin tekun Krishtit i dhënë
Përpara sivet, o të krështerë, na

201

Kush mën't'rrij atie pa klar
në mundimin e kish'par
teku ndodhej e shën Mëria!

Bëj të kem...

Mbeta e pestë

Na të falemi....

Përpara sivet, o të Krështerë, na
kemi t'ën'Zonë që isht i ndihur
të kjellënjë Krikjiën nga Simon
Kjirineu. Mos t'ju duket se Ju-
dhenjëvet ju duk kekje kur pan
si Krishti ishte shuaj për në
dhromit! Jo! Se ata të likjë mu-
arënë atë njeri ç'ish'e shkoj
atei e e shtrënguan të nglakoj
Krikjiën përçë ndëlguan se Isui
ngë mënd't'arrej i gjallë te ma-
ja e malit e se ata ngë mëndë të
kishën gëzimin të tmeruam t'e
shihien vierrë me gozha sa të
vdisëj mbi drurin i shkret. Po in'
Zot deshi të kishë ndihmën e njëi
burri sa t'na mësoj neve se, si
për ne Ai mori pesime e mortë,
ashtu na tue rruar si nget e tue
bër vullimin e t'Lartit, kur Ai na
nget me glishtin e 'Tij. mbëidhiëm

Shpëto, o Zot, popullin t'ent e
bëko t'razhëmin t'ent. Jip të bes-
mëvet t'atë mundie mbi të mahkua-
min e me Krikjien t'endë rruaj
Kishën t'endë.

Don stavron su priskjinnen,
Dhespota, kje tin ajtan su
anastasjn doxasomen.

Krikjien t'endë proskjinnisjem,
o i Madh' in'Zot, e ngjallien të
shejte lëvdojem.

O Zoti Krisht që kieve ndierë
nga Krikjia e venë të një varr i ri
Përpara sivet e shejtes Meme t'endë
O Zoti Krisht që kieve i lavosur
këmbët dhe të gjiri i shejt.
Kieve i dërtuar të durt, të
O Zoti Krisht që me pesë lavome
munduar mbi Krikjiën.
ore njera tek e hënda kieve i
O Zoti Krisht që nga e çjashta
të ishe vrar si një dele e butë.
O Zoti Krisht që kieve kjellur
kurorëzuarë me çlamba.
O Zoti Krisht që kieve i

sivet t'imë, si m'u shuajte! O Bir,
o zëmbra jime, teku vate bukuria
jote! O Bir, o lule e gjellës t'ime,
si të shoh, 'shtu të veshkurë, sa
edhe ngë njihe më!

Mëm'e mjerë, u Të lavosa
se t'ët' Bir u vrava e sosa;
pr'atë Bir që ke më duar,
ndëjesë Të lip tue psherëtuar.

Zoti Krisht...

Ati jinë... Lëvdi past...

Afër Krikjit dua ré rienj
çë Ti reve, e dua t'përziënj
bash'me Tij e lip e lotë.

Bëj të kem...

MBETA E KATREMBËDHJETËTË

Na të falemi, o Zoti Krisht....

Përpara sivet, o të krështerë, na ke-
mi varrin e ri teku dsënësit e tsa
gra të mira kamë të vën Kurmin e T'
in'Zoti. Tue klar e liejën me vajëre
të mirë e me prëtime të pa çëmuara
edhe e pështiellien te një pëlhurë
e bardhë. Pran e marriën me kujdes
e e kumbisiën brënda martumit

O Zoti Krisht që me një të puthur
 Kieve dhëna të duart e të pabesimëvet.
 O Zoti Krisht që me një të puthur
 Kieve dhëna të duart e të pabesimëvet.
 - Kij linsti për ne.
 O Zoti Krisht që të kopshiti derisi-
 jte rjak

L I T A N I A

ron për gjithë jetë të jetëvet.A.
 e me Shpirtin Shejt rron e mbretë-
 bashkë me Tij, e tekun Ti me të et At
 Kjetë kusarin e mirë të krijësuar
 Kij mirësi të më kujllësh atë tekun
 Kjetë t'ëndë,shpëtome nga pisa e
 shejta, për besimet t'atë e për vde-
 mua udhën e çjellës, për Krijën
 gjithë mundimet t'atë, që më hapjen
 shizë. Ti, o Zoti Krisht jëm, për
 uthullë e t'ishë i lavosur me një
 kusarëvet, që deshe t'nije tamth e
 nrejtur mbi një Krijë në mes të
 t'vështur, i nrejtur me gozda e i
 truarë me një këpë; që deshe t'ishë
 këmba; që deshe të kishë sit pesh-
 jtur, i rrahur e i kurorëzuar me
 i ndridhur e i helmuar e i pushti-

Ati jinë... Lëvdi past...
 Zoti Krisht...
 u po shtonjë besimet t'atë,
 më vien këqje së me mëkatë
 të helmuar edhe të shar,
 Zoti i jëm që shoh të rar,
 shkujnë e me të shara.
 jën të ngrehet me shkujbe, me
 ka nd'amëzë e që pran e shtrëngo-
 i shkëlur e i ndridhur nga ata që
 lëm e ashtu me të vërtetë At isht
 ket një krijë i dheut që na shka-
 mbria e Ligjes e pasosme. At du-
 shejt mbi gurët, si i plakosur nga
 këje premist të bota e jep ballët
 i shkasiën këmbët e At die me fa-
 I dridhen gjunjët, i lëpset Trima,
 për atë të drurit.
 për barren e mëkatëvet t'ona se
 shum, i lodhët e i sosit: më shumë
 përpieta e mallt e Krishti isht
 i këqj e i plot me gurë. Zë fill
 përposhë Krijës. Dhromi isht
 na kemi t'en'Zonë që bie të dheu
 Përpara sivet, o të kreshterë,

kurmit; shtiem atë brenda gjithë
 dashurit e dheut që na llargojën
 nga dashuria e t'in'Zoti; vum një
 gur mbi ndjenjat e përdheshme si
 mikjët e Zotit Krisht ja vun mbi
 Kurmin e t'in'Zoti e më shpresë
 e me besë të gjallë rrim e përe-
 siëm tue klar mëkatët t'onë, her-
 ën e vdekjies që ka t'na përbash-
 konjë me Perëndin të vendi i dri-
 tës, te vendi i lumëris, te vendi i
 hares s'pasosme.

Eja, o Zot, e u varrëzò
 te këjo zëmbërë e e shejtërò;
 njome e çaje t'ket shëndetë
 me një dhëmbie të vërtetë.

Zoti Krisht...
 (këtu këndonen VAJ'PIMET që janë
 në f.134)

P A R K A L E S I'

O Perëndi, që sa të shpërbleje
 jetën deshe të leheshe, t'ishë
 rrethërë, i mohuar nga Judhenjët,
 i përdhënë me një të puthur, i li-
 dhur si kusar, i helkjur si një
 kjenkj i pafajshëm përpara Annës,
 Kajafës, Pilatit dhe Erodhit e de-
 she t'ishë i ftesur, i shar, i sh-
 kërzier, i ngalesur nga deshmore
 të rremë. O Perëndi që deshe të
 kishë shkujnë e shplaka, t'ishë

Na të falemi, o Zoti Krisht, e të
 bekojëm

Përpara sivet, o të kreshterë, na
 kemi t'en'Zonë - që përpikjet me të
 dashurën Mëmë. Ajò e mjera sheh të
 Birthin, Dialin që kish'ngrohur me
 ahtin e gjirit t'Saj, për të çilin
 kish'pasur akjë dre kur Erodhi i
 parë e kërkoi; për të çilin kishë
 klar akjë kur e sbori për tri di-
 të në Jerusalem, e sheh e mjera
 ndër mes t'armikjëvet që e kjelli-
 ën sa t'E vrasien; e sheh gjithë
 gjak që te kriet njera te këmbët,
 të përkjeshur e të nëmur nga gji-
 thë gjindia. E Ajo ng'isht e zo-
 nja t'i kjaset, t'e përkjafonjë, të
 e puthënjë, t'i fshinjë edhe një
 pikë diersish. Ahierna ndien se
 një shpatë i shpon zëmbërën te nj'
 anë e nj'etrë. E vërren pa folë,
 kjëndron në vend si një tsopë gur
 e ng'i derdhet më një lotë nga sit
 I pa-rrëfieshëm isht helmi i'Saj!

Bir e Mëmë në hjidhi
 për të nëmurin njeri;
 tue par juve zëmbra jime,
 zë e vajton e shtie rëkime.

Zoti Krisht...
 Ati jinë... Lëvdi past...

Oh çë mall e gë dalshirë!

ge i la fittirën e 'Tij të shejte.
shenk të pagëmashëm dashurisë, për-
resin e, saj e i la të ajo nisë një
E i Madh, in, Zot deshi të pasuaj mi-
kjure me k'jak, me afersë e me bote.
tshin lakjien shejte të ndgurdhit-
me lotet të sit e me një nisë i
te egerisare e i k'jaset t' in, Zoti
ate shumizë e ndër atë tute burrash
Lira e me purtekata. Ajo shkon ndër
ndalofën e t' e përzejën me fiale të
mbur me gjithëse ata kërkofën t' e
njëve të tërbuarë shkon pa u trë-
gë ndër mes t' ushtarëve e t' Judhe-
kemi atë grua me zembërë të mirë
Përpara sivet, o të Krështerë, na

Na të falemi, o Zoti Krisht,...

MBETA E GJASHTE

Bej të kem...
Mem'e Bir ndër të këkja.
në i kish, nar akje t' trishtuarë
Kush pa lot, mend t' kish kjënduar
Ati jinë... Lëvdi past...
Zoti Krisht...
ndihmetari i jit të jem?
e kur këtë fat të kem
pate ndihmë, o Zoti i jim,
Nga një burrë me dhembim

e lak me lotë tue thënë: O Drita e
Ajo e puth, e shtrenjon në një e
te vdekur Djaln e, Saj të vetëmin.
isht helmi t' Shen Meris çë sheh
nesh mend, të ndalofën sa i meth
sdriptien nra Krikjia. Nga-njeri
pasur thelime të shkullien e të
gillin tsa vete të mirë kishën
te përjakem të t' Birrit t' Saj, të
shurin kurm ashtu të shkjerë e
gur, tue pasur mbi ç'një të da-
aler kutserit t' d'urrit, mbi një
kemi Zonjen e Shen Merit e njëre
Përpara sivet, o të Krështerë, na
Na të falemi, o Zoti Krisht...

MBETA E TREMBDHEHTA

Bej të kem...
çë do t' jem i gjall një bote.
Kekj të m' duket për gjithëmonë
Bejme të kja me Tij t' en, Zonë
Ati jinë... Lëvdi past...
Zoti Krisht...
Sit e mi, pa bënëj k'rua.
I pa-tesmi, i drejt i shua!
nder kusare t' vlerë në Krikji
Helm i math: Krihtëi v'kij,
gjithë jeta u vu në lip.
dheu n' shkunt, purët u thiejten e
Krishti v'kij e dielli n' vrer,
Shpirtin t' im.

penge malli janë për mua.
Shtrejt i mbanj e. Të bënëj be
se do t' rronj me shejten dre.

Zoti Krisht...

Ati jinë... Lëvdi past...

Eja, o Mëmë e mallit' k'rua
njomëmë. zëmbren edhe mua,
bëjëmë Ti të kja me Tij.

bë të kem....

MBETA E NËNDETE

Na të falemi, o Zoti Krisht,...

Përpara sivet, o të krështerë, na
kemi t' en' Zonë çë për të tretën
herë bie te dheu. Më çë vete dhro-
mi bënëti më i ngusht e më i lik e
me gurë, me glëmba e me gropa. Lu-
sma e ushtarëve e e Judhenjëvet
isht si e dejme. Më çë afronet ve-
ndit tekun ka t' bënëti vrasja e tm-
eruame, shumiza më shumë dhizet,
tërbonet e ndien etë gjaku. I lu-
rijën të anangaset, e shtijën të
ve përpara me shkupinjë e me gru-
shte te krahtë. Ai kërkon të jets-

siën me pa-hir njera te maja e ma-
lit. Krishti ra për të tretën herë;
ndiejti te zëmbra e 'Tij një dhëm-
bie të fortë shumë, më e fortia e
më e madhia e gjithëve përçë kujtoi
anijerna gjithë ata njëre të çëngë
kish' të fitojën një nga mundimet
e nga vdekjia e 'Tij.

Rar Të shoh të tretën herë
Zoti i jim, me zëmbër' t' prerë.
Nga-njeri si kjen të sulet,
në çji shpirti mua më shkulet.

Zoti Krisht...

Ati jinë... Lëvdi past...

Bëj të dhizem gjith' u sot
tuke dashur Krishtin Zot;
të gjenj hir përpara Atij.
bëj të kem....

MBETA E DHJETËTE

NA të falemi, o Zoti Krisht,...

Përpara sivet, o të krështerë, na ke-
mi majën e Kallvanit tekun Ligja e
Perëndis përret flijën e dheut.
Ushtarët pa durim e pa lipisi, si

desira. Zen e i mbillen sit ce pa-
bet. Mbi takjien shejte ndenet ver-
De gjak ce te kriet njera te kem-
nder mes di kusareve. Isht nje tso-
kemi t'en Zone vierre te Krikjia
Perrpara sivet, o te kreshtere, na
Na te falemi, o Zoti Krisht...

MBETA E DIMBBDHIETETE

(ketu mend t'kendonet: Vitret sot
mbi nje dru... verret i. 132)
bej te kem...
brengat ndaj me mua ketë dite.
ge per mua desh t'ish angsur
P-Atij Biri te lavosur
Ati jine... Levdi past...
Zoti Krisht...
mua me nget te kja pa osur!
Mua me nget te jem angsur,
shpona mua ge faji ndoti.
Gozhda te mprehta te t'in Zoti
akje tue kerkuar te mekatruamite!
bekime e ge ben akje te mirat! Te
shpuna jane ato kembë ge rrashen

kjeshur. Ai rri me sit te dheu;
ngë thot gjë, ngë tundet, tue pë-
ritur të jet vënë ngrikj.
Krishti jim çë rri ashtu dçeshur
nga gjithë gjindia i përkjeshur;
u të përvujem me të klara
e të vë zëmbren përpara.

Zoti Krisht...
Ati i jinë... Levdi past...
Bëj të kem, o Mëma jime,
te kejo zëmbërë atë plagime
çë edhe pati Biri i jiti.
bëj të kem...

MBETA E NJEMBEDHIETETE

Na të falemi, o Zoti Krisht, ...
Përpara sivet, o të kreshterë, na ke-
mi tekun in'Zot, tue harruar gjithë
dullimet e T'ij, u pruar e i tha gra-
vet e mira ç'i vejën prapa tue dë-
nesur e tue vajtuar: mos klani për
mua, po derdhëni lotë për ju e mbi
bijët t'aj. Me këto fialë Zoti Kri-
sht na mëson se ng'isht gjë më e
kekje se mëkata; se mëkata isht ajo
çë e e helmon më shumë; se nga ajo
i vijën njeriut gjithë të ligat e
se na kemi të klam e të lipiëm ndë-
jesë me gjithë zëmbërë kur e ftesim
Perëndin se ndë duam të njohim e
të ndiejëm mberin e T'ij të kjo jetë
e edhe më shumë te jetra.

dhenjete e sgarat; kush e rremben
te ditën here, I shtihen sipër ju-
I lot, vë kembën te nje eropë e bie
I njomen, se sit i mirren, se mendia
Isht e i pëlsët, ndien se g'ijunjet
risur ashtu se duket se zëmbra
Kjia, me kriet çë i zien, tue ahta-
jen shkruamp, si i përveluar te fa-
kusar, me buzët te tsaposme, me go-
Krisht i lidhur e i denqur si nje
ta. Diejll diëk vdiset verjet. Zoti
kemi t'en Zone ge ra te dheu pame-
Perrpara sivet, o te kreshtere, na
Na te falemi, o Zoti Krisht, ...

MBETA E SHTATETE

Bej të kem...
te mberthier Iisun nde Krikje
te gjithe gjindes ajo pa
Per mekatet e mëtha
Ati jine... Levdi past...
Zoti Krisht...
se na deshe te t'kufojem!
Takjien t'ende mos harrojëm,
Ti te shejten fittre

Të prëmisëm përsëri
u Të shoh mbi dheun i zi;
shoh se t'ngrejën më shkupinjë,
e tue klar u pshretinjë.
Zoti Krisht...
Ati jinë... Levdi past...
Pa të dashurin të Bir
Kjenkin shejt e të delir,
T'hjidhëruar njer çë vdikj.
Bëj të kem...

MBETA E TETETE

Na të falemi, o Zoti Krisht, ...
Përpara sivet, o të kreshterë, na ke-
mi tekun in'Zot, tue harruar gjithë
dullimet e T'ij, u pruar e i tha gra-
vet e mira ç'i vejën prapa tue dë-
nesur e tue vajtuar: mos klani për
mua, po derdhëni lotë për ju e mbi
bijët t'aj. Me këto fialë Zoti Kri-
sht na mëson se ng'isht gjë më e
kekje se mëkata; se mëkata isht ajo
çë e e helmon më shumë; se nga ajo
i vijën njeriut gjithë të ligat e
se na kemi të klam e të lipiëm ndë-
jesë me gjithë zëmbërë kur e ftesim
Perëndin se ndë duam të njohim e
të ndiejëm mberin e T'ij të kjo jetë
e edhe më shumë te jetra.
Ato fialë çë Ti thua

2 Ashtrë si klasem dritdhën
në aritë Parrajst u shoh,
sa i math je o Zot u njo,
esa i mirë e shpirtit jim.

+++++

U nga m' gedo'te mira
po pres o Krishti i jime
benë zëmbren e dallë,
jetën em të pa nbarim.

I përmasur e pa fialë,
tri përpara teje o Zot,
më ndajë e të klorsha fale
për gjithmonë ashtu si sot.

Mja o Zot tue prur bekime,
te ki gji çë të thërret;
eja shejtë e zëmbres t'ime
bieri pakje edhe shëndete.

I Zot i math i të tëres jetë
je si dielli brënda res;
po te buka me të vërtetë,
u të shoh me sit e les.

K E N K A N I N Z O L I

Zëmbra jine e shkretë e e mirë
u bë throni i të Lartës Dritë

U tek Ti, o Mëri kam besë,
e si biri të luten sot;
Ti për mua po kij kuides
të kem hir nga i Madh'in 'Zot.

+++++

5 Të përujen Flija shejte,
Flija e të madhes dashuri;
Ti je i kjiellit psherëtimi,
nderi i t'tërës njerëzi.

Të përmisen Flija shejte,
Flija e të madhes dashuri.

Të përnisen Flija shejte,
Flija e te lartës dashuri;
Ti je i trinavet gëzimi,
e të grinosurit fukji.

Të përmisen Flija shejte
Flija e të lartës dashuri,
Ti je i gjiallëvet shëndeti,
Ti je shpresa në hjidhi.

Të përujen Flija shejte,

Mëne, po na fal uraten
e gjeji kë të thërret.
Na duam t'ën'Zonë të kemi
taten, * na duam t'ën'Zonë
t'ë kemi rrekj.*

20 Na duam t'ën'Zonë, Virgjër,
lume * fialëvet t'ona pa veri
vesh; * na të thërresim me besë
o Mëne, * malin e thellët ti
bëma shesh.*

+++++

O biri i Virgjërës, po Ti j'levo-
jëm; * na bashk me ngjellit po
Ti këndojëm; * rregji i pashte-
teshëm, po Ti j'po Ti j' duam na.
Me ndihmën t'ëndë, o gjihti
nirë, * na të m' t'errit do të
lutojëm, * dritën e kjiellit
na dishirojëm; * rregji i përje-
teshëm, po Ti j'po Ti j' duam nai!

Rrofsha edhe në varfëri,
nder mos patsha e porosi;
po Ti kijën, lipisi;
mos më le ne faj, o Zot.

+++++

I6 Besë u kam se i madh'in 'Zot
ndë tre vet'e ftira tri,
isht i vetëm Perëndi.
Besë u kam këtë t'vërtetë.
Besë u kam se e Larta Fialë
erdh'e u bë njeripër ne,
e la gjellë e gjak ndë dhe.
Besë u kam këtë t'vërtetë.

Mbi të gjitha çë do janë,
u dua mirë po t'ën'Zonë,
ç'isht i vet e nira e jonë,
e e dua mirë ne të vërtetë.

O Ti Zonja e shën Mëri,
shpirtin t'ënë shejtërona,
e Parrajsin pran dhurona,
te ajó jetëzë e vërtetë.

+++++

I7 Rregji i kjiellit çë jerdhe
te jeta,
si njerinë mes neve Ti rove,
vapkëzin edhe mortien durove.

Ti nun, o Krisht, Ti mbretërona;
o rregji i jetëve, po Ti j,
po Ti j duan na!

Rreth krikjes s'ate me besën
t'ënë* me dashuri, o Krisht, na
Ti po threstën;* nbi gjithë
gjindet eja, na Te presën*:
o rregji i jetëve, po Ti j,
po Ti j duan na!

19 Na t'adhurojën, Krishti rrekji!
Na t'adhurojën, Krishti rrekji!

+ + + + +

U të falen kurdoherë
Zoti Krisht i bër njeri;
u të shoh si bukë e vere,
po të lut si Ferëndi.

18 Gjith' lëvdofjën, Gjith' bekojën
Krishtin rrekj dhe Ferëndi;
njerëz zotia e këndojën
se na pati lipisti.

Rregjëró, rregjëró nbi këtë jetë,
rregji i rregjëravet, Krishti
vun ngrikië

Rregji je i dashuris po sa
shkove!* si kusar kleve vierr
nbi një krikje,* e për ne derdhe
gjakun e vdikje,* e për ne dhe
të sprasnin pshërtin.

Rregji i helmëvet, krikjen
ngacovë,* glëmbash pleksurë të
vun një kurorë,* e për të kjeshur
një kallëm në dorë.* Oh sa riejte
ne pakje e durin!*

Rregji i pakjes i but edhé i
mirë,* dashurin fiala jote na p
pruri,* drita jote ndër njerzit
arruri,* rregjësia jote na pruri
shpëtin.*

Rregji i nendievët, sgjô-besën
t'ënë,* Rregji i shpitravët,
shpresën dhurona,* Rregji i
zëmbra vet, zëmbat flakrona,*
jipna, o Rrekj, të pasosmin
trazhin.*

+ + + + +

218

Eja o Zot, e nos mëno,
sa mirë në do dettonë
e gjellën t'ime gëzomë
na shpëtin e dashur!

O Bukë shejte e kjiellit
gë rri me na dit'e natë,
eja, eja sonenatë
të më tsishë me dashuri.

O Bukë e Imgjëvet, eja
o Ti gë na u ke dhënë
të gjithëve për të njerë
eja, eja to ki gj!

O Isuthi jim po eja,
u Te pres të zëmbra jime,
u po Ti j thërres nga thime,
o gjellë e shpirtit t'im.

Eja, Isuthi jim,
i zëmbres je pshërtim,
i shpirtit je pastrim,
u po Ti j dëshironj.

Eja o Krisht, eja, Isuthi jim,
eshpëjt eja, Isuthi jim.
Eja, o Zot eja,
e shejtëro Ti shpirtin t'im.

3 U Të falen e të lëvdonj,
si Të kan te gjiri i jim;
bashk me kjiellin Të këndonj
në të bukurin këndin..

Çë je i madhi, çë je i miri!
e sa mirë nua në do!
sa (ë) dhurata akjë edhe hiri
kloft, o Zot e ne pranó.

Edhé vet, o Zot, të dua më
në çë vete koha shkon.
Mos në le po rri ne nua
se po ti në lumëron.

Kur tek Ti të vinj ndë vonë,
u Të pafsha ashtu si je,
pa mbules e për gjith-monë
të lëvdofsha me harë.

+ + + + +

4 Shunë e dashura Mëri,
Ti me gas këtëku jam,
më vërren në dashuri,
se t'ët Bir te zëmbra kam.

Çë është e lujëja këjo herë,
çështë e bukura këja ditë!

207

209

+ + + + +

Perëndi që nga buka e bekuanë
 për të dashur e pakje na liet,
 tek Ti shprejëm në jetë t'holimane
 se pas lutës do t'kemi shëndet.

Nga gjithë ngjajit mbretit i shër-
 bimi të lartit e t'adritëmin thron,
 (përkryem,
 Nën peshtrimt prej grurt t'
 kufi të dhëmbur e derdhi ndosjesë.

Ë përmitste e me faktej te dhen
 tuta e bljévet të falët me besë;
 për fajtoret që gjaku shpërbien
 për fajtoret që gjaku shpërbien
 e na jipet si i shpirtit ushkujm.

6 Te pasosmit Zot, të krështere
 po me kënga t'i gojëm lëvdim;
 isht i fshetur në buke e në verë
 e na jipet si i shpirtit ushkujm.

+ + + + +

Te përnujëm Flijë shejte,
 Flijë e të madhes dashuri,
 u të falëm Zot i fshetur,
 i pasosmit Perëndi.

Klotshe e njohtarë dhe e lëvduar
 ngushullim për gjithë njeri.

se kurmin e gjiakun na la për të
 ngrënë.
 Për gjiellën e shpirtit, kur foli
 tue thënë
 kush ha nga kjo bukë ai rron për
 gjithëmënë.

Për gjiellën e gjithëve nga kji
 elli u sdripe
 o Flijë e për shejte, e na prure
 shëndetën.
 Ti jerde ndër gjinde e lirove
 gjithë jetën,
 nga zgjerdha e nëkatës e të ligun
 e shtipe.

+ + + + +

IO Isuth, Isuth i dashur
 pastró Ti zönbret t'ona,
 ushkinin shejt dhurona bukën
 bukën e dashuris.

Isuth, Isuth, Isuth,
 gjiella jonë ti je!
 Ti rregjéro nbi ne.

Isuth, Isuth i mirë
 shpësë tek Ti na kemi.

216

vetëm Tij, o i madh'in' Zot.
 dua të kem të zëmbra e jime,
 dua t'harrojuj, e Tij, që sot,
 Ligësin e gjelës t'ime
 të më ndosjes, o imadhin' Zot.
 Tue shantitjur të lipisem,
 po ng'e gjënj u pritit sot.
 Dishironj të skomolisem;
 e t'lejenj, o imadhin' Zot.
 po n'gënjën i bushrit gas,
 helmi zëmbra në mbionet plot;
 Kur mëkatën u llojas,
 Ndejen, ndiena, o imadhin' Zot.

IS O i pasosmit Perëndi,
 o i pushetshmi i madh'in' Zot,
 u të lip lipisi,
 tuke derdhur sishit lotë.

+ + + + +

O Flijë, gjur i shpirtit
 Ti ma në jep fukji
 sa t'ligun u të nunje
 në dua n këtë lumeri.
 artasha u në lumeri.
 mirr veshe Ti lutien t'ime
 rrekj, zot e Perëndi
 o shpërsë jime,

Isuth, Isuth i tënbël
 gjithë njerëzit Të lëvdojën,
 gjithë zogazit Të këndojën
 me mirënjohie e gëzin.

Isuth, Isuth i shejt
 Tij vetën shpirtin t'ënë
 Të truajëm tue thënë
 me besë e me pendin.

+ + + + +

II O Rregji jinë, o Perëndi,
 e dhezurë zëmbra përdita thot:
 na Tij të duan - me dashuri
 se bij na jemi - o i madh'in' Zot.

Na Tij me besë po thërresiën,
 Ti kijna lipisi.
 Tij vetëm duan se Ti je Tabë
 Tij vetëm duan se Ti je Rrekkj.

O Rregji jinë o Perëndi
 pa u lodur kurr Tij natë e ditë,
 për ne te buka - i fshetur rri,
 fukji na jep - shëndet e dritë.

Na Tij me besë po thërresiën

O Rrijë, buka e kjiellit
eja, eja te këjo zëmbërë
ge t'poret ne besë e thot:
O Rrijë, buka e kjiellit
pakja e shpirtit t'im,
Përpara Tij përnisur
n Te thërres me dishirim:
O Rrijë tri herë shejte,
me besë n Tij të falen
se rregji i kjiellit je
O Isuth të buka i fshetur,
Ti tri gjithmonë për ne
kur Zotin Krisht n thërres.
Përpara Rrijës shejte
ndihen i plot ne besë
e zindra jime dhizet
kur Zotin Krisht n thërres.
+ + + + +
Ti ruana o Perëndi.
te jeta ne nes të jurtavet
Ti krijna l'ipisti
Bekona o rregji i kjiellit
Ti shpirtin na bekon.

Klofshe lëvduar - në Eukaristi,
i kjiellit dhroni - klofshe për ne.

I2 O t'krësterë, tek Isuthi
shpresojëm
Fisën mundi edhe mortien e ndri
dhi, të të ligut Ai lidhiet na
sglidhi.
Sa na deshi!
Kjëndroi me ne.
E isht i gjallë, p'ftet i
gjallë
po i fshehur te buka!
na ne siun e këtij kurni ng'e
shohiëm,
po ne besën e dhesurë e njohiëm.
shpirti jinë atië sheh Perëndin.

I3 Përpara Tij prëniseni,
o Zot e Perëndi,
Të faleni e Të truheni
se jeni në hjidhi.
Në e bukë i fshehurith
pushtetin t'ënd dëfton,
o i mađhi shejt i shejtravet

U të falen kurdoherë
Zoti Krisht i për njeri,
n Te shoh si bukë vere
se na pati l'ipisti.
Ngrëjem zërin e këndojëm
Krishtin rrekj dhe Perëndi.
8 Gjithë lëvdojëm, gjithë bekojëm
+ + + + +
e në gjak t'it, in Zoti Jan, ndër-
nje herë
ruarë, na besojën se n'kurnë të
janë me fialën e priftit shejtu-
verë,
Kur te Meshra këjo buke e këjo
mbi dhe.
je, Rrijë e gjialle, bier pakjen
Ti psörtim i gjithë zëmbravet
isht vërtetim gjaku i t'in Zoti.
gjith përjemi na se këjo vere
Zoti
kësoj buke e isht kurni i t'in
7 Gjithë përjemi na të kteshterë

Ai në jetë u sdrip nga kjielli
mori kurn e u bë njeri:
teku linë, ku shuhet dielli
jes me ne në Eukaristi.

Gjith lëvdojëm, gjith bekojëm
Krishtin rregj dhe Perëndi.
Ai për ne nos e harrojëm
jerdh'e leu si një navri.

Sa duroi për ne te jeta
me të madhe dashuri!
Mës të sbireshën paneta
jes me ne në Eukaristi.
+ + + + +

9 Osanna t'in! Zoti! me zëmbër
na thomi,
na flijën e pakjes në gji dishi-
rojëm. Na bukën e kjiellit ne b
besen kërkujëm
p'ushkjin sa t'e keni të gjiel-
lës te dhroni.

O Krisht për gjithmonë,
si dié edhe sot
Ti je Rregji jinë,
Ti vetëm in'Zot.

Osanna, osanna! Lëvdojëm t'ën'Zonë

+ + + + +

Në na ndeshë dorën t'ëndë,
 ndër rrezikjet të kë dhe,
 një fukji vortet të re
 do të ndienjë zëmbra e jonë.
 Mos na je te hera e luftës,
 mos harona e vurna 're;
 tek e madhë kuturë,
 dhimeso për ne t'ën'Zonë.

Nga Parraisi kundohere
 sit e bukur, për mbli ne;
 rrim pa t'ij në frikë e dre,
 në t'ij rritet shpresa e jonë.
 O Meri, pafto t'ën'Zonë.

IO Zonjë e lartë, o shpresa e
 jonë, * k'ij kudes të math për ne;
 mos haro se mëne je,
 e patona në t'ën'Zonë.

+ + + + +

Të bëjen na të dhanurat,
 dëshirin t'ant dhurona
 fukji të zombfat shtona,
 e thirrma pran tek t'i.

Gjith'bekojën Perëndeshën
 Zonjen nënë e shën Meri,

Gjith'bekojën të kreshtere
 shpirtin shejt si Perëndi,
 Gjith'bekojën na nga here
 të pasosuen Dashuri.

Mos e shajm në t'ën'Zonë,
 mos e nëniam Zotin Krisht,
 se për jete e për gjithmonë
 Kush e nën i nëmur isht.

21 Gjith'bekojën Kristin t'ëndë
 që kle venë ngrikj për ne;
 Gjith'bekojnë tue thënë:
 rregjërorshe o Zot mbli dhe.

+ + + + +

Na duam t'ën'Zon në vent të
 mesimit, * atë të dshet si të
 dshet ishtë Larta Riale e
 njerëzimit* në shejtin ember
 të Zotit Krisht.

Na duam t'ën'Zonë brënda të
 shpia, * e duam në zëmbërë të
 Gjithë gjeris, * të jeni dhezurë
 nga ziarr i flakët i Perëndis.*

24 O Zëmbra e t'nadhit Zot
 burimi i lipisis,
 ne ziarr të dashuris
 na dhis e flakëro.

Isuth, Isuth, Isuth,
 në ziarrin na thielló.

O Zëmbra e t'nadhit Zot
 për njerëzit shëndetë,
 nga i ligu që na nget
 na ruaj e na shpëtó.

O Zëmbra e t'nadhit Zot
 që jep fukji e durin
 kuj ndodhet në udhëtin
 të kjielli na drejtó.

O Zëmbra e t'nadhit Zot
 që ngushëllón kë vdes,
 atë që rron ne besë
 me t'dashur përvëló.

+ + + + +

25 Lipisi, o Zot, na gjithë të
 parkalesiën* të ruash nga armi-
 kiët të dashurin atdhé.*

nga dashuri
 vura tek Ti.

Përkrahu Teje
 u dua të mbeten,
 dua të pështeten,
 në më do Ti.

Parkales për ne (2 herë)
 Shën Mëriza e Dhit-rie
 parkales për ne.

Pa thua, o Virgjërë
 me nder e hjë,
 në mall më ke,
 që do ngak u?

Zëmbërën vetën,
 me t'nath dëshir
 edhé me hir,
 mënt të t'jap u.

+ + + + +

7 Me barë e ne lule
 gjith'jeta pështronet.
 Nani të këndonet
 e jëma e t'in'Zot!

E lehta puhjizë,
i bukuri diell,
e zogat në kjiell
na griëjën sot.

O e dashura Mëmë,
i lum ai bir
çë shpirt të dëlir
të falet e nkushton.

Armiku i t'in'Zoti
përpara të dridhet,
nënsohet e hidhet,
ne t'ikur kërset.

+ + + + +

8 O Zonj'e nadhe, falem,
falem, o Mëri;
Ti rregjeron nbi jetën,
o Virgjërë Mëri.
Tij Odhijitrie Mëmëza jonë,
thomi për gjithmënë:
Falem, falem, falem Mbretëreshë.

+ + + + +

23 Në llargu nesh Ti vete
në t'errët mendjet t'ona, o Zot
kjëndrojën: * ngë kemi t'jerë
ndër helmet e kësaj jetie, *
çë dhronin na dëftojën,
veç Tij, o mëshirëplot.
Rri me ne, o i nadh'in Zot.

Vetën nga shejtia krikje
vien zëri çë nënd't'gëzonjë
shpirtin t'ënë, * nga druri shejt
ku, o Zot, durove e vdikje: *
Ti gjiellën na ke dhënë, *
ashtu si dié edhé sot.
Rri me ne, o i nadh'in Zot.

Eja Isuth, gjith'i mirë,
dhis me dashurin t'ënde zënbfat
t'ona, * bukën e kjiellit ndaj te
këjë errësirë, * bekinin t'ënt
dhurona, * o Isuth, për jetë e motë.
Rri me ne, o i nadh'in Zot.

Kjëroi shkon e gjiella joset,
po si era shkon e vete gjiella
jonë, * e n'dita, n'dita mortia
po na kjaset, * lum kush ka shpresë
në t'ën'Zonë e me gjith'zënbër s
thot: *
Rri me ne, o i nadh'in Zot.

Isuth, dhis zënbërën t'ime:
dhis me flakën t'ënde të pasos-
me: * vetën shtu ngë do t'jet
gjiella jime * nga nekata e pla-
kosme. *

Ti drita jime je,
Ti nadržtënë, o Isuth.
Isuth, gjith' Lutiën t'ime,
Ti flaka jime je,
Flakëronë Ti, o Isuth.

22 Isuth, nadržt mendien t'ime,
shkëlqjeshit drita jote bëndar-
neje: * vetën ashtu do t'vij n
nder gëzime * tek ajo jetë hareje.
Tuke i lipur lipisi.
gjiith' bekojnë Virgjërëshën

+ + + + +

Ashtu të shpirti i njerëzvet,
nga helme i trazuar,
nga faji i trumbulluar,
nëth pakjen e kthiellion.
Nga gjith' rrezikjet ruana,
te ku na ndodhet skota,
e mos na le të skjota,
ku gjëndemti nam!

Me t'ëmbilin syy të dukurith,
kur Birin t'ënt ti ruam,
rrefën të dora i shuan,
mënin e t'ij sbutsion.

Të falen kjiell e dhe,
Mëri, gë faj ngë ke.

Je mbretëresha e trimavet,
je hieja ti e garatis;
i guari i Perëndis
të falet si edhé na.

9 O Virgjërë e pa-fajshëmë,
si i pari rremp i diellit;
ja-kënda dhënt e kjiellit
se ti sundon nbi t'a.

Ti flaka jime je,
Flakëronë Ti, o Isuth.
Isuth, gjith' Lutiën t'ime,
Kujtose gjakun derdhe të na
shpërbleje: * vetën ashtu do t'
t'hibet Lutië jime * si livan
përpara Teje. *

858
6 U të dua mirë
o Shen-Mëri,

+++++

Falem, falem, falem Mëri.

nga mëme e vërtetë.
se i dashur ti je

Lëvdohu katunt,
për fatin që ke

kejo Perëndeshë.
e gjeget kë i truhet
dhuron kuj i duhet,
Shëndetin e pakjen

Falem, falem, falem Mëri.

Te nata, si njëzë,
i pritëti në ditë,
e i sollë në ditë
si rezë, në të.

e jiken në të.
u nisen e vanë

të pasurat janë,
Për besën e Zotit,

Falem, falem, falem Mëri.

857
ku derth gjakun Zoti Krisht.

26 O ju gjinde, o ju të kreshterë,
o të besën gjithë sa jini,
ju të kopshiti do t'vini

+++++

ti krijë lipist.

Lipist, o Zot, na thoni plot me
besë! Lipist, o Zot, na thërrisni
në hijdhni. * Lipist, o Zot, të lipien
na me shpresë, * o i madh, in'Zot,

dhurona, Zot, o Perëndi.
bije të besa jonë, * këte gezin
edhe fukji * sa na të rrijen

Lipist, o Zot, gjithë menat ti
të thone, * ti jipna hir, o Zot,
te thone, * sa na të rrijen

Lipist, o Zot, për gjithë të mëka-
truanit * që ligjen t'ende shkelin
nat'e ditë; * te dromi i drejtë,
si bij ndër të bekuanit * ti thirrri
o Krisht, e gjithëve jipi ditë. *

Lipist, o Zot, për gjithë të mëka-
truanit * që ligjen t'ende shkelin
nat'e ditë; * te dromi i drejtë,
si bij ndër të bekuanit * ti thirrri
o Krisht, e gjithëve jipi ditë. *

O Zëmbra e Isutit, je flaka e
dashurisë, * të thërrisni nda
nder helme, burin i lipis.

o i madh, in'Zot. Shëlbuesi jinë je.

* K E N K A T E S H E - N *

** M E R I S **

I U të falen, Perëndeshë,
çë je nora e jonë,
e çë sivas t'ën'Zonë
t'veni në kjiell.

Gaze e harë ti siell,
kuj ndodhet në hijdhni
e kuj në shpresë rri
shpresë i dhurón.

Të thret e të kërkon
këjo zënbërë e ngarrafosne
çë ë gjith'e farnacosme
e në skurí.

Zonja Virgjërë e shë mbri,
ne at'si çë të llambaris,
gjithë jetën e lipis:
ti vurna ré.

+++++

2 Lëvdohën Mërin

ç'u le pa mëkatë. * (2-herë)

Te kjielli në para
u gjekj kjo lëvdí
kur ndiejti për ne
in'Zot lipisi.

* Lëvdoni Mërin
ç'u le pa mëkatë *

Ju vasha këndoní,
lëvdoni Mërin,
se t'shpiritit e t'kurrit
juañton bukurin.

Ju djelm e ju trima
të fortë e të shpëjtë,
nga ditë thërritni
këtë virgjërë shejtë.

Nga ditë t'i lutij,
ju burra e ju gra,
të vapkj e të kjosnë,
kush kjesh e kush kla;

Se gjithve sa jeni
na ndih e na gzon;
me shkëmbin e sai

Nga vendet e tyre
Arbreshët-Shkëmbëtarë,
te beses lufetarë,
i pruri këtu.

5 Po rrot Shën Merita
ne të dashurin bir,
ge t' anet për hir,
i pruri këtu.

O Mënëza jonë,
o zonja e bekarë,
te kloshim të truarë,
për not e për monë.

In'Zot të burroi
me ndër e me hië,
te bukurit krië,
me hië të rrethot.

Lëvdoni, Lëvdoni,
Lëvdoni Merin,
Si lile dëllirë,
o Virgjëre, u leve,
për Tij edhe neve,
i Larti do mirë.

3. Nga gjithë jeta e madhia Zonjë,
lëvdi patshe për gjithmonë,
me Shelbuesin t'ën'Zonë,
çë mbi de na solle Ti.

Lëvdi patshe ti ndër ne
bashk me penën çë na dhe.

Gjithë kjëronjet për Tij flasiën
e te tuat lëvdi këndojën;
gjithë atë çë ke bër kujtojnë,
e të thonë: Lumia Ti.

O në e hjieshme se edhe hënza
o në e bukurë se dielli;
mosnjeri si Ti te kjielli
nd'anzë i rri t'pasosnit Tatë.

Na Të truheni e Ti ruana,
se po Tij për ndihmë kemi
te kjo jetë,ku na jeni
si të huaj e në nëkatë.

+++++

4 Lëvdoni Mërin,
o ju të krështerë;
lëvdonie nga herë,
se pruri lirin.

Te hera në e zezë nën barres e
rëndë* thot Krishti tue lutur:
O Late, në mëndë,* Llargome këta
helme, Ti jipëne fukji.* O ju
Fakje ge nëkata helmon.
ret skuriset si dielli* e bukura
gjithë kjielli,* ashtu për fajtë-
kur nëkullat shtronen, si ngriset
shihni sa helme e kopose duroni!
e sa gjak ge ka derdhuri Pa
e sverdhurë!* pa shihni sa lotë
Pa shihni t'ën'Zonë me fakjen
ge derdhet në kot për në dhe.*
e zëmbra i helmonet* për gjakun
sgjeronet,* e kja për sa shiren
At shëh se nëkata te jeta
i derdhet, si kja po për në.*
ku duket i sberre,* ku gjakut
shkjerre* te kopshti i ullinjëvet
Verrent t'ën'Zonë me zëmbren e
e te vera i fshetur isht.
ge te buka për gjithë monë
parkalesion na t'ën'Zonë,
Parkalesion edhe një orë

ju Krishtin mendoni,* te kopshti
i ullinjëvet ndër lot e hëjdi.*

O gjaku i t'in'Zoti çë jetën
burove nëkatën Ti lajte, Ti
njerëzit shpëtove,* Ti derën e
kjiellit na sbille panet.
O gjaku i t'in'Zoti, përmisurë
na thoni:* nëkatën Ti lajna,
gjithë zëmbret Ti njoni* sa
t'vijëm në gëzime te jeta e
vërtetë.

+++++

+++++

12 Në parkales o Mëma jime
të më bekosh nga kjiell
zëmbren e shpirtin t'ime.

+++++

Si një anë ndëper valat e detit,
nga thellimi e nga dredha e për-
zënë, * njer në sot ndë rrezik u
kam klënë, * po të bregu jarrura
nani. * Ti, si një lili, o Meri, në
përsolje të limani në thure
edhe Ti.
Gjithasajten gozin edhe pakje,
gjithasajten kërkava të jeta;
tuke rratur u lodha në kot;
vujta shumë të një anë e të
një etre; * tesh u prejta e pushova
për mot. *
II Bura bë gjellën t'ime të
fala, * për gjithmonë, Meris e
të Birit. * Bëra bë të thellsi-
nat e gjirit * shkruajta fjalën
e s'mënd t'ë harronj. *
Do t'ubeten të besa e t' in Zoti,
fjalën t'ime nga do t'ë nderronj.

+
++
+++
++++
+++++

27 Falem Meri, e hir plotë;
in Zot e në Tij, bekuarë Ti
je një gjithë grat e bekuar
Isni.
Shën Meri, mëma e t' in Zoti
parkales për ne të nëkatruamitë
nani e të hera e vdekjes t'ene.
Ashtu klotë.
Gjith koposet u harronj.
Losh. * Kur sbut zëmbren t'ime
eja, o Mëma, eja o Mëma t'ngushë
pakjen bierne e këtë gj
Zonja e Virgjëro e shën Meri.
Ti ndër helme e ndër kopose

+++++

15 Zonjë e nadhe, Zonjë e dashurë,
thesar plot në këshill të mirë
teku derdhi i Madh'in Zot
gjithë urtitë e ditubitë.

Yll i bukur, yll i luntur,
Ti na ruan e na dritëson,
Ti na nban në udhë të shejte
Ti na kjell në kjiell me Tij.
në

Ti shkëlqjen kjiell të lartë
si yll i ndritëshën natë e ditë
çë llargon gjithë errësiat
çë dëfton udhën e drejtë.

Na fatëzi, ler në nëkatë,
ndër ndyshimet e vështirat
të kesaj jetie të njeruame,
ku do vemi, kuj do t'priremi?

Tek Ti vetën, nëna e dashurë,
ishtë nështeturë shpresa jonë,
tek Ti vetën, nënde t'gjejëm
ndihmë e mbrojtje të sigurtë.

+++++

16 Zonjë e sgledhurë je Ti

gjithë kurdoherë
Tij po të truhemi
na të krështerë;
se shpresa e gjithëve
se ndihna je.

Zonj'e Parraisit
Shë Mëriza jonë
Horën e Arbëreshvet
ruaj për gjithmonë.
O Mën'e dashurë
Ti vurna re.

+++++

24 Zonj'e nadhe Perëndeshë,
Mëma jonë na të thoni,
i Parraisit Ti je dhroni,
Zonj' e lume Virgjëreshë.

Falen, falen, falen,
Mëna e Perëndis.
Falen, falen, falen,
zëmbra jonë këndón.

Mëna jonë Ti ke klënë
ndër të kekje e ndër të mira,
Ti je shpresa edhe ënbëlsira,

14 O Mburonjë e Shkëmbëris,
Virgjëreshëz e delirë,
+ + + + +
Lutu për ne,
tek i shkretë dhe,*
kurdoherë,* ndër helme e faqe,
e mjere,* që clan e psherëtitjen
N'edhe të duket keq për bijet

In'Zot me Tij.
Gjith-njeriu shpërbim të bij,
Lume për gjithmonë,* se deshi
Pë thone,* e do të t'ihen të
Pë lume mbi gjithë grat brezat
+ + + + +
Falem,Mëri,
kushdo i krështer,me dashuri:
shkëlqjen të kjiellit,* Pë thot
dellit,* e i vetëm fill i par
13 Kur bie të deti,apropa mallit

26 O Pë Mëne e madha Zonjë
Ti ngak u përët dashuri.
Eja,aja ndë kte gjt,
Eja,o Mëne,eja o Mëne të
rregjërosh.* ndienj u dhezur
zëmbren t'ime* e Tij vetëm
dëshironj.
Mire të dua,o Mënëza jime,
mire të datsha,o Shen Mëri.

25 O Pë Mëne e madha Zonjë
Ti ngak u përët dashuri.
Eja,aja ndë kte gjt,
Eja,o Mëne,eja o Mëne të
rregjërosh.* ndienj u dhezur
zëmbren t'ime* e Tij vetëm
dëshironj.
Mire të dua,o Mënëza jime,
mire të datsha,o Shen Mëri.

Parrais ku e lume rron
ke kujtuar se bij na jemi,
çë tek Ti nështrinij keni,
e ne kjiellin na pakjëtón.

Ti çë ruajte Gjyshtrat t'anë,
të mos sbiriën shejten besë,
teku ndodhen edhe janë,
Arbëreshvet kij kuides.

E ke jardhur disa herë
e u ke sdripur te këjë jetë,
e u ke parë ne të vërtetë
ndër të vapkjë e ndër të njerë.

Kij kuides për ne të njerët,
zokj të varfër jasht furrikut;
kij kuides për ata t'jerët
çë po vuajën nën arnikut.

E në Fatinë një ditë
tre të vëgjëve delnerë,
djeln të vapkje edhe të nierë,
Ti ju duke si një dritë.

Sa t'i faleni t'in'Zoti
po me gluhën çë na dha;
po si i falej Kastrioti
e gjëria nga zbresjën na.

25 Falem,Mëri,i të njerëvet
pështrini,* Ti shpres'e gëzim
i të helmuanvet je;* Tij na të
thërresiën,o i hirevet burimi,*
o Mëna e Krishtit,lipisi për ne.

Sot edhe si kurdoherë
një dëshir ka zëmbra jonë;
Arbëreshë e të Krësterë
të kjëndrojëm për gjithëmonë;

O Mëna jonë,ne ne të njerë
pakjëtó t'ën'Zon,!Falem.

Pran o Mënd,ne të nirë,
lutien t'ënë ti digjë:
mos na le ndë të vështirë,
e kurr-kurr mos na harró.

Falem,Mëri,çë rregjeron te
kjielli,* e të Krështerëvet
Ti ndihma je;* dritën e shpirtit

Se ashtu vetëm na ndë kjiell
mënd't'vijën pa ndyshin,
ku shkëlqjen pa -i-sosni Diell,
çë ngë bie në perëndin.

17 Kur arruuri dita e thënë
 In Zot ëngjellin dërgoi:
 te Parraisit, o Mëri të ftol
 tek e labta lumëri.
 Ç'nduhtë e mirë
 e Fatmirë
 Zonja e Virgjëre e Shen Mëri.
 Kur nga jeta jonë u nisë
 në t'ën'Zonë Ti u kthellove

+++++

Je më bardhë se drita e menatës,
 je më e hijeshme se lulët e fushës,
 e në verëjëm gjithë yzët e natës
 ngë janë yzë në të bukurë se Ti.
 Ato buzë që puthën t'ën'Zonë,
 vurr më gas e përgëzona ndër helme
 se ndër helme na skon gjella jonë
 e gëzin vetëm na gjejëm tek Ti.

Këndon Përndëshë,* e hir plota
 e lëvdashme je Ti.
 Më se henza e se dielli
 llambaris Ti të kthiellit
 në t'ën'Zonë për gjithmonë
 mbi gjithë gratë bekuarë je Ti.

O Mënë e t'ëmbël,
 e butë, e mirë,
 Ti për gjith'njëzëzit
 ke meshërrirë,
 Ti për të dashurit
 të mira ke.

Shen Meriza e Dhitrie
 parkales për ne,
 o Mënëza jonë,
 lutu për ne.

23 Prit sit mbi jetezen
 o e madhja Zonjë,
 se sot e gëzime
 do t'nderonjë;
 edhe t'gëzuarit
 thom në hare:

Te kësaj gjëllie të dhromi
 jipna dritë edhe fukji.
 Na fukji e dritë kërkofëm
 sa të rrojëm të këjo jetë
 po me besën e vortetë
 në të Lartin Ferëndi.

+++++

19 Sa mirë të dua, o Mëri,
 o Zonja e zënbrës t'ime,
 ngak ti burojnë gzine,
 tek ti dot gjenj gzin.

Kan vatur tuke rrahur
 prapa të rrenes jetë,
 po kan gjetur u i shkretë
 glënba, dëmbine e helmë.

Tij vetën, o Virgjëreshë,
 u dua mirë nani,
 vetën o Mëri tek ti
 kjo zënbër gjen pushim.

U pakjen kan kërkuar
 te jeta ndër pëlkjine,
 çë shkojnë te një thrine,
 e zënbrën na lën të prerë.

Po vetën, Zonjë e madhe,
 nduris dashuria jote
 për sa dot shkojnë mëtë,
 nëna jonë ti je.

+++++

20 O Zonjë o Parraisit
 e bukura Mëri
 të lune të thonë
 në jetë gjith njeri.
 Falem Mëri, falem Mëri.

Nga fushat, nga malet,
 nga dejti, o Mëri,
 gjith jeta të falet
 me kënkë e lëvdë.
 Falem Mëri, falem Mëri.

E lulët e penët,
 e dashura Mëri,
 e bari përjashta
 të japiën lëvdë.
 Falem Mëri, falem Mëri.

Nga fushat,

E dielli në hënzën,
 edhe izet o Mëri,
 të rrin si kurorë,
 të japiën lëvdë.
 Falem Mëri, falem Mëri.

Nga fushat,

Ben ti neve të na vijnë
 drita e shpirtit lart nga kjielli
 si na shkrep edhe nga diejlli
 drita e dritës nga menatë.

Ben ti neve të na vijnë
 drita e dritës nga menatë.
 Jerdhe linde e pa-nëkatë.
 O ti Mëne që t'ën'Zonë,
 që ke klënë ndihna jonë,
 O ti Virgjëre Odhijitrie,
 gjithëve lipisi.*
 Arbëreshë,* kijna
 si të krështere edhe si
 eja, o Zonjë e Shën Mëri,
 Eja, o Mëne, o Perëndeshë,
 nga ata gjyshëra plot me nder,
 që si trina e si të krështere
 shumë luftuan me turkun zi.
 Atë besë që patën lënë
 nga ata gjyshëra plot me nder,
 ruan besën, o Mëri.
 na ngë lodhemi tue thënë:
 o mburonjë e horës t'ënë,
 22 Tij, o Virgjëre Odhijitrie

oo Virgjëre Mëri,
 të faleni o Mëne,
 të ja piën lëvdi.
 Falen Mëri, falen Mëri.

Nga fushat,
 + + + + +

2I Një lule u deja t'isha
 si lulet o Shën Mëri,
 që bukur rrin te klisha,
 të prëhen n'atë gji.

O lule e kjiellit Mëri,
 ti trua jënë Birit t'ënt
 të jem një lunëri
 një lule t'kopshtit t'ënt.

U deja të isha drita
 sa plot me dashuri
 të dhizesha gjith'dita
 përpara teje o Mëri.

Livani u deja t'isha,,
 livani që fluturón,
 sa gzinin u t'kisha
 të vija ku ti rron.

+ + + + +
 246

Te nderojën
 të nderuame e plotë lëvdi.
 Mbretëreshë të bë në kjielli
 të stolisi si një diejlli,
 Biri jiti, o Zonjë e Lumë,
 Zonja Virgjëre e shën Mëri.
 zëmbrat t'ona
 Ti lirona
 që te jeta pruri liri.
 se nga tij in'zot u je
 se ti mëna e gjalles je,
 Varrt e vdekia ngë të munden
 Zonja Virgjëre e shën Mëri.
 ter e lumë
 O që mone
 si t'ut gji me dashuri.
 e rrethë shtriti t'ënt u hjođen
 gjithë apostojit u mbiodhën
 Nga gjithë anët e kësaj jetie
 Zonja Virgjëre e Shën Mëri.
 Ç'ambëlsi
 Ç'bukuri
 nder këndime dhe hajdhi.
 me gjithë kurmin fluturove

Mbretëresha e gjithë jetës,
 gëzimi ndihna e shpresa jonë,
 gëzona, gëzona në t'ën'Zonë
 tek e larta lunëri.

Shpëresa jonë
 për gjithënonjë
 je Ti Virgjëre e shën Mëri.

+ + + + +

18 Te kta helme e ndër njerime
 Zonj'e nadhe e nënza jonë,
 ti pajtona ne t'ën'Zonë,
 se na jeni bijt e tu.

Jipna pakjen o Shën Mëri,
 kijna, kijna lipisi.

Ç'kur na prure te kta vënde
 na ke ruajtur te gjith'herët;
 tij të truhemi na të njerët,
 përposh shpagari na vu.

O ti Zonjë Odhijitrie,
 o ti ndihna e horës t'ënë,
 klofshe sot si edhe ke klënë
 për gjithë njerëzit pështrin.

+ + + + +
 243

Mirë se jerdhe Ti ndër ne,
 o i Pasosmi Perëndi;
 u, me glunjëzitet ndë dhe,
 Te lëvdonj ashtu si di;
 se i vërtetë Zot Ti je,
 që na pate lëpist.
 Per të dashur kjiellin le,
 deshtë t' bëneshë njeri
 se të ndridhurë na pe,
 ndë të keje zotëri.

I Kur te jeta in Zot u le,
 dimbër ish, me bore e bñj,
 kjielli e toka bën hare;
 sosti nata e dita u gdhj;
 zuri fill një kohë e re;
 zu një t' jatër mbretëri
 e se u ngush e larta be,
 shejtit Zet për hartiri,
 Zoti u duk në tri llojë,
 dialë, plak e trin i ri.

K R I S H T I N D I E S

E

K E N K A T

Madhëro shpirtit jim Zotin Krisht
 të madhin Zot njerëzuar
 ben haidhi ti, lëvdi dialit të
 Ter, * mos u loti tue kënduar.
 Madhëro shpirtit jim e lëvdë
 Perëndin t' Lartën Fjalë
 që për ne në këtë jetë
 mori kurm
 e na u le si një dialë.

Ndër hjidhi njerëzia për sa mot
 për sa vietë Ti j të priti
 e Ti jerdhe ndër ne shkrepit
 Gëzim bashk me fillin ç' na ndritti.
 Fijëme, fijejme,
 Fijë, o bir, e mos kja, kij durim
 ziarr ngë kemi e Ti ndien tëtim.
 Fijëme, fijejme,
 Fijëme, fijejme,
 si një ziarr dashuri.

14 O që natë me bukurë se dita
 kje nata kur leve!
 O që dritë, o që gëzim, o që pakje
 na prure Ti neve!

Posa leu te i vrëerti lekj,
 n'abë vend akjë të shkret,
 një këndin nga ljielli u gjakj
 past lëvdi Zoti i vërtet,
 e te nirët posht në dhe
 patshin pakjie edhe harë.

Virgjëresha e shën Mëri
 posa leu i madh'in'Zot,
 e shtrëngoi te i bardhi gjj,
 e, me sizit plot na lotë,
 tha: s'kan t' jetër të të nkonj,
 po këtë sisë, e t'e dhuronj.

Burri i urt i shën Jusepi,
 posa leu Perëndia,
 dhezi ziarrnin, e kur shkrepit,
 mori e u pruer nga shën Mëria,
 e i tha: Jipnë një skutinë,
 të ja ngroh, se bëri tsinë.

Deshi dialin pran në duar;
 zu t'i bëj disa haidhi,
 tuke e mbajtur ndë krahruar,
 tuke i puthur ballë e si;
 tuke i thënë: Zoti i jim,
 u Të falen me gëzim.

Ti zëmbrat na gëzon
 se prure shpëtim.

O i vogëli Dialë
 i math Perëndi,
 beko gjithë njeri
 edhe shpirtin t'in.

O i hjieshni Dialë
 i Virgjërës Bir,
 Ti sizit na prir,
 o i hirit burin.

O i prituri Dialë
 o Zot i vërtet,
 o i Engjëjvet mbret,
 mirr vesh këtë këndin.

+++++

12 Rregji jim,
 Isuthi jim,
 Dialë i nokërth,
 ndër tëtim
 jerdh'e leve
 bër njeri
 te një kalive

Virgjëreshëzën e mirë,
gë ka t' stëllinjë Zotin Krisht
pëllumbëshën e dallirë
mirni Brenda dashurist;

Lumë fëmija në gas shejt
lumt' ata gë janë të drejt.

O ju djalë, o ju fëmijë,
tek in' Zot në gëzim po rridhni,
ju këndime jetst e s'lidhni
zëmbrën jipni se Ai e do.
Kënk' e re zëri t' t'ëmbaj
ka këndojën për gjithmë
zëmbrë e zezur për t' en' Zone,
jipet gjith e kurr thott jo.

Flëjëm, flëjëm, zëmbrë jime,
mos më klaj, t' bëjëm on.

13 Flëjëm bukur dial' t' nokërth,
flëj më duar, rri në gji,
ng' e për t' djebe e stoll,
gë ndesën jeta e kjiellta jep.
As rrepira, as trikjinia
sa t' t' t' rëmbënj ngë isht dre,
Drita jote kjiell e dhe
Gjith fjiellon e bënë shkjep.

Flëj, o bir, e nos klaj;
flëj, o zënrë, e bën on.

Mbi tsa kasht
te një grasht
Ti je smardhur
skur se jasht:
lipset ziarri
dëshur je
e tëtinit
vdes për ne.

Të përzon,
Të këndon,
Mëna jote të kjellon.
Nga gonari e nga një kje,
ne aht e frime
ngroht je.

Nder, o Zot,
t' japiëm sot,
si delmeri
çë na thot:
se vërteta je
Perëndi
e vërteta
je njeri.

+++++

2 Te këjo herë kush ngë kla,
shën Merizën ng' e do mirë,
e për Zërin mall ngë ka;
po dëftonet egerisrë.
Brenda ata ng' t' do njeri,
bën tëtini edhe bie shi.
U ju luten për t' en' Zone,
gjithve sot ashtu si di:
të di shokëvet një angone
falni ju, të t' vaktat shpi;
nos e lani jasht këta more
se mbërdhin e reshën bore.

+++++

Patshe ndër ashtu si e ke,
për gjithëmonë, o shën Mëri,
për të sterksurit gë dhe,
sa të kishën na liri.
Me një fialë gë ti the
u hap kjiellit përseri.

Eja, o Zonja e shën Mëri,
me njeriun kuj kleve e truarë;
sillmë Zotin Perëndi,
te këjo shpi, të jet e uruarë.
Ndsitë pran e bënmë hir,
ktu të lehet shejti Bir.

+++++

3 Punë e madhe ç' isht këjò
edhe nata ditë u bë;
u gëzuan gjithë zënbrat vo;
dimbri shkoi edhe ng' isht në,
e gjithë jeta bën harë;
lule e pemë për në dhe.

Çë shërbes i math ki!
ndër 'ta thone kjielli e dheu;
Zoti i jinë u bë njeri,
nga një nënë e virgjërë leu,
te një e ftohtë e e vrëret shpellë
shpellë, * prap njeriut të jap
japënjë gjellë.

Leu përjashta e jo ndë horë
leu ndër male e gorromina
leu nën shiut e leu ndë borë;
lidhur kle me di skutina;
leu ndë kashtë e ndë sanua
për kë i njohshin ngë u dëftua.

+++++

O ju flamura të t'ia Zot,
Kngjef shpëzera, në gas,
të gjithë ejañi këtu sot,
sa të bëni lodrë e gas.
Të këndojen isht kjo here
se Isuthi do t'na flerë.

Bar i jin, o zëmbra e jine,
diale i vogël, Zot i natë,
në m do t'fish nje thime,
u më duar të mbanj ditsath;
pran, o bir, kur të kjeilon,
Mema e jote të këndon.

Dox past e Shen Meria
nga gjithë dite e natë
Dox past e Shen Meria
gë len pa-mëkat.

4 Zonja e lume eshen Meria
u vu diallin të këndoj,
e i rretiej, me lot, në si,
gjithe ato gë kish të shkoj;
e vërrej edhe i gëzonedj,
e me mall gjithë zëmbra i mblonej.

O i bukur! Diale
Ti pakjen dhuron

O i dashur! Diale
nga kjellit për me
Ti sdrjpe ndë dhe
nder bore e fëllim.

Po rrofshit Isui,
si rrekj e si zot,
po rrofshit Isui
për jete e për mot.

II Këndojen, këndojen
se kjellit u sbejllit,
gjithe bëjën halahit,
gjithe thomt me gëzim.

+++++

Në ti mendon të vdeç,
o Zot për mua;
kë t'fater, jashta Teje,
u kam të dua;
Virgjëreshë, o Perëndeshë,
në e dua pak u birin t'ent,
mos kij mburr,
po duaje t'i si duned,
në vet ngë di.

Si i vogël dialë,
çë ngë ka fialë;
si edhe një i vapkëth,
një Perëndi.

+++++

7 Kur dimbri ish'i kekj edhe
në i vrërët,* u leve o Zoti i
jin, te një kalive.*
Jo ndër gjinde;
Ti jerdhe linde,
po ndër kafsha e te një grazhd.
O Perëndi,
ktë punë e bëre ti për dashuri!

Përse te gjiri ji jin ngë des
deshe të vije,* me gjith se e
fala Tij me besë të madhe?
Eja u prëj;
tesh eja flëj
te kjo zëmbërë, si ndë shtrat.
O Ti ç'u dua,
përse t'akünda të rrish
nbi tsa sanua?

O ju të lum' o ju të lumë

po si dialë
të Lartën Fialë,
më të bukur se një dritë,
e me dëlirë
ndë dhet Parraisin pat
te kjo fitirë.

+++++

8 Një ditë u vet llojasia
për tij e thash: përsé
e Larta Fialë,
përsé, në thuaj, përsé,
o i madhi Vasilë
u bëre dialë?

I nokërrith u bëre,
sa mëhd't'hijeshpjt
në ktë gj.
Po zëmbren ne do,
përsét'e marrsh e do
me kuëri?

Zëmbren, o Zoti i jin,
në mos t'e dhëshha u,
mirre pa hir;
mirre e gjithmonë nbe,

IO Nga kjiellit ti u shpibe,
 o mbretit i jine,
 e jerdhe te nje shpellë,
 nde bore e tsine.
 O i bekuan, o i levduan,
 te me dridhesh u te shoh.
 E Larta Fiale,
 perse me deshe mire
 u bere diale.
 I jetes je i Zoti,
 se vet e stise;
 e t'linda e ziar te lipsen,
 e me lipise.
 O i delir, shejti Bir,
 zijeja jote zembrën nget.
 Po mua n'akenda,
 se mali i math per njerëzit
 te pru ktu Brenda.
 Kur ti te gjiri i menes
 duke i kjielluar,
 nge lre jo zembra e jote,
 se po rri sguar.
 Gjilmi, Perendi,
 ge mendon, pa thuaje ti.
 Kush mend t' e diti!

9 Gjithë e jani gjinde,
 të lusin këtë dialë;
 Pa e sosmeja Fialë
 në jetë u bë mish.

Thot: ngrëhij delnerë,
 e kjiellit përzita;
 në e bukur se dita
 kjo natë u ngris.

O natëza e bardhë,
 që zembrën t'ënë
 gëzon si kle thënë
 nga i Larti Profit.
 O natë e bekuarë
 kur Krishti na u le,
 se Virgjërë e re
 na solli mbë dritë.

Nga fushat, nga malet,
 nga bora, nga vapa,
 nos nbahij aprapa,
 se gjithve na thëret.

Mos rrini ndër helme;
 nos kijni nbri;
 se ligjë e liri,
 u dukën në jetë.

+++++

5 Shen Mëria tue kënduar
 nerr të birin e kjiellon;
 e n' i thot mbë të djepuar:
 flëj, o Bir, edhe ben on.
 Oh sa i bukur ti në je;
 oh sa i njiëshëm, biri i jini!
 Sirti i jiti në jep hare;
 në mbion shpirtin me gëzim.
 flëj, o i dashur, e nos kja;
 rri nde prëhërt; nos ben vaj.
 Diale i vogël, Zot i math,
 në gë t' shoh, në fort të dua;
 rri te gjiri i jini di-tsath,
 nos shamitj, në në do mua.
 Perëndi e njeri i vërtet,
 për të marrëtin fajtuar,
 deshe të vije te kejo jete,
 ku do t' jesh akje i helmuar.
 flëj, o i
 Biri i jini, i Larti Bir,
 nerr flëjome pa mendim;
 menes t' ende ben këtë hir,
 Kush mend t' e diti!

Oh sa helme do t'duronj!
 sa lavonë te ki gjii!
 Thom se ahierna s'mënd'të rronj,
 kur të t'shoh te abó hjidhi.

+++++

6 Kur shën Mëria,
 te e ftohta shpellë,
 ndë natë t'thellë,
 Jesuin na dha;
 Me shejtet duar,
 mbë krah e nuar,
 e përgëzoi
 edhe e këndoi:

Të lut, o Bir,
 me dashuri,
 si Perëndi,
 i jetës Zot.

Çë t'nath shërbes
 shoh e kan besë!
 Atë, çë n'bëri
 U bëra sot.

Kush mën t'e thoshëj!
 kje faremiri
 i pa-kufiri
 te djeba rri.

gjithë rrodhen me t' natë dishtrim.
t' njomt dhe t' s'gjoi nga gjumt:
e zëbrat të thata si gurt,
At pakjen e shpirtit na prurt,

mbi dhe.
shinmi* ju rregjin e kjiellit
të vini, të vini, ju gjinde, të
gjithë niret mbi jetën t' derdhi
Na jerdhi shpëtim, na jerdhi,

Din Don (8 here)

na len Shelbuesi sot.
ju vini kambanë, ju vini, ju vini:
e thrin gjith' gjinden te in' Zot,
ju vini kambanë, ju vini ju vini:

vini me gjin.
gjith' rridhni, delmëre, të
t' njiëshën, t' bukur e t' mire:
t' nokëretë At len si një dialë,
Njeri u bë për ne e Larta fjalë

u le.*
shinmi* kë shpellë ku Krishti
të vini, të vini, ju gjinde, të
nga kjielli na mbien edhe drita:
IS E fjalët ishtë nata si dita,

me lotë. Andat t' e Shen Merizë,
tue klar të kjo' jetë e plotë
Meme, psherëtojon, tue rekuar e
shkretët bijë t' Avos. Mbi t' i
faleni. t' i të thoresien na të
ëmbëlësia, shpresë jonë. Ma të
za jonë gjith' lypist, gjella,
Na të faleni, o Perëndeshë, Meme-

* * * * *

nuse, meme e bijë e t' Birit.
isht hareja e Farëmirit,
throni t' saj shkëlkjen si dielli
5- Mbreterësia ajo ndë kjiell

me gjith' kurmin faturor.
te Parraisi in' Zot' e ftoj,
la e bekamta jetën t' enë;
4- Kur arruri dita e thënë,

e mbi ata të mirat derdhi.
Shpirti t' Shejt t' taksur erdhi
rrij me Apostojit të shpia,
3- Nde të lutur, Shen Maria

me kendime e me haidhi.
t' portur me lëvdi,

K E N K A

S H E J T R A V E T

I Shejtes Luçi

Na të faleni, o Shejtia Luçi
e rrethuar me dritë të hjnushme
Ti je plot me hir të kjiellëshme
Ti je gjell' e gzimi i zëmbres.

Shejtia e dashur nga kjielli
na ruaj.* Nga armikü çë akjë
na do lik,* hora jonë
u-zgjofshit e u-ndritshit *
të lëvdia e Shejtravët t'anë.

Ti na ndih kurdoher o Shejte,
nga rrëzikjet çë akjë na
rrethojën,* na me shprës të
madhe të thomi.* Besën ruana
e pakjen dhurona.

Shejtia e dashuri! . . .

+ + + + +

Misteret e gëzinavet

(tek e hënia e tek e intia)

I- Nga Parraisi një i dërguar
pruri fialën për të rruar
e kur uji kriet Mëria
te ajó zuri Perëndia.

Zonja e madhe kam haré
përsé ti e gëzuame je.

2- Vate pran te Lisabeta
Zonja Virgjërë, e te jeta
ng'ish Shën Jani, po u gëzua
e te gjiri u shejtërua.

3- Mbi tsa kashtë e te një
shpellë,
kur ish nata shum e thellë,
u le Diali i krietarit
ndërmës kaut edhe gomarit.

4- Si gjith' t' ierazit fajtorë,
Virgjërësia ndë faltore
me të prunjur, mori e shkoi

Zonjë e lumë e Shën Mëri,
bashk me Tij u bënj hajdhi.

e nga i ligu na shpëtoi.
Vatë e Prindërat liror,
mbi tri ditë u ngjall i lumi.
gjumë,

I- Si një trim ç'u zgjua nga
(tek e mërkuria, tek e shtunja,
(tek e diellia)

Misteret e lëvdivet

* * * *

5- Te ajo krikje e miera e jëmë,
si e kje'llinare nga një gjëmë,
të varnuar, me mish të shkjerrë,
shpë të birithin të vierë.

4- E gjithkuan si një kusar,
si një vrases për të vrarë,
kush e nën e kush e rrabë,
kush e shan me krikjen ngrabë.

5- Kur i Larti Bir u sbuar,
vej Shën Mëbiza tue kërkuar;
mbi tri ditë te kjiteti
ndër të diturit e gjeti.

* * * *

Misteret e helmëvet.

(tek e martia e tek e prëntia)

I- Brënda kopshtit parkales
i Pavdekti e ndien se vdes;
psherëtin tue diersur gjak,
sa me atë gjith trolli u lak.

O e helnuara e Shën Mëri,
bashk me Tij u jam ndë zi.

2- Si një kjenkjëth e rrëmbien
e pushtijtën, e shkarzien;
me shkupinjë e vran éeesosën
gjith e murrën é e lavosën.

3- Mbret i falur për të kjeshur
me një tsopë t'kukje i veshur
i vun glënbashë një kurorë,
e për shkop një kallm në dorë.

Rroft, po rroft rregji ç'u le
rregji i jetës për gjithmone
Zoti i math e gjella jonë

Rroft, po rroft i pakjës mbreti
që ndër gjinde pështrim ngë gjetë
po si zogë pa folë
te një shpellë ndër t'ftoht u lë.

16 Rroft, po rroft rregji ç'u le
Fërendi e rrekj me pushtetë,
ç' si njeri jerdhi në jetë
e u bë i nokërth për ne.

+ + + + +

Ju besën te zëmbret do t'kinë
me shpresë të madhe dot t'vini
te gjella, te njallia, te e'fteta
sa t'gjenit t'pabesmin trazhgim.

Këndoni, të krështerë, këndonj,
t'pabesmit po trimi, po thoni:
të vini, të vini, ju gjinde të
shihni* të madhin t'ën'Zone
nder ne.*

Rroft, po rroft se mbel si dielli
rregji i jinë çë vien nga kjielli
së na duk një drubë e re
te ajo natë çë in'Zot u le.

Rroft, po rroft rregji ç'u le
e hjynushmia e Larta Fialë
çë për njerëzit u bë dialë
e pamet na pru harë.

Dashurin, Ti, o Zot, dëftona
jipna ndëjesë për ftesat t'ona,
se ti vetëm rregji je,
rroft, po rroft rregji ç'u le.

+ + + + +

+++++

O ju vasha zembere bardha
 o ju djelem o ju kopile
 lule hidhni e trundatille
 tufa, tufa, Shejtles Teres.

Gjith këndojem tuke thene
 Shejtles bukur plot levd
 O Teresa e but e mire
 Ti kto lule prit me gzim.

Lule hidni o te Kreshtere
 ge te zembrat ju dot rrint
 e te kembet dot shtini
 tufa, tufa, Shejtles Teres.

Nder hidhni e nder te Klarat
 ge te jeta na helmofen
 Ti te gjithve sa durofen
 jep pushim, o Shejtia Teres.

Ti na ndih te gjith koposet,
 Ti je shpresa e gjelles t'ene,
 na nge lodhemi tue thene:
 tufa lulesh Shejtes Teres.

22 Shejtles Teres

se ti ka pasur dheu?
 Po kur, po kur na leu
 n' do nje me i fort se Ti?

O gjak i gjakut t'eme,
 i trimavet i pari,
 te truhet Tij Shkjiptari
 ku ndodhet e jeton.

+++++

5 Shën Janjit

I ndershëmi i shën Janj,
 vërteta i plot me hir,
 si prins i t'vetmit bir,
 të godhi i larti Zot.

I math ndër të mëdhenjët,
 ndër njerëzit te dheu
 as një si Ti ngë leu,
 e s'mënt të lehet dot.

O i madhi parathënës,
 armik i ligësivët
 o mbronjës i krushkjivet
 të bëra ashtu si nget;

Ne ember te jettit, te Biblit, te
 Shpirtit Shejt. Amin.

Page per mua lipisi, i Madh, in
 Zot! Undienj pendim, o i Larti
 Perendi, dhemben e helmomen me
 gjithë zembere per gjithë
 mekatet ge kam ber te gjella e
 jime. Helmonem, se kam sberre
 Farrisin e me nget Pisa; po me
 shume me dhemp zembra, se tue
 mekatruar, kam ftesuar Tij, i
 msdh, in, Zot, ge je gjithë i miri
 e ge kat te vertete, me ndimnen
 t'ende, te mos t'ites me me
 mekatën t'ime. Vdeksha me mire!
 Po te dafsha mire e te sherber-
 sha Tij o i Madh, in, Zot, i mire
 e i fte e klofsha me Tij per
 gjith-mone. Amin.

O Zonja Virgjere e Shen Meri,
 dua te thom sot rrusarin shejt,
 e te truhem fort, mos me lipset
 kurr lipisa e t'in, Zoti.

** RRUSARI I SHEN MERIS *****

Ti kleve agimi i ditës
 çë kohën zu të ndjesës,
 e flamurari i besës
 çë ngjall e ngushëllon.

Andai mi gjith'të lumit
 të rriti in'Zot në nder,
 edhe kush do i kreshter
 mbi t'jerët të lëvdon.

+++++

6 Kënka e Lazarit

O mirë mbrëma - ksaj zotëri,
 çë ndër këtë shpi - ndodhet u thon
 Gje'çë famasmë - bë Perëndia,
 tek ajo horë - ç'i thonë Betnia:

Ishë një njeri - ç'i thoshiën
 Lazër,
 nga Krishti i dashur - me lipisi.
 Di motra kishë - vetm'e jo më,
 me varfëri, e pa mosgjë.

Lazëri vdukj, - se mortia e
 mbjodhi,
 e tuke klan - zembra in lotë

Pin krijn anastasn pro tu su
pâthns pistmenos, ek nekron
lijras ton Lazaron, Hriste o
Theos; othen ke mis os i pednes
ta tis nikis simvola ferondes;
Si to nikjiti tu thanatu, voo:men:
osana en dis ipstists.
Kljoimnos o erhomenos en
onomati Krijn.

+++++

Gjith'e famasur - gjindia kjen-
droi,
Krishtin lëvdoi - si Perëndi.
Kete të vërtete - Vangjeji e thot
strksi në jete - kur i jitesej
in'Zot.
njeriu që rron - ne shejten
besë,
me gezim vdes - e pa kopos.
O ju që na gjesjiti, - pagit hare
lule e pemë - për në dhe,
(Ejant, s'billni - bierni ato ve.)

mir'e pështruan, - e u vën në
lipë.

T Te Perëndia-u nish'e vanë;
me lot'ndër si- muarn'e thanë.
O Zot, O Zot, - në kishë klënë
vdekur ng'e kishëm- vëllauthin
t'ënë.

Fshini ato lot- pliksni ata kripi
mos kini dre - se Lazëri flë.
E që na thua - o i madh'in'Zot,
se ka katrë dit' - që vëllau ha
bot.

Mua kinni bes- se U jam Gjella
U Perëndia - U i vetn'in'Zot.
In'Zot u nis- me Apostojit ishë,
gjindia ç'e prisiën- me dishirim.

Posa ç'arru - nga varri u kjas
Lazërin thirri- me një zë të math.
O Lazër, Lazër- ngreu e rrëfiej
që vien në thënë- këjo mortme e
shkretë.

Lazëri u ngre- se u ngjall pameté.
e i tha shum vietë- të Lartit Zot.
E pran i tha: - o i Madh'in'Zot;
që farmak'i math - ç'isht ajo
bote.

278

O mburonjes' i njerëzisë
Perëndin i parkales
të na ketë për jete kujdes
nder gezim e ndër hjidni.

O Shen Gjon i j të trubemti
sa të rrojëm me të vërtete,
se kushdo njeri të thuret,
i e ruan të kjo jete.

O Shen Gjon i ruana
nga armikjete që na rrethojen
ata shpirtin t'ene kerkojen
të e shtien ndër errësi.

Na të falemi Shen Gjon
që nga ziarrt na liron
parkales t'en'Zonë për ne
se ndihma jome i je.

Te falemi Shen Gjon
shejt i math e famasor
i t'en'Zonë parkales
të na ketë për jete kujdes.

Shen Gjonit 3

4 Shën Mitërit

Të falemi, i shën Mitër,
o trim i Shkqipëris,
deshmor i Perëndis,
luftar i shejties besë.

Te jeta e trubulluarë
një ziarr kjëror ti kleve;
ndër t'errëtit shkëlkjeve
si drita në mëngjes.

Si drita e dishiruarë
që munt me rreze natën,
Ti munde ashtu mëkatën
e t'egërin armik.

Me shpatë edhë me fialë
ng'u lodhe tue luftuar;
më këmbë edhë kaluar
u njhe i math kreshnik.

I but me ata të butit,
i binde e i krështerove;
të kekjit i pushtrove
e i prishe me rrëmbim.

Po kë mëë të lëvduashim

275

Na t'biem përmitst, o i Madh'in'Zot
 e të lutemi me gjithë zëmbërë;
 Pë t'ruajëm fort Klisshën shejtë,
 që Ti stisë në jetë, e Papën shejtë,
 që Ti vure në vent t'ent, Klissha
 jote katolike po klofshit mundë-
 sore mbi gjithë të ligat e mbi
 gjithë errësiratë edhe erezit.
 Mos të klofshin kurr ndajtur bi-
 jt t'atë, o i Madh'in'Zot, po klo-
 fshit pakja jote ndër gjithë
 kombet e jetës, që Ti shpërbleve
 me gjakun t'ent akjë të shtrëjt.
 U njomshin zëmbërat e të mëkatru-
 amëvet, e gjëtshtin tek Ti lipist.

PARRALESI T'IN'ZOTI

ndihma e jonë, prire mbi ne sit
 t'atë me lipisi, e si sos kjo je-
 të e shkretë, Ti dëftona pemën e
 gjirit t'ent Isuthin. Se Ti je
 e butë, e t'ëmbël, gjithë lipist,
 o Zonja Virgjëre e Shën Meri. A.

- Puçër i ndritëm i të luturit.
- Trundafile mistike.
- Pirgjë e Davidhit.
- Pirgjë e eburtë.
- Shpia e artë.
- Arka e Dhiatës.
- Dera e kjielliës.
- Illu i menatës.
- Shëndetia e të sëmurevet.
- Pështrimi i të mëkatruamvet.
- Gëzimi i të helmamvet.
- Ndihma e të krështervet.
- Perëndesha e Engjëjvet.
- Perëndesha e Patriarkravet.
- Perëndesha e Profetravet.
- Perëndesha e Apostojvet.
- Perëndesha e Martravet.
- Perëndesha e Skomollerëvet.
- Perëndesha e Virgjëravet.
- Perëndesha e gjithë Shejtravet.
- Perëndesha ç'u zure pa e ngarë
nga faj'i parë.
- Perëndesha e Rrusarit shejt.
- Perëndesha e pakjes.
- Perëndesha e Ngjipurë në kjiell.
- Shën Mëriza Odhijitrie.
- Kjenkji i t'in'Zoti që mëkatët

Gjëri e mikjë që të jeta po rroni
 thone ata ndër mundimet e zjarrit.
 Motra e vëllezër mos ju të harroni
 Se na presim ngak ju ngushullim.

Parkalesim për shpirtërat e mirë
 që të zjarri me pakje durojën
 e që përesien ndër lotë me dëshir
 të Farraisi të shkojën në Gëzim.
 Zoti Krisht, na të thomi për dita:
 jipi na bësesën, Ti përhien dhuroi;
 të ku mbien e pashuasme dita
 për gjithëmonë ata klofshin të
 lumë.
 Ata shpirtërat t'ën, Zonë dëshirojën,
 Perëndin ata thresien gjithëherët,
 Perëndin ata vetëm kërkojën
 të Farraisi do t'gjejën pushim:
 Po sa riejen se ng'shohien t'ën,
 Zonja!
 Sa pshertime nga zëmbërat i dajën
 Nat'e ditë pa u lodhur po thone;
 Shuana, o Zot, këtë të math dishi-
 rim.

bën të kthiesh këtë shpirt
 terretisur, * që penduar Ti j
 të përnujët mbe këmbët.

Kjenkji i t'in'Zoti që mëkatët
 e jetës ndzier.
 Gjegjëna, o i Madh'in'Zot.
 Kjenkji i t'in'Zoti që mëkatët
 e jetës ndzier.
 Lipisi për ne!

I Larti Perëndi, Biri i jiti i
 vetëmi jerdhi te jeta, duroi, e
 vdikj e pran u ngjall sa t'na
 shpërblej gjellën e pasosme, si
 edhë kemi kujtuar te misteret e
 rrusariit.
 Ti, o i Madh'in'Zot, po dhurona
 hiret shejtë të mos lëm kurr
 dhromin e Krishtit Bekuam, e të
 kemi pran të taksurën gjellë te
 Parraisi ku do t'trazhgojëm
 gjithëmonë.
 O Zonja e Parraisit, na tek Ti
 vijëm e kuturisemi.
 Gjithë shpresën t'ënë e kemi
 tek Ti. Ti ruana nën shpagarit
 t'ent, o Mëmëza jonë.

O Shën Ndon shërbëtor i pa lodhur
i t'in'Zoti që ndë besë e pastri
as njeriu mbete i ditë, e shën-
drite * gjithë botë mrekuj pa
numer.

Gjëkj, të lutem, o shejt mir e
atë * e shtrengë këtë shpirt
dashk me Isuthin * Ti që
dialthin Isuthin një herëze
gjithë i lumtur shtrengove
në gji.

O Shën Ndon shejt i lëvdashmë
te gjithë jeta nga njeri
i ka njohur gjithë famasmët
që Ti bën me mirësi.

.Kënkë Shën Ndonit.

+ + + + +

O shejt akj i bukur tek na kthen
me besën * na ngjalli ndaj t'in'
Zoti edhe dashurinë. *

Kënkë Shën Panteleimonit

Buroft'si valle rgjëndi
nga krahërori i lumtur
kënkë jonë e ziarrëte
si shkrep nga dashuria.
Buroft për Deshëmorin
që të vet gjakun derdhi
ni gjurnat të pa-fajshme
që atij shënoi Shpërbleti.
Deshmori i pa-mundur me besën
e çelurë * që Zoti në zëmbër
i shturi së shpejt * tuke
lagur me gjakun ç'akoma livizet
lurin të pa-besnit: t'en'Zonë
adhuró. * Sëmundiet të rrepta si
njek i vëlleshëm * nga kurmet të
dhimbshëm nzirje e largoje * e
si bir i denjshëm i Rregjit të
kjielliavet * nga zëmbërat dboje
venerin e kekj.*
E pra kur në nzehtë zu flaka
hijnore*e shpirtin të dogji
në kurmë të çajtur* Ti gjellën
i kthenje fukjin e shëndetëjen,*
ndë shtat tuke i sgjuarë,lulzimin
të parë. * Isht grisur jeta më
shumë se at'herë, * te zëmbërat
isht bajta, që mendien na err.*

290

Kjirje elëison
Kjirje elëison
Kjirje elëison
Gjefjēna, o Zoti Krisht.
Gjefjēna, o Krisht, gjefjēna.

Litania e Shën Meris.

++
+

Gjinden t'one arbëreshë ku do
ndodhen edhe janë. Ti jipi
dritën të t'njohien hirret e
bekimëve sa të t'shërbëjen, sa
të t'den mirë.
Të truajen gjerin t'anë,
mikjet, armikjet e gjithë njeri
që na truhën të parkalesia.
Rrusari shejt që jemi e thomi
vafshit për shpirtërat që janë
te Purgatori.
Sa të kemi ndjesat shejte,
parkalesien si do Klissha shejte
tue thënë:
Ati i jine ... , Falem Meri ... ,
Lëvdi past ...

Bir, shpërblet i dheut in'Zot.
Shirti i shejt in'Zot.
Shejtia Trini një vetëm in'Zot.

E Shën Mëri. **Parkales për ne.
Shejtia Mëna e t'in'Zoti.
Shejtia Virgjërë e virgjëravet.
Mëna e Krishtit.
Mëna e të Hjinushnit Hir.
Mëmë e Dëlrë.
Mëmë e ndershme.
Mëmë e pa-ngarë.
Mëmë e pa-ftesme.
Mëmë e dashurë.
Mëmë famasore.
Mëna e këshillit' mirë.
Mëna e Stisorit.
Mëna e Shelbuesit.
Virgjërë e prënoreme.
Virgjërë e përfalurë.
Virgjërë e lëvdashme.
Virgjërë e pushtetshme.
Virgjërë lipisiare.
Virgjërë e besme.
Paskira e ligjës.
Throni i urtësis.
Kroi i harës t'ënë.
Puçër shpirtullor.
Puçër i prënderm.

287

rat e armikjësve t'atë në Sakra-
 rblim për gjithë ltesat e të sha-
 të madhe; u dua të t'jap ndo shpe-
 shuri e haristis për këtë dhuratë.
 e i lutem Zëmbres t'ënde plot-da-
 tur të kjo klišë. U i falem sot
 ënde e Shen Meri e se më ke thri-
 me ke dhënë për pastore Mëmën t'
 na u ke dhënë të kjo Sakrament, se
 huret që më ke bur, e më shumë se
 klijnis e të haristis për gjithë
 hujni të kjo Sakrament, u të pros-
 se U je me shpirt, me kurr e me
 sa vijen të t'gjejën, u kam besë
 tue pritje e tue thëritur gjithë
 Sakrament, gjithë l'ipisti e dashuri,
 ne rri nat' e ditë i fshetur në
 Krishti jim, i Madh' in Zot, që për

ZOTI KRISHTI NË SAKRAMENT

Ngushillim e dhrosi ngak na
 në presien nga Klisha e
 t' in Zoti,
 ngushillim e dhrosi ata presien
 njer të ken të pasosim t'razhim.

jam përsbashku me dashuri të pa-
 shuashme të lëvdon e të haristis.
 Ej u Të dua mirë, o Perëndi, të
 dua fort mirë! E tue u ndajtur
 ngah Ti, te duart t'ote Të lë
 zëmbren t'ime.
 Po përçë ngë jam u e vogla llë-
 mpë që dhizet nd'anëzë Tij gji-
 th'natën? Përçë ngë i glas lu -
 levet që mblojën me bukurë erë
 shpizën t'ënde, e veshken e josen
 dalë e dalë përpara Tij? Engjëj
 që rrini këtu përpara, thoniji
 Isuthit se dishiroja sa zëmbra
 jime mos të tsitej kur të rrij
 gjith'natën sgjuarë për Atë.
 Të falem o Zoti jim i dashuri,
 jam e vete po më përpara em be-
 kimin t'ënt, ruajëm nga gjith'ar-
 mikjt e shpirtit të padukurë.
 Te duart t'ote, o i Mirë, u trua-
 një shpirtin t'im. Ruaje nani e
 për gjithëmonë. Amin.

INDICE = DËFTONJËS

Parkalesia e menatës	F.	2
Mëngjesori	"	6
Apolitikjet e të diel-	"	7
liavët	"	7
Polieleos (ms.135)	"	9
Evlojitaria anastasima	"	11
Doxolojia	"	19
- M E S H A	"	22
Tipikë	"	48
Parkalesi për të	"	63
vdekurit	"	63
Trisajon	"	74
Mrëmësoria-Vespro	"	80
Parkalesi që do të tho-	"	
mi më para se sa të	"	
vemi e flëm.	"	94
Antifonet të festavet	"	99
Kreshëmët	"	124
Epara e diellië e	"	
Kreshëmëvet	"	124
E treta e diellië e	"	
Kreshëmëvet	"	125
E diellia e Pallmievët	"	127
- J A V A E M A D H E		129

====

8888888888888

295	Parkalesi Zotit Krisht	si dajëm nga Klishta"
293	"	në Sakrament
280	"	Rrusari i S.Mëris
277	"	- KËNKA E LAZËRI
275	"	-Shën Mitrit
276	"	-Shën Janit
f. 274	"	-Shën Gjontit

292

298

PASHKËT	f.140
E diellia e Pent.	" 150
Kënka e S.Shejt	" 152
Të Hipurit e t'in'	" 148
Zoti në kjiell.	" 148
Te dita e Sakramentit	153
- PARAKLISIS	" 154
Parkalesi S.Gjergjit"	182
Novena e S.Gjergjit	" 192
UDHA E KRIKJES	" 200
Kënka pas Udhës e K.	" 189
KËNKA T'IN'ZOTI	" 205
KËNKA S.MËRIS	" 228
KËNKAT E KRISHT- LINDIES	" 253
KËNKA SHEJTRAVET	" 272
-Shejtes Luçi	" 272
-Shejtes Teres	" 273

ment e dua të t'jap proskjini
gë të nget të gjithë jeta ku
tri i fshetur në Sakrament i ha-
rruar e i palutur nga njerëzit.
Jesui jëm, u të dua mirë me gjithë
të zëmbren t'ime. U ndienj pen-
dim të math se disa herë kam
ftesur mirësim t'ende të pasos-
me. U bënj be se me fukjin t'ende
ngë të ftes më për sa rronj: se
nani, ashtu i mirer e i shkret si
jam, u të vuhem të duart t'ote,
të jap e të dhuronj gjithë vull-
limin t'im, gjithë ndienjat, di-
shirimet e shërbiset t'ime.
Çë sot e para ti ben gëdo mbi
mua e mbi shërbiset t'ime. Vetem
Te lip e dua dashurin t'ende e
shëjte, të kemë durim njera të
hera e sprasme e të bënjë kur-
dohere vullimin t'ent shëjt.
Te truanj gjithë shpirtat gë
jane të Purgatori e me shumë ata
gë të jeta e të gjella e t're
klene më të divotshim për tri-
shëjtin Sakrament e për gjithë

294

295

njat e dashurit t'ime bashkë me
ndienjat e dashurit të Zëmbres
t'ende të përmallshme e shtu të
bashkuara ja fal Atit t'ent të
Pasosmë e e parkales në embër
t'ent sa, për dashurin t'ende T'i
presënjë mirë e t'i marrënjë
vesh. Amin.

LUTIE ZOTIT KRISHT SI

DAJËM NGA KLISHA

Isht e kjaset nata, o i Madh'in'
Zot, e të më t'errtit zë fill të
shtronet mbi dhe; arru hera, o Isuth
të ndahem ngah Ti e të të lë, o
i dashuri jëm.

O Isuth çë bekove ditën e sotme,
o Isuth çë burove e më kjose me
hired t'atë shpirtin t'im! Si
Apostojit mbi malin e Taborit u
deja të ngrëja këtu tendëzën
t'ime.

Çë shërbes i t'embël isht të
prënjë sizit t'imë e zëmbren t'
ime mbi Tabernakuklin t'ent.
Isht mirë shumë të parkales e
të kla si edhe të gëzonem këtu
te këmbët t'ote. Si tufat e En-
gjëjëvet pa u lodhur Të proshkji-
nisen e Të lëvdojën, edhe shpirti